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Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,

Εθνικής  Άµυνας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Προστασίας του Πολίτη, Πολιτισµού και Αθλητισµού
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Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, Εξωτερικών και Εσωτερικών καθώς και ο Υφυπουρ-
γός Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν την 15.03.2023
σχέδιο νόµου: «Πλαίσιο ρύθµισης οφειλών και άλλες φορο-
λογικές και τελωνειακές ρυθµίσεις, προστασία των συντά-
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στήριξη της κοινωνίας και της επιχειρηµατικότητας», σελ.
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Αθήνα, σήµερα στις 16 Μαρτίου 2023, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
10.16’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 15-3-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΠΗ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
15 Μαρτίου 2023 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµων:

α) «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας,
ενεργώντας µέσω του Περιφερειακού Γραφείου της για την Ευ-
ρώπη («ΠΟΥ») για τη θέσπιση Προγράµµατος για την Ποιότητα
της Φροντίδας της Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων στο πλαί-
σιο του Γραφείου ΠΟΥ για την Ποιότητα της Περίθαλψης και την
Ασφάλεια των Ασθενών».

β) «Σύσταση νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου µε την επω-
νυµία «Ογκολογικό Κέντρο Παίδων “Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη
- ΕΛΠΙΔΑ”», εκσυγχρονισµός του δικαίου για τη δωρεά και µετα-
µόσχευση οργάνων, ρυθµίσεις για την αντιµετώπιση της πανδη-
µίας του κορωνοϊού COVID-19 και την προστασία της δηµοσίας
υγείας και άλλες επείγουσες ρυθµίσεις».) 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 17 Μαρ-
τίου 2023. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφος 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 544/10-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Κωνσταντίνου Ζαχαριάδη προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Τι ακριβώς συνέβη στον γραπτό διαγωνισµό του
ΑΣΕΠ 2Γ/2022 και είχε προβλήµατα η διαδικασία διεξαγωγής»;

2. Η µε αριθµό 541/8-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, µε θέµα: «Ο Γολγοθάς της µετάκλησης εργατών από τρίτες
χώρες δηµιουργεί απόγνωση στον πρωτογενή τοµέα».

3. Η µε αριθµό 558/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Για τα οξυµένα προβλήµατα των αλιέων του
Νοµού Ηρακλείου».

4. Η µε αριθµό 542/9-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Σερρών της Ελληνικής Λύσης κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Τε-
ράστια τα προβλήµατα των µελισσοκόµων στην ελληνική επικρά-
τεια».

5. Η µε αριθµό 548/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα:
«Εγκληµατικά σχέδια για σταθµό παραγωγής ρεύµατος από φυ-
σικό αέριο στο Χαϊδάρι».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφος 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 545/10-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Τα ρουσφέτια της ΝΔ στο µοίρασµα του ηλε-
κτρικού χώρου συνεχίζονται εις βάρος της ενεργειακής δηµοκρα-
τίας και των µικρών παραγωγών». 

2. Η µε αριθµό 547/10-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κωνστα-
ντόπουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Ασφα-
λής λειτουργία και τήρηση του πλαισίου συνεργασίας για το
Στρατιωτικό Αεροδρόµιο Ακτίου».

3. Η µε αριθµό 549/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων µε θέµα:
«Εκφασισµός εκπαιδευτικών µέσω επιµόρφωσης του Υπουργείου
Παιδείας και Θρησκευµάτων (ΥΠΑΙΘ)».

4. Η µε αριθµό 546/10-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Μι-
χαηλίδη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
µε θέµα: «Απαράδεκτη καθυστέρηση του Υπουργείου στον εκ-
συγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου που αφορά τα σωστικά µέ-
σα».

5. Η µε αριθµό 554/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Άµεσες ενέργειες
προκειµένου να αρθούν οι παράνοµες κατασχέσεις σε ενισχύσεις
πρώτης αρωγής σεισµόπληκτων συµπολιτών µας αλλά και να
προστατευτούν µέχρι να χρησιµοποιηθούν για το σκοπό που κα-
ταβλήθηκαν».

6. Η µε αριθµό 550/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσέ-
νη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Μέτρα για την προ-
στασία δανειοληπτών ελβετικού φράγκου».

7. Η µε αριθµό 560/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
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Λέσβου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη
Μπουρνούς προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Να σταµατήσει η συστηµατική απαξίωση του Με-
ταφορικού Ισοδύναµου».

8. Η µε αριθµό 555/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Απαλλαγή από τον
ΦΠΑ των δαπανών επισκευής και ανοικοδόµησης σεισµόπληκτων
κτηρίων».

9. Η µε αριθµό 556/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Επικίν-
δυνες ελλείψεις προσωπικού στα περιφερειακά αεροδρόµια της
χώρας».

10. Η µε αριθµό 561/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου Ζαχαριάδη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Η τιµητική πολιτογράφηση του Γιασάµ
Αγιαβέφε µετά και τα δηµοσιεύµατα για εµπλοκή του σε παρά-
νοµα δίκτυα».

11. Η µε αριθµό 557/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεση αντιµετώπιση της
υποστελέχωσης και των προβληµάτων των µεταφορικών µέσων
του ΕΚΑΒ στη Βοιωτία».

12. Η µε αριθµό 562/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ιωάννη Μπουρνούς προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Να αποτραπεί οριστικά η επιχειρούµενη περι-
βαλλοντική υποβάθµιση στο Αφεντέλι της Ερεσού Λέσβου».

13. Η µε αριθµό 559/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου
Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Εκτεταµένες καταστροφές των εσπεριδοει-
δών της Αιτωλοακαρνανίας από τον Μαύρο Ακανθώδη Αλευ-
ρώδη».

14. Η µε αριθµό 563/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λασιθίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Εµµανουήλ Θραψανιώτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Επίσπευση διαδικασιών για την ολοκλήρωση του Τµήµατος Φυ-
σικής και Ιατρικής αποκατάστασης Νεάπολης Λασιθίου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
Εθνικής Άµυνας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Προ-
στασίας του Πολίτη, Πολιτισµού και Αθλητισµού και Δικαιοσύνης,
Εσωτερικών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, Τουρισµού, Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οι-
κονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών και Εσωτερι-
κών καθώς και ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέ-
θεσαν την 15-03-2023 σχέδιο νόµου: «Πλαίσιο ρύθµισης οφειλών
και άλλες φορολογικές και τελωνειακές ρυθµίσεις, προστασία
των συντάξεων από τον πληθωρισµό και άλλες διατάξεις για την
στήριξη της κοινωνίας και της επιχειρηµατικότητας». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συµπληρω-

µατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Θα γίνει προεκφώνηση των νοµοσχεδίων που είναι γραµµένα
στην ηµερήσια διάταξη.

Υπουργείου Οικονοµικών. 
Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Οργανισµού Οικονοµικής Συνερ-
γασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) σχετικά µε τη δηµιουργία ενός κέ-
ντρου του ΟΟΣΑ στην Κρήτη για τον πληθυσµό».

Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού.

1. Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού: «Κύρωση του Εκτελεστικού Προγράµµατος Πολιτι-
στικής Συνεργασίας µεταξύ της Εθνικής Επιτροπής Πολιτισµού
και Τεχνών της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων και του Υπουργείου
Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τα
έτη 2022-2025».

Του ιδίου Υπουργείου.
2. Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και

του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού: «Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας στους τοµείς
του Πολιτισµού και της Εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµο-
κρατίας του Μπαγκλαντές».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε αµέσως στη συζή-
τηση του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Οικονοµικών.

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Οργανισµού Οικονοµικής Συνερ-
γασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) σχετικά µε τη δηµιουργία ενός κέ-
ντρου του ΟΟΣΑ στην Κρήτη για τον πληθυσµό».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικα-
σία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύ-
ρωσης της σύµβασης για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την
προϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής τους Οµάδας.

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συνεφώνη-

σε. 
Θέλω πριν και πάνω απ’ όλα να πω τις θέσεις των κοµµάτων

όπως διατυπώθηκαν στην επιτροπή. Υπέρ ψήφισε η Νέα Δηµο-
κρατία. Ο ΣΥΡΙΖΑ απέχει από τις ψηφοφορίες. Υπέρ ψήφισε το
ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγή. Κατά ψήφισε το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας. Κατά ψήφισε η Ελληνική Λύση. Κατά ψήφισε το ΜέΡΑ-
25. 

Μπορούµε να ξεκινήσουµε δίνοντας τον λόγο, αν θέλει, εκ µέ-
ρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας στον ειδικό αγο-
ρητή και Αντιπρόεδρο της Βουλής κ. Γεώργιο Λαµπρούλη. 

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θεωρούµε ότι η δηµιουργία του συγκεκριµένου ερευνητικού

µελετητικού κέντρου του ΟΟΣΑ δεν θα επιλύσει τίποτα και δεν
θα βοηθήσει σε κάτι σε σχέση µε το δηµογραφικό. Το λέµε αυτό
γιατί ο ΟΟΣΑ, ένας ιµπεριαλιστικός οργανισµός αντίστοιχος µε
το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, την Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν απο-
τελεί λύση αλλά µέρος του προβλήµατος αφού στόχος και επί-
κεντρο της πολιτικής αυτών των οργανισµών είναι η ανταγωνιστι-
κότητα και η κερδοφορία στον βωµό των οποίων θυσιάζονται δι-
καιώµατα και οι ανάγκες των εργαζοµένων, του λαού µας, των
λαών, αν θέλετε, µε τα αποτελέσµατα να τα βιώνουν οι εργαζό-
µενοι στη χώρα µας, οι χαµηλοί µισθοί που δεν ανταποκρίνονται
στις ανάγκες των εργαζοµένων, η εργασιακή ζούγκλα, η εµπο-
ρευµατοποίηση µιας σειράς αναγκών κυρίως κοινωνικών -και όχι
µόνο- παιδεία, υγεία κ.λπ., η απελευθέρωση των αγορών µε τις
τραγικές συνέπειες στα Τέµπη κ.α. 

Γίνεται λόγος, δηλαδή, για το σύνολο των κοινωνικών και οικο-
νοµικών παραγόντων που συντελούν στην επιδείνωση του δηµο-
γραφικού προβλήµατος απόρροια ακριβώς των προτεραιοτήτων
και των αναγκών του ίδιου του καπιταλιστικού συστήµατος. Εδώ
φτάνουµε σε έναν παραλογισµό. Καλούµε τον θύτη των δικαιω-
µάτων του λαού µας, των λαών, τον ΟΟΣΑ, να επιλύσει ένα πρό-
βληµα, το δηµογραφικό πρόβληµα εν προκειµένω, που δηµιούρ-
γησε µε τις πολιτικές του. Φυσικά δεν πρόκειται να βοηθήσει σε
κάτι σ’ αυτό.

Διαφωνούµε, λοιπόν, µε το συγκεκριµένο ερευνητικό, µελετη-
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τικό κέντρο. Δεν θα ψηφίσουµε τη συγκεκριµένη σύµβαση παίρ-
νοντας υπ’ όψιν όµως και µια σειρά άλλων ζητηµάτων τα οποία
προκύπτουν από την ίδια σύµβαση, όπως αναφέρεται. 

Πρώτον, τα περί ασυλιών των µελετητών του ερευνητικού κέ-
ντρου που θα βρίσκονται στη χώρα µας. 

Δεύτερον, τα περί εµπιστευτικότητας σε µια έρευνα που σχε-
τίζεται και µε κοινωνικά ζητήµατα. 

Τρίτον, τα περί πνευµατικών δικαιωµάτων της έρευνας πού
ούτε το ελληνικό κράτος, αν δεν το επιτρέψει ο ΟΟΣΑ, δεν θα έ-
χει δικαίωµα στην πρόσβαση των ερευνών και των αποτελεσµά-
των τους. Πρέπει να παίρνουµε την άδεια από τον ΟΟΣΑ για να
έχουµε στη διάθεσή µας ως κράτος τα στοιχεία που θα προκύ-
πτουν από τις έρευνες. 

Τέταρτον, το σύνολο του λειτουργικού κόστους, πέρα από την
κάλυψη των Ελλήνων που θα αποσπαστούν στο εν λόγω ερευνη-
τικό κέντρο. Η εθελοντική εισφορά του ενός εκατοµµυρίου θα
καλύπτεται από πού; Από τον κρατικό προϋπολογισµό. Δηλαδή,
από τον ελληνικό λαό. 

Συνεπώς µε βάση τα ανωτέρω, κύριε Πρόεδρε, είµαστε αντί-
θετοι και καταψηφίζουµε τη συγκεκριµένη σύµβαση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ. Λα-
µπρούλη και για την οικονοµία του χρόνου.

Τον λόγο τώρα θα δώσω στον ειδικό αγορητή της Ελληνικής
Λύσης κ. Βασίλειο Βιλιάρδο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως τονίσαµε

και τεκµηριώσαµε στην επιτροπή, η παρούσα σύµβαση είναι
σκανδαλώδης και εξοργιστική από πολλές απόψεις, ενώ αυτός
ήταν λόγος που την καταψηφίσαµε. Ταιριάζει, δυστυχώς, στην
σηµερινή θλιβερή µνηµονιακή διακυβέρνηση των επιδοτήσεων
των καρτέλ, των διεθνών συµφωνιών µερικής επήρειας, των απο-
τυχηµένων ανεξάρτητων αρχών, του εγκληµατικού δυστυχήµα-
τος των Τεµπών και της σπατάλης µε δανεικά πάνω από 50
δισεκατοµµύρια, σαν να µην υπάρχει αύριο. 

Τι θα κάνει αλήθεια η Κυβέρνηση, όταν µας επιβληθεί πρωτο-
γενές πλεόνασµα 2% το 2024; Θα αρχίσει ξανά τις περικοπές µι-
σθών και συντάξεων, καθώς επίσης, τις αυξήσεις φόρων, εν µέσω
πληθωρισµού;

Τι θα κάνει η όποια κυβέρνηση, εάν ξεσπάσει ξανά µια παγκό-
σµια κρίση, λόγω της κατάρρευσης των αµερικανικών τραπεζών,
κυρίως όµως της Credit Suisse, που είναι πολύ µεγάλη για να δια-
σωθεί και πολύ µεγάλη για να χρεοκοπήσει, αν και ευτυχώς, τε-
λικά, την στήριξε η Κεντρική Τράπεζα της Ελβετίας;

Ο σκοπός της συµφωνίας, τώρα, είναι η δηµιουργία ενός γρα-
φείου του ΟΟΣΑ στην Αθήνα, για τη µελέτη του πληθυσµιακού
και του µεταναστευτικού ζητήµατος, καθώς επίσης, των κοινωνι-
κοοικονοµικών επιδράσεών τους παγκοσµίως. Μάλιστα! Ο ΟΟΣΑ,
ο Οργανισµός δηλαδή που κατέστρεψε την πατρίδα µας µε τις
εργαλειοθήκες του που στήριζαν τα µνηµόνια, θα ανοίξει παράρ-
τηµα στην Ελλάδα, παράρτηµα που θα χρηµατοδοτούµε εµείς,
όπου άλλος θα ξοδεύει και άλλος θα πληρώνει, για να µην πούµε
τη γνωστή ρήση.

Ειδικότερα, όπως φαίνεται από το άρθρο 7, η συνολική δαπάνη
για τα πέντε έτη 2023-2027 της παρούσας αρχικής σύµβασης,
είναι 5 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή 1 εκατοµµύριο ευρώ ετησίως.
Με βάση τώρα τα στοιχεία για το 2023, τα 797.000 ευρώ για µι-
σθούς συν τις 113.000 ευρώ για έξοδα, δηλαδή, συνολικά περί-
που 911.000, η µέση αµοιβή θα είναι 182.000 ευρώ ανά άτοµο,
αν πρόκειται για πέντε άτοµα ή 300.000 ευρώ ανά άτοµο -ετήσια
βέβαια- αν πρόκειται για τρία άτοµα, αφού τα δύο καλύπτονται
από το δηµόσιο. Ο γραµµατέας του Υπουργού µάς είπε ότι πρό-
κειται για πέντε άτοµα, αν και έχουµε αµφιβολίες. Έστω κι έτσι
όµως, ο µέσος µισθός θα είναι 182.000 ευρώ ανά άτοµο ετήσια
ή πάνω από 15.000 ευρώ µηνιαία.

Δεν είναι πρόκληση µε τους µισθούς και µε τη φτώχεια που
έχουν προκαλέσει στη χώρα τα µνηµόνια, επίσης, η σηµερινή Κυ-
βέρνηση µε τον πληθωρισµό στα ύψη, όπου δεν πρόκειται µόνο
για το επίσηµο 6,1% επιπλέον του περσινού 9,5%, αλλά για πολύ
υψηλότερο; Δεν διαπιστώνει κανείς πως οι τιµές των τροφίµων
έχουν αυξηθεί πολύ πάνω από 20%, των ενοικίων πάνω από 30%;
Δεν είναι φόρος ο πληθωρισµός και δήµευση καταθέσεων, όπως

έχουµε επισηµάνει πολλές φορές; Δεν λεηλατούνται, έτσι, η µε-
σαία και η εργατική τάξη;

Σε κάθε περίπτωση, η χρεοκοπηµένη Ελλάδα επιβαρύνεται µε
ολόκληρο το κόστος λειτουργίας του κέντρου του ΟΟΣΑ, καθώς
επίσης, του προσωπικού του ΟΟΣΑ, που εδρεύει στην Ελλάδα
και στο Παρίσι. Για τους υπαλλήλους του ΟΟΣΑ, δε, όχι για τους
Έλληνες, θα υπάρχουν µεγάλες φορολογικές απαλλαγές και τε-
λωνειακές ατέλειες, αποικιοκρατική ασυλία δηλαδή, σχεδόν για
τα πάντα.

Μετά τους πολλαπλούς, κατά παρέκκλιση, διορισµούς, λοιπόν,
σε ανεξάρτητες αρχές και στο δηµόσιο την εποχή της πανδηµίας,
δροµολογούνται επιπλέον διορισµοί υπαλλήλων οργανισµών του
εξωτερικού, κάτι που είναι ιδιαίτερα εξοργιστικό.

Παράλληλα, το κέντρο αυτό περιλαµβάνει ένα ετήσιο συνέδριο
προσωπικοτήτων -προσωπικοτήτων!- στην τουριστική Κρήτη, µε
διοργανωτή έναν ιδιωτικό οργανισµό των ελίτ, το Οικονοµικό Φό-
ρουµ των Δελφών, που φαίνεται ότι επεκτείνει τις δραστηριότη-
τές του σε µία παραθεριστική τοποθεσία.

Τέλος, για το συνέδριο έχει συναφθεί ένα επιµέρους µνηµόνιο
συνεργασίας µε τον Δήµο Χανίων, ενώ είπε ο Υπουργός πως θα
το καταθέσει σήµερα, στη Βουλή.

Στα άρθρα 1 και 2, τώρα, αναφέρονται οι λόγοι που δηµιουρ-
γείται το κέντρο, παραθέτοντας αρχικά, κάποιες ανάγκες µε µια
νεφελώδη φρασεολογία, κατά την γνωστή µνηµονιακή πρακτική.
Εν προκειµένω, οι ανάγκες που αντιµετωπίζει ο ΟΟΣΑ και δηµι-
ουργεί το κέντρο είναι η επίλυση του δηµογραφικού προβλήµα-
τος της Δύσης, µε την απορρόφηση του αυξανόµενου πληθυσ-
µού τρίτων χωρών, καθώς επίσης, µε την ενσωµάτωσή τους σε
ένα πολυπολιτισµικό συνονθύλευµα, το οποίο ξέρουµε όλοι, πού
οδηγεί.

Εδώ, η αναφορά σε αντικατάσταση των υφιστάµενων πληθυ-
σµών µε ξένους µετανάστες, την οποία άλλωστε στηρίζει ο Πρω-
θυπουργός, είναι ξεκάθαρη, αν και κανένας Έλληνας δεν συµ-
φωνεί µε µια τέτοια επίλυση του δηµογραφικού προβλήµατος της
χώρας µας. Σε κάθε περίπτωση, δεν γνωρίζουµε και δεν καταλά-
βαµε γιατί υπάρχουν αυτές οι ανάγκες του ΟΟΣΑ. Γνωρίζουµε,
όµως, πως για την Ελλάδα, για εµάς, η ανάγκη είναι να αναπτύ-
ξουµε την οικονοµία, να µην µεταναστεύουν οι Έλληνες για να
επιβιώσουν και να γυρίσουν πίσω αυτοί οι εξακόσιες, επτακόσιες
χιλιάδες νέοι που έφυγαν λόγω των µνηµονίων, για τα οποία
έχουν ευθύνη, τόσο η τρόικα όσο και ο ΟΟΣΑ, µε τις καταστρο-
φικές εργαλειοθήκες του.

Στο άρθρο 8 τώρα, όλα τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας
επί οποιουδήποτε έργου που θα δηµιουργηθεί από τις συνεργα-
τικές δραστηριότητες των µερών, στο πλαίσιο της παρούσας
σύµβασης, θα ανήκουν στον ΟΟΣΑ, όχι σε εµάς, αλλά στον
ΟΟΣΑ. Οπότε, η Ελλάδα µόνο πληρώνει, ενώ µπορεί να τα χρη-
σιµοποιήσει µόνο εσωτερικά. Δεν είναι απαράδεκτο;

Στο άρθρο 9 αναφέρεται ότι τα µέρη δεν θα δηµοσιοποιήσουν
το παρόν, εκτός εάν συµφωνήσουν γραπτώς. Εδώ ρωτήσαµε
ποιος είναι ο λόγος, χωρίς να πάρουµε απάντηση. Ενώ µας φά-
νηκε περίεργο, προφανώς, αφού κατατέθηκε στη Βουλή, οπότε
δηµοσιοποιήθηκε ήδη. Εκτός και αν υπάρχουν βέβαια και άλλα
στοιχεία, που δεν µας δόθηκαν. Μπορούν, ωστόσο, τα µέρη να
δηµοσιοποιούν πληροφορίες σχετικά µε τις δραστηριότητες που
διεξάγονται στο πλαίσιο του παρόντος, σύµφωνα µε τις σχετικές
πολιτικές των αντισυµβαλλοµένων µερών.

Κλείνοντας µε το άρθρο 15, είναι απαράδεκτος ο τρόπος επί-
λυσης τυχόν διαφορών. Αρχικά φιλικά, ενώ διαφορετικά µε διαι-
τησία, όπου τα µέρη παραιτούνται ρητά από το δικαίωµά τους να
ζητήσουν την ακύρωση ή την αναίρεση της απόφασης. Παραι-
τούνται ρητά από το συγκεκριµένο δικαίωµα! Δεν θα έπρεπε εδώ
να υπάρχει, τουλάχιστον, η επιλογή των ελληνικών δικαστηρίων;
Άχρηστα τα θεωρεί η Κυβέρνηση;

Λογικά, λοιπόν, δεν καταψηφίζουµε τη σύµβαση; Αυτονόητο
δεν είναι;

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει ο
ειδικός αγορητής του ΜέΡΑ25, ο κ. Γεώργιος Λογιάδης.

Ορίστε, κύριε Λογιάδη, έχετε τον λόγο.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε το µνηµόνιο συνεργασίας που υπεγράφη

στην Αθήνα στις 10 Ιανουαρίου του 2023, µεταξύ της ελληνικής
Κυβέρνησης και του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης, του ΟΟΣΑ, δηµιουργείται ένα κέντρο του ΟΟΣΑ στην
Ελλάδα µε σκοπό την ανάλυση πολιτικών για τις πληθυσµιακές
µεταβολές, για τη µετανάστευση, για ζητήµατα που αφορούν τη
διασπορά, την αγορά εργασίας και το δηµογραφικό.

Το κέντρο αυτό θα στεγάζεται σε χώρους του Υπουργείου Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης στην Αθήνα, θα οργανώνει σεµινάρια και
θα πραγµατοποιεί ετήσια συνέδρια στα Χανιά, σε χώρους του
δήµου και σε ξενοδοχεία.

Βλέπουµε µε το σηµερινό σχέδιο νόµου ότι από τη µια πλευρά
οι οικονοµικές υποχρεώσεις θα επιβαρύνουν αποκλειστικά την
Ελλάδα, όπως η σύσταση του κέντρου, οι χώροι λειτουργίας γρα-
φείου του κέντρου, οι λειτουργικές και διοικητικές του δαπάνες,
η φιλοξενία των συνεδρίων στα Χανιά. Από την άλλη πλευρά, βλέ-
πουµε επίσης ότι όλα τα πνευµατικά δικαιώµατα από το παραγό-
µενο έργο του κέντρου θα αποτελούν αποκλειστικά ιδιοκτησία
του ΟΟΣΑ. 

Το άρθρο 8 παράγραφος 2 αναφέρει επί λέξει «όλα τα δικαιώ-
µατα πνευµατικής ιδιοκτησίας επί οποιουδήποτε έργου που θα
δηµιουργηθεί από τις συνεργατικές δραστηριότητες των µελών
στο πλαίσιο του µνηµονίου, θα ανήκουν στον ΟΟΣΑ». Με απλά
λόγια, δηµιουργείται ένα κέντρο για θέµατα πληθυσµών, µε έδρα
την Αθήνα, το οποίο θα κάνει τα συνέδρια στα Χανιά της Κρήτης
-από όπου είναι και ο Πρωθυπουργός, που είναι και ο εµπνευστής
του κέντρου αυτού- και όλο το κόστος θα το σηκώνει το πτωχευ-
µένο ελληνικό δηµόσιο. Είναι ένα µικρό δωράκι στα Χανιά τώρα
πριν τελειώσει η θητεία του κυρίου Πρωθυπουργού.

Από την άλλη πλευρά, όλα τα πνευµατικά δικαιώµατα από το
έργο αυτό θα ανήκουν στον ΟΟΣΑ και η Ελλάδα θα πρέπει να
παίρνει άδεια από τον ΟΟΣΑ, εάν θέλει να χρησιµοποιήσει το
έργο αυτό. Αυτό αποτελεί, κατά τη γνώµη µας, υποτέλεια, ανα-
ξιοπρέπεια, δουλοπρέπεια, µνηµόνιο όπως ακριβώς το αναφέρει
και το σηµερινό σχέδιο νόµου.

Ως ΜέΡΑ25, θέλουµε να αναδείξουµε τον εµπαιγµό της χώρας
µας από το Γενικό Γραµµατέα του ΟΟΣΑ, τον κ. Κόρµαν, ο οποίος
κατά την υπογραφή του µνηµονίου στις 10 Ιανουαρίου του 2023
είχε αναφέρει -διαβάζω επί λέξει- «η ελληνική οικονοµία βρίσκεται
στο σωστό δρόµο και πρέπει να παραµείνει έτσι». Ο Γενικός
Γραµµατέας υπογράµµισε περαιτέρω ότι «οι διαρθρωτικές αλλα-
γές των τελευταίων ετών έχουν καρποφορήσει», δίνοντας ιδιαί-
τερη έµφαση στη δυνατή -όπως ανέφερε- ανάπτυξη της Ελλά-
δας. Αυτά στις 10 Ιανουαρίου του 2023.

Πριν περάσουν καν λίγες µέρες, η πρώτη εκδήλωση του Δήµου
Χανίων και του Οικονοµικού Φόρουµ των Δελφών µε θέµα: «Το
κέντρο του ΟΟΣΑ για τους πληθυσµούς στην Κρήτη» που είχε
προγραµµατιστεί για τις 3 Μαρτίου του 2023 ανεβλήθη λόγω του
τριήµερου εθνικού πένθους για την τραγωδία -την οποία εµείς
στο ΜέΡΑ25 την ονοµάζουµε «έγκληµα σε αναµονή»- που έγινε
στα Τέµπη στις 28 Φεβρουαρίου. Άµεση απόδειξη για το πόσο
σωστή ήταν η τοποθέτηση του γενικού γραµµατέα του ΟΟΣΑ ότι
οι διαρθρωτικές αλλαγές των τελευταίων ετών στην Ελλάδα
έχουν καρποφορήσει και έχουν πιάσει τόπο. 

Απόλυτα πετυχηµένη η τοποθέτηση του γενικού γραµµατέα
σχετικά µε τα Τέµπη. Μέτρα που καρποφορούν συνεχώς, αλλά
µε νεκρούς. Αλλά και πόσο πετυχηµένη ήταν η προγραµµατι-
σµένη για τις 2 Μαρτίου επίσκεψη του κυρίου Πρωθυπουργού
στο έργο του Κέντρου Τηλεδιοίκησης και Σηµατοδότησης του σι-
δηροδροµικού δικτύου της βορείου Ελλάδος, το οποίο, όµως,
δεν υπάρχει, δεν υφίσταται, δεν λειτουργεί στην πραγµατικότητα,
όπως είδαµε από το έγκληµα των Τεµπών; Ή πόσο αληθινή και
πόσο σωστή ήταν η δήλωση του πρώην Υπουργού Μεταφορών
για την υψηλή ασφάλεια των τρένων, λίγες µόνο µέρες πριν από
την τραγωδία, ενώ γνώριζε ακριβώς το αντίθετο. Αυτά δείχνουν
την ισχυρή Ελλάδα που ανέφερε ο γενικός γραµµατέας του
ΟΟΣΑ;

Κύριε Υπουργέ, είπατε χθες ότι διαφωνείτε µε το ΜέΡΑ25 για
την αναπτυσσόµενη οικονοµία. Πιστεύω ότι γνωρίζετε ακριβώς
το αντίθετο ποια είναι η αλήθεια, όπως τη γνώριζε και ο τέως

Υπουργός Μεταφορών, όπως τη γνωρίζει και ο Πρωθυπουργός
που ήθελε να πάει στο κέντρο εκεί πέρα.

Με βάση τα στοιχεία της EUROSTAT το κατά κεφαλήν εισό-
δηµα της Ελλάδος ήταν στο 95% του µέσου όρου της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης το 2009. Από το 2009 µέχρι το 2021 το 95% έπεσε
στο 65% του µέσου όρου του κατά κεφαλήν εισοδήµατος στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, προτελευταία στην Ευρωπαϊκή Ένωση η Ελ-
λάδα, µε τελευταία τη Βουλγαρία. Εάν εσείς, κύριε Υπουργέ, το
λέτε αυτό εµπιστοσύνη για την πορεία της ελληνικής οικονοµίας,
είναι σίγουρο ότι απολύτως λάθος διαβάζετε. Το, δε, ισοζύγιο
τρεχουσών συναλλαγών παρουσιάζει ένα πολύ µεγάλο, ανυπέρ-
βλητο έλλειµµα.

Ο επενδυτικός οίκος «NOMURA» αναφέρει ότι είναι ορατός ο
κίνδυνος της χρεοκοπίας µιας, ήδη εδώ και χρόνια, χρεοκοπηµέ-
νης ελληνικής οικονοµίας και επισηµαίνει ότι την επόµενη διετία
πρέπει να γίνουν επώδυνες προσαρµογές. Θα ήθελα εδώ να ανα-
φέρω ότι τέτοια θέµατα πρέπει να συζητήσουµε πριν από τις ερ-
χόµενες εκλογές και όχι πότε θα γίνουν αυτές.

Και η γυναίκα σε αναπηρικό αµαξίδιο που εξωθήθηκε να εγκα-
ταλείψει την πρώτη της κατοικία λόγω του πλειστηριασµού, όπου
ο Άρειος Πάγος σε χρόνο ρεκόρ για την ελληνική δικαιοσύνη, σε
εννέα µέρες, έβγαλε απόφαση υπέρ των funds, ενώ σε άλλες πε-
ριπτώσεις χρειάζεται χρόνια. Αυτή η ανάπηρη γυναίκα τι εµπιστο-
σύνη έχει για την ελληνική οικονοµία και την ελληνική κοινωνία,
κύριε Υπουργέ; Αυτό εννοούσε ο Γενικός Γραµµατέας του ΟΟΣΑ
λέγοντας ότι η Ελλάδα βρίσκεται στον σωστό δρόµο και πρέπει
να παραµείνει έτσι;

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι το µεγαλύτερο πρόβληµα
της Ελλάδας δεν είναι ούτε η ανεργία, ούτε η ακρίβεια, ούτε τα
κόκκινα δάνεια. Είναι το δηµογραφικό, µε την τροµακτική εικόνα
ότι ο πληθυσµός της Ελλάδας θα µειωθεί κατά δυόµισι εκατοµ-
µύρια έως το 2050. Τι θα παρακολουθεί, λοιπόν, το κέντρο αυτού
του ΟΟΣΑ, το πόσο ωραία πεθαίνει ο ελληνικός λαός; Να µετρά
τον πληθυσµό, την ώρα που έχουµε τέτοιο δηµογραφικό πρό-
βληµα, µόνο ως «black humor» ακούγεται στα αυτιά µας. Όχι, ευ-
χαριστούµε, δεν θα πάρουµε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα ζήτη-
σε και έχει ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Κυριάκος Βε-
λόπουλος.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω, κύριε Υπουργέ, µε τα απόνερα του

εγκλήµατος στα Τέµπη. Αυτή η ιστορία στα Τέµπη απέδειξε τη
δηµιουργία ενός πανάθλιου κράτους, ενός κράτους χωρίς δοµές,
ενός κράτους χωρίς ισχυρά θεµέλια, ένα κράτος που φτιάχτηκε
µετά το 1974 και επιχειρήθηκε να δηµιουργηθεί ως ευρωπαϊκό.

Τα αποτελέσµατα της διακυβερνήσεως, όλων αυτών που είχαν
την τύχη της χώρας στα χέρια τους, είναι γνωστά. Δηµογραφική
κατάρρευση, µαζική µετανάστευση νέων, αποσύνθεση δηµόσιας
παιδείας, ερήµωση της υπαίθρου, εξάλειψη της γεωργίας, της
βιοµηχανίας, της βιοτεχνίας και χρεοκοπία. Έχουµε και την κα-
τάρρευση του βιοτικού µας επιπέδου. Είµαστε µια χώρα που δυ-
στυχώς έχουµε καταντήσει όχι µόνο ουραγός της Ευρώπης.
Θεωρώ ότι τα νούµερα πολλές φορές, κύριε Σταϊκούρα, δεν αντι-
κατοπτρίζουν την πραγµατικότητα, γιατί είναι µαγειρεµένα, όπως
µαγειρεµένα ήταν πάρα πολλά νούµερα για να µπούµε στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση από τον κ. Σηµίτη.

Ποια είναι, όµως, τα βασικά χαρακτηριστικά του κράτους της
Μεταπολιτεύσεως; Πελατειακό σύστηµα, η ιστορία µε τους σταθ-
µάρχες, δηλαδή οικογενειοκρατία, πάλι ιστορία µε διορισµούς
µέσω σταθµαρχών, οικογενειών, κουµπάρων, αναξιοκρατία, δια-
φθορά, ανικανότητα. Tο σύστηµα αυτό φρόντισε να αυτοπροστα-
τευθεί από ποινικές ευθύνες, δηλαδή, βλέποντας ότι όλο το
κράτος οικοδοµήθηκε πάνω στη σαπίλα, έφτιαξε αµυντικούς µη-
χανισµούς. Και ποιοι είναι αυτοί, κατά παράβαση του Συντάγµα-
τος και της δηµοκρατίας; Νοµοθεσία και ακαταδίωκτο, έβαλε και
τις δοµές της δικαιοσύνης -τις ελεγχόµενες από τις κυβερνήσεις-
να είναι η τελευταία γραµµή άµυνας, ώστε κανείς να µην είναι
υπεύθυνος για την τραγωδία του νεοελληνικού κράτους, διαµόρ-
φωσε ένα σύστηµα µέσων µαζικής ενηµερώσεως µε γκεµπελικές
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µεθόδους, επικοινωνιακής διαχειρίσεως και κυρίως επιθέσεως
εναντίον των εχθρών, ιδεολογικών ή κοµµατικών, για να δηµιουρ-
γήσουν µια παραχάραξη και µια κοµµατική προπαγάνδα αισχί-
στου είδους, στρατιές από εγκάθετους στα social media, στα
µέσα κοινωνικής δικτύωσης, µηχανισµούς προσηλυτισµού νεο-
λαίας στα σχολεία και στα πανεπιστήµια.

Έτσι φτιάξατε ένα κλειστό ολιγαρχικό σύστηµα, µια κάστα αν-
θρώπων της ολιγαρχίας, επικεφαλής της οποίας είναι µερικές οι-
κογένειες στη χώρα, είτε οικονοµικές είτε πολιτικές, οι οποίες ναι
µεν κατήργησαν τη µοναρχία το 1974, αλλά για να µπορέσουν να
ανταπεξέλθουν στο ζητούµενο που είναι γι’ αυτούς το βίδωµα
στην καρέκλα και στην εγκαθίδρυση µιας δικής τους µοναρχίας
κάνουν ό,τι µπορούν και ό,τι χειρότερο εναντίον της Ελλάδας και
των Ελλήνων.

Γύρω από αυτή την ολιγαρχία στροβιλίζονται ευνοούµενοι,
ελεγχόµενοι δορυφόροι, κοµµατάρχες. Όλοι αυτοί ανακυκλώνο-
νται µε το αζηµίωτο, διάφοροι τοπικοί άρχοντες σε διάφορα
µέρη, διορισµένοι διευθυντές, γενικοί γραµµατείς, διορισµένοι
µετακλητοί -στα λεωφορεία, στα αεροδρόµια, οπουδήποτε
αλλού-, υποστηρικτές και ψηφοφόροι, πελάτες όµως και όχι πο-
λίτες. Και οι δύο λέξεις αρχίζουν από «π» και τελειώνουν σε «ς»,
άλλο «πελάτης», άλλο «πολίτες». 

Ταυτόχρονα, το πολιτικό σύστηµα που κάνατε, κύριε Σταϊ-
κούρα, διαθέτει και τα αναγκαία άλλοθι, συλλέγοντας πολλές
φορές η Αριστερά σε µαζώξεις ανθρώπους να διαµαρτυρηθούν
για το αποτέλεσµα που οι ίδιοι δηµιούργησαν και αναφέροµαι
στον ΣΥΡΙΖΑ για την πληµµελή άσκηση των καθηκόντων τους κα-
τά τη διακυβέρνησή του σε πολλά επίπεδα, κυρίως µε τα τρένα.
Γιατί αυτή είναι η βαλβίδα της εκτονώσεως και γι’ αυτόν τον λόγο
στην Αθήνα είχαµε ογδόντα χιλιάδες ανθρώπους στις διαµαρτυ-
ρίες και όχι οκτακόσιους. Γι’ αυτό και είδαµε µόνο κόκκινες ή
άλλες σηµαίες και όχι γαλανόλευκη, γιατί πολύ απλά δεν επιτρέ-
πεται από το άλλο σύστηµα -που δηµιούργησε για να υπάρχει
ισορροπία- η αντίδραση.

Από την κοµµατική, λοιπόν, αυτή στρατιά εµείς έχουµε ξεφύ-
γει. Είµαστε ένας ιδεολογικός, ελληνικός, πολιτικός φορέας, δι-
αυγής, κρυσταλλωµένος και κυρίως µε θέσεις ελληνικές, πατριω-
τικές.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και έχουµε ξεφύγει γιατί είµαστε οι µόνοι που είπαµε το αυτο-

νόητο µετά το έγκληµα των Τεµπών, κύριε Σταϊκούρα. Τι είπαµε
εµείς; Αν υπήρχε σοβαρό κράτος, από την πρώτη στιγµή θα
έπρεπε όλοι οι Υπουργοί, όλοι, οι γενικοί γραµµατείς, οι υπηρε-
σιακοί παράγοντες, η εταιρεία, η «ΤΡΑΙΝΟΣΕ», όλοι να είναι κα-
τηγορούµενοι µε βραχιολάκια για να αποδείξουν ότι δεν είχαν
καµµία ευθύνη για το έγκληµα που έγινε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα µπορούσα να πω κι άλλα, αλλά θα σας πω κάτι, κύριε Σταϊ-

κούρα και γιατί είµαι αντίθετος µε τη δική σας φιλοσοφία. Για τα
τρένα θα τα πούµε σε λίγο. Είστε υπέρ των ιδιωτικοποιήσεων.
Πόσο χαρούµενος µπορεί να είναι ο κ. Σταϊκούρας, όταν η «ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ» ή το τρένο στην Ελλάδα ιδιωτικοποιήθηκε, αλλά το πήρε
η κρατική ιταλική εταιρεία. Δηλαδή, η γαλανόλευκη σηµαία υπε-
στάλη, για να έχουµε την έπαρση της ιταλικής, κρατικής, κυβερ-
νητικής εταιρείας, όπερ σηµαίνει ότι είστε ανίκανοι να έχετε εσείς
ως Κυβέρνηση και οι προηγούµενοι -και οι επόµενοι, δεν ξέρω
ποιοι θα είναι- κρατικές εταιρείες σε υποδοµές, στο νερό και
οπουδήποτε αλλού. ΟΤΕ, «DEUTSCHE TELEKOM» κρατική εται-
ρεία, αεροδρόµια, λιµάνια, «COSCO», η κινεζική εταιρεία δεν εί-
ναι ιδιωτική, τρένα, όλα αυτά είναι κρατικές εταιρείες που οι ελ-
ληνικές δεν υπάρχουν, αλλά υπάρχουν άλλων κρατών.

Θα σας πω τι έλεγε ο Θουκυδίδης, κύριε Σταϊκούρα. «Άλλαξαν
ακόµη και την καθιερωµένη σηµασία των λέξεων για να δικαιολο-
γήσουν τις πράξεις τους». Αυτό κάνατε. Η «τρόικα» έγινε «θε-
σµοί», η εποπτεία έγινε «αυστηρή» ή «µικρή» ή «λίγο ελεγχόµενη».
Βαφτίζετε το κρέας, ψάρι.

Τώρα θα σας πω, κύριε Σταϊκούρα, γιατί είστε υπεύθυνοι ως
Κυβέρνηση. Γνωρίζατε τα όσα συνέβαιναν στα τρένα. Ξέρατε ότι
υπήρχε κίνδυνος. Το γνωρίζατε όλοι. Δήλωση του Εκτελεστικού
Διευθυντή του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Σιδηροδρόµων κ. Ντο-
πελµπάουερ: «Η Ελλάδα µεταξύ των χειρότερων µαθητών στην

ασφάλεια. Δεν έχουµε λάβει ποτέ καµµία έκθεση διερεύνησης.
Τα χρήµατα δεν δαπανήθηκαν όπως είχε προγραµµατιστεί. Δεν
γνωρίζουµε ποια ήταν η πραγµατική αιτία του ατυχήµατος, αλλά
τα συστήµατα αυτά υπάρχουν για να µειώνουν τον κίνδυνο αν-
θρώπινου λάθους».

Δεύτερον, η Ευρωπαϊκή Αρχή Σιδηροδρόµων σε έκθεση του
2022, πριν το δυστύχηµα, είχε προειδοποιήσει την Κυβέρνηση
για την τραγωδία. Αν δεν την έλαβαν υπ’ όψιν οι υπηρεσιακοί πα-
ράγοντες, η εταιρεία, ο Υπουργός αλλά και οι προηγούµενοι όλοι
να πάνε φυλακή τώρα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Να βάλουν βραχιολάκια και να απολογηθούν γιατί δεν έλαβαν

υπ’ όψιν τους αυτή την επίσηµη έκθεση. Για εµάς δεν υπάρχει πι-
σωγύρισµα.

Προσωπικά έχασα έναν φίλο τριάντα ετών στο δυστύχηµα.
Ήταν µέσα στο τρένο. Η κόρη µου έχασε τρεις συµφοιτήτριές
της. Αίµα. Το αίµα είναι ζεστό. Ο κ. Γεραπετρίτης στην επιτροπή
προσπαθεί να µην απαντάει ποτέ στα ερωτήµατα. Και ο κ. Τσίπ-
ρας προσπαθεί να οµιλεί για ποσοστό ευθύνης. Ακούστε τη λο-
γική ενός κόµµατος που κυβέρνησε και πάντα απουσιάζει. Δεν
είναι ποτέ στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Είναι άδεια η Βουλή κι όµως
πληρώνονται οι κύριοι αυτοί. Πήγε λοιπόν στο «MEGA» του Μα-
ρινάκη, τον οποίο έβριζε εδώ. Πώς γυρίζουν τα πράγµατα! Πώς
γυρίζει ο τροχός και θα ξαναεµφανιστεί ο µικρός! Λίγη πολιτική
αξιοπρέπεια πρέπει να διαθέτει το πολιτικό σύστηµα. Εγώ όλη
µέρα «αντιδικώ» µε τον «ΣΚΑΪ». Δεν θα πάω ποτέ στον «ΣΚΑΪ»,
ακόµα και αν µε καλέσουν, γιατί υπάρχει η πολιτική αξιοπρέπεια.

Πάµε στην ουσία όµως. Είπε το εξής αµίµητο: «Αναλαµβάνω
το µερίδιο της ευθύνης, ως πολιτική ευθύνη, αλλά όσο µου ανα-
λογεί». Και είπε: «Το 72% το παραδώσαµε εµείς, την τηλεµατική
τηλεδιοίκηση, στη Νέα Δηµοκρατία». Ωραιότατα. Άρα, πρέπει να
ξέρει ο Έλληνας που ταξιδεύει από Θεσσαλονίκη για Αθήνα όταν
κυβερνάει ο ΣΥΡΙΖΑ ότι έχει 28% πιθανότητες να πεθάνει. Είναι
σοβαρά πράγµατα αυτά; Είναι σοβαρή ηγεσία αυτής της χώρας;

Εδώ, λοιπόν, γεννιούνται πάρα πολλά ερωτήµατα, πέρα από
τα πρόστιµα που πληρώσαµε, κύριε Σταϊκούρα, γιατί ήξερε η Κυ-
βέρνηση. Πληρώσαµε πρόστιµο 2,5 εκατοµµύρια ευρώ για πληµ-
µελή λειτουργία τού σιδηροδρόµου πριν από λίγες µέρες. Τα 700
εκατοµµύρια που έδωσε για τον σιδηρόδροµο το 2014 δεν έγιναν
έργα. Τα ερωτήµατα είναι άλλα και επιµένω σε αυτά. Από πού ξε-
κίνησε η εµπορική αµαξοστοιχία; Με τι ήταν φορτωµένη η εµπο-
ρική αµαξοστοιχία; Γίνεται λαθρεµπόριο δεκαετίες στον ΟΣΕ. Το
ξέρετε όλοι αυτό. Υπάρχουν τρεις δικογραφίες για το λαθρεµπό-
ριο γιατί µεταφέρονται παράνοµα εµπορεύµατα. Τι µετέφερε;
Γιατί πήγε ο στρατός πρώτα εκεί -ρωτάω όλους σας- ενώ δεν
πήγε στη Βαρυµπόµπη, δεν πήγε στις πληµµύρες, δεν πήγε στις
φωτιές; Γιατί πήγε από την πρώτη στιγµή ο στρατός εκεί;

Το χειρότερο, σηµερινή φωτογραφία από την περιοχή του δυ-
στυχήµατος, κύριε Σταϊκούρα, αυτή εδώ! Δείχνει άσφαλτο σε όλη
την περιοχή κάτω, χώµα από πάνω και πιο πάνω χαλίκια. Γιατί;
Έγινε έρευνα επιτόπου; Σε παρόµοια δυστυχήµατα ψάχνουν οι
υπηρεσίες έναν µήνα. Γιατί βιαστήκατε να κλείσετε τον χώρο;
Ποιος είναι ο λόγος; Πείτε µου.

Άλλη ερώτηση: Γιατί δεν πήγε η οµάδα διάσωσης από τη Θεσ-
σαλονίκη που ήταν µια ώρα η διαδροµή και είχε πάει στους σει-
σµούς στην Τουρκία και ήταν καλοί και τους έβγαλαν στις
τηλεοράσεις και τους χειροκροτούσαµε και ήµασταν περήφανοι
που πήγαν και βοήθησαν και καλά έκαναν; Γιατί περιµένατε από
την Αθήνα που έκανε περισσότερη ώρα να πάει η οµάδα διάσω-
σης; Είναι ερωτήσεις που έρχονται πλέον να γίνουν και κωµικές
και όχι απλά γιατί δεν απαντώνται. Σε ποια χώρα του κόσµου δεν
ξέρουµε πόσοι ήταν οι επιβάτες;

Κύριε Υπουργέ, πόσο ικανοποιηµένοι είστε ως Κυβέρνηση όταν
δεν ξέρετε πόσοι ήταν οι επιβάτες της αµαξοστοιχίας; Πόσοι άν-
θρωποι ήταν µέσα στην επιβατική αµαξοστοιχία; Δεν γνωρίζει κα-
νείς. Και αυτή η περίεργη φωτιά τους εξαΰλωσε. Θα σας πω κάτι
για το οποίο στεναχωρήθηκα όταν πήγα στην κηδεία του φίλου
µου. Άκουσα τη µάνα να λέει ότι όχι µόνο δεν µπορεί να ανοίξει
το φέρετρο να δει το νεκρό παιδί της -ένα ενενήντα άνθρωπος,
καλός φίλος- αλλά τον αναγνώρισαν από το δάχτυλο και από το
DNA. Δεν υπήρχε κορµί. Πώς εξαϋλώθηκαν όλοι αυτοί;
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Κύριε Υπουργέ, εξηγήστε µας πώς εξαϋλώθηκαν όλοι αυτοί!
Από την έκρηξη! Σωστό. Από τι προήλθε η έκρηξη; Δεν απαντάει
κανένας. Ρωτήσαµε δύο εµπειρογνώµονες. Ούτε το φρέον είναι,
ούτε τα λάδια είναι. Έχουµε τις εκθέσεις τους και σε λίγο θα σας
πω και άλλα, γιατί η Ελληνική Λύση έχει µια διαφορά από τα υπό-
λοιπα κόµµατα. Δεν κάνουµε αντιπολίτευση για την αντιπολί-
τευση. Κάνουµε αντιπολίτευση για να κάνουµε καλύτερη την
όποια κυβέρνηση, για να αποδείξουµε ότι υπάρχει σοβαρή αντι-
πολίτευση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ήταν εύφλεκτο το φορτίο; Ήταν απαγορευµένο; Γιατί η φωτιά

εκδηλώθηκε στο δεύτερο βαγόνι, το πρώτο µετά από τη µηχανή;
Είναι ερωτήµατα που αν τα δείτε θα καταλάβετε τι εννοώ.

Για να καταλάβετε τι έγινε, να το κάνω µε πολύ απλά λόγια. Η
σύγκρουση έγινε µεταξύ δυο αµαξοστοιχιών. Η πρώτη, η µηχανή,
και η δεύτερη έπρεπε να έχει συνθλιβεί, να µην υπάρχει. Η πρώτη
υπάρχει, όµως, βρέθηκε. Η δεύτερη έγινε κοµµάτια µαζί µε το
τρίτο βαγόνι της εµπορικής αµαξοστοιχίας. Άρα, η έκρηξη έγινε
µεταξύ του βαγονιού και της δεύτερης αµαξοστοιχίας. Εξαϋλώ-
θηκαν όλοι. Αυτά δεν τα λέω εγώ. Υπάρχουν εκθέσεις. Ήταν
τρεις οι εκρήξεις.

Δεν µπορώ να τα καταθέσω στα Πρακτικά. Είναι όµως µια απο-
κάλυψη που έκανα χθες. Έχω φωτογραφικό υλικό από χηµικά
εγκαύµατα Πυροσβεστών και Αστυνοµικών που πήγαν την πρώτη
στιγµή. Είναι αυτά εδώ. Τα έχω εδώ όλα. Τι λέει η έκθεση του νο-
σοκοµείου; «Χηµικά εγκαύµατα δευτέρου βαθµού, ανεξιχνίαστου
υλικού». Δεν είναι ορυκτέλαια, δεν είναι φρέον. Είναι από το νο-
σοκοµείο. Οι σφραγίδες είναι εδώ. Τα έγγραφα είναι προσωπικά
δεδοµένα. Έχω και τον τραυµατισµό. Έχω και τη γνωµάτευση
της διοικήσεως και γίνεται ήδη ΕΔΕΑ στην Πυροσβεστική. «Τραυ-
µατισµός κατά τη διάρκεια του συµβάντος». Μέσα λέει ότι τα χη-
µικά εγκαύµατα δεν έχουν καµµία σχέση µε φωτιά.

Αυτά τα λέω γιατί καλή είναι η αντιπολίτευση, και αναφέροµαι
στα υπόλοιπα κόµµατα, αλλά κανείς δεν έψαξε πραγµατικά τι συ-
νέβη στα Τέµπη. Εκεί είχαµε εκούσια -θα το πω ευθέως- ευθύνη
για το έγκληµα των Τεµπών από όλες τις κυβερνήσεις, αλλά και
µια προσπάθεια συσκοτίσεως από πολλούς. Και αυτό µε ενοχλεί.
Όλοι δείχνουν ποιον; Ποιον δείχνουν όλοι; Τον σταθµάρχη! Θα
τα ρίξουν όλα στον σταθµάρχη γιατί πολύ απλά κανείς δεν ανα-
λαµβάνει την πραγµατική ευθύνη.

Και επειδή, κύριε Σταϊκούρα, εµείς ήρθαµε να σας προειδοποι-
ήσουµε, πρέπει να σας πω κάτι. Τώρα που µιλάµε η Ελλάς οδη-
γείται στο δικαστήριο για τις πτήσεις της. Είχαµε πρόβληµα στα
τρένα. Τώρα µαζί µε τη Μάλτα και τη Σλοβακία είµαστε οι χώρες
που δεν έχουµε εφαρµόσει τις απαραίτητες τεχνολογίες στα πε-
ριφερειακά αεροδρόµια. Στα τυφλά πετούν τα αεροσκάφη. Αν
συµβεί κάτι παρεµφερές, όπως µε τα τρένα, θα έχουµε το ίδιο
πάλι. Θα λέει η Κυβέρνηση: «Δεν ήξερα, φταίνε οι προηγούµε-
νοι». Θα λένε οι προηγούµενοι: «Κατά 70% το παραδώσαµε». Δεν
κυβερνάται έτσι η χώρα.

Δεν κυβερνάται έτσι η χώρα, κύριε Σταϊκούρα. Ξέρετε γιατί;
Πείτε µου, κύριε Σταϊκούρα, γιατί τα ελληνικά λεωφορεία -ΟΣΥ
λέγονται στην Αθήνα; ΟΣΥ- χρειάζονται δέκα συµβούλους δηµο-
σίων σχέσεων; Τα έχω εδώ. Τα λεωφορεία στην Αθήνα έχουν δέ-
κα δηµοσιογράφους για δηµόσιες σχέσεις. Πείτε µου εσείς ποιος
είναι ο λόγος. Και έχουν και τρεις δηµοσιογράφους ακόµα και
έναν µόνιµο δηµοσιογράφο. Ρωτώ τον κύριο Υπουργό να µου πει
γιατί τα λεωφορεία έχουν δέκα δηµοσιογράφους. Αργοµισθίες
είναι που τις πληρώνει ο Έλληνας για να λουφάρουν και να κά-
θονται κάποιοι και να λιβανίζουν, µέσα από τα social media, την
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας.

Ακούστε και άλλα τώρα. Είναι δυνατόν τα λεωφορεία στην
Αθήνα να είναι χορηγοί του συνεδρίου του «ECONOMIST»; Εδώ
είναι όλα τα χαρτιά. Ορίστε, να τα! Είναι από τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Από
το 2012 δεν άλλαξαν τα ελαστικά των λεωφορείων, αλλά έδωσαν
30.000 ευρώ, κύριε Σταϊκούρα, για να χορηγήσουν το συνέδριο
του «ECONOMIST» στο οποίο µιλήσατε εσείς και κάποιοι άλλοι
Υπουργοί της Νέας Δηµοκρατίας. Πολύ ωραία!

Ακούστε τώρα! Σε ξενοδοχεία που πήγαν αυτοί οι δηµοσιογρά-
φοι «σύµβουλοι» έδωσαν 18.000 ευρώ, αντί να πάρουν λάστιχα
και να κινδυνεύει ο κόσµος. Πάλι χορηγία στις 8 Δεκεµβρίου 2022

για συνέδριο «ECONOMIST» 20.000 ευρώ. Στις 4 Νοεµβρίου του
2022 έγκριση χορηγίας συνεδρίου «ECONOMIST» 30.000 ευρώ.
Τι είναι αυτά, κύριε Σταϊκούρα; Για πείτε µου. Θα τα καταθέσω
για τα Πρακτικά τα έγγραφα για να µη νοµίζουν κάποιοι ότι τα λέ-
µε έτσι. Θα ήθελα να µου απαντήσει η Κυβέρνηση. Και δεν είναι
µόνο αυτοί, είναι και άλλοι. 

Πήγε στα λεωφορεία, κύριε Ρουσσόπουλε, ένας τύπος περίερ-
γος, αυτός πάντα είναι σε διοικήσεις οργανισµών και έβαλε εκεί,
στο Ρέντη, γκαζόν σε 700 τ.µ. και κόστισε 100.000 ευρώ. Κάνει
10 ευρώ το µέτρο, 20 ευρώ, 30 ευρώ. Έβαλε 700 µέτρα γκαζόν
100.000 ευρώ. Για να βρούµε πού είναι η σπατάλη του δηµοσίου
χρήµατος, 100.000 ευρώ. 

Θα µου πεις είναι και άλλα, δεν είναι µόνο αυτό. Είναι πολλά.
Γεµίσατε τη χώρα µε κοµµατικά χρυσοκάνθαρα τρωκτικά, τα
οποία λυµαίνονται τα χρήµατα του ελληνικού λαού και δεν τους
αφορά η ασφάλεια του Έλληνα που µπαίνει στο λεωφορείο και
πέφτει η οροφή, που βρέχει και γεµίζει νερά το λεωφορείο.

Τηλεµατική τα λεωφορεία των ΚΤΕΛ -ρωτήστε τον κ. Καρα-
µανλή, που πήρε, εδώ στην Αθήνα, για να χρησιµοποιήσουν- δεν
έχουν. Και είχαµε την κ. Καραγιάννη, την οποία την πήραν από
τη Ρυθµιστική Αρχή Ασφάλειας ο ΣΥΡΙΖΑ και την έβαλε αναπλη-
ρωτή εκπρόσωπο Τύπου. Ακούστε! Ρυθµιστική Αρχή Ασφάλειας,
το µέλλον των σιδηροδρόµων. Δεν είναι τώρα ένας υπάλληλος
σε ένα Υπουργείο που τον παίρνεις για να βοηθήσει. Αυτά είναι
ανήκουστα πράγµατα. Και αυτός, όµως, ο διορισµός είναι κοµ-
µατικός, όπως και ο άλλος του σταθµάρχη και της κουµπάρας
του σταθµάρχη και του κουµπάρου του µπατζανάκη του. 

Είναι οι κοµµατικές σας στρατιές, η σήψη, η δυσωδία που δη-
µιουργήθηκε εδώ και δεκαετίες στη χώρα, οι Γκρούεζες. Τι δου-
λειά κάνεις, Γκρούεζα; «Εγώ; Στο κόµµα είµαι!». Βρε, τι δουλειά
κάνεις, του έλεγε. «Εγώ στο κόµµα, κύριε Υπουργέ, στο κόµµα,
κύριε Υπουργέ». Γκρούεζες. Γέµισε η Ελλάδα µε Γκρούεζες, γέ-
µισε η Ελλάδα µε παράσιτα και τρωκτικά. Αυτά, λοιπόν, τα παρά-
σιτα και τρωκτικά, που είναι περίπου σαράντα µε σαράντα πέντε
χιλιάδες, δεσµευόµαστε ένα πράγµα, γιατί παρασιτικά δρουν και
λειτουργούν, θα τα ξηλώσουµε όλα ως Ελληνική Λύση. Δεν υπάρ-
χουν κοµµατικοί στρατοί. Άξιοι πρέπει να είναι εκεί και όχι κοµ-
µατικοί!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ο Πρωθυπουργός, λοιπόν, µίλησε για δικαιοσύνη για τα Τέµπη.

Ο Πρωθυπουργός, ο οποίος δεν ήξερε. Έχουµε έναν Πρωθυ-
πουργό, ο οποίος δεν ήξερε για τις υποκλοπές τίποτα, δεν ήξερε
για τις πυρκαγιές τίποτα, δεν ήξερε για τα χιόνια τίποτα, για τις
πληµµύρες τίποτα, για τα τρένα τίποτα. Κάποιος να τον ενηµερώ-
σει ότι κυβερνά και είναι Πρωθυπουργός, γιατί µπορεί να έχει ξε-
χάσει και αυτό. Ζητάω συγγνώµη που το λέω έτσι άκοµψα, αλλά
έτσι είναι. 

Ποια δικαιοσύνη; Του κ. Ντογιάκου και του υιού που είναι στο
Υπουργείο το οποίο ελέγχει ο κ. Ντογιάκος; Ανήκουστα πρά-
γµατα σε µια σοβαρή χώρα. Είδατε τον Βέλγο εισαγγελέα εσείς
να κάνει αυτά που κάνει ο Πρωθυπουργός στην Ελλάδα να βγαί-
νει ο Βέλγος Πρωθυπουργός και να λέει: βάλτε ή µη βάλετε φυ-
λακή κάποιον; Μόνο στην Ελλάδα γίνονται αυτά. 

Θα το πω, για να τελειώνουµε κιόλας, εµείς διαφωνούµε. Δια-
φωνούµε και είµαστε στη γραµµή του Πρίµο Λέβι, ο οποίος είχε
πει κάτι πολύ σηµαντικό. «Διαφωνούµε µε όλους σας. Μια χώρα
θεωρείται πολιτισµένη όταν η σοφία και η αποτελεσµατικότητα
των νόµων της εµποδίζουν τους αδύναµους να γίνουν υπερβο-
λικά αδύναµοι και τους δυνατούς να γίνουν υπερβολικά δυνατοί.»
Εµείς θέλουµε µια κοινωνία, η οποία θα είναι ισχυρή, θα είναι δυ-
νατοί όλοι οι πολίτες της, όχι κάποιοι πανίσχυροι και κάποιοι ανί-
σχυροι. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ο κόσµος, λοιπόν, τα ακούει, τα βλέπει. Και ρωτώ και περιµένω

από την Κυβέρνηση για να µου αποδείξουν ότι είναι σοβαροί. Πό-
σοι ήταν οι επιβαίνοντες στο έγκληµα των Τεµπών στο τρένο επά-
νω; Πόσοι; Θέλω νούµερο. Πόσοι ήταν -επαναλαµβάνω- οι δια-
σωθέντες; Πόσα εισιτήρια εκδόθηκαν; Πόσοι επιβάτες µπήκαν
στον δρόµο; Τα εισιτήρια που εκδόθηκαν στον δρόµο είχαν σύν-
δεση on line; Πόσοι είναι οι αγνοούµενοι ακόµη και τώρα; Να µου
πει η Κυβέρνηση, γιατί η εταιρεία εξέδωσε ανακοίνωση. Ξέρετε
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τι είπε; Ακούστε κράτος να βγαίνει η εταιρεία και να λέει: «Δεν
ξέρουµε πόσοι ήταν οι επιβάτες». Αυτούς µε την ανακοίνωση
αυτή ο εισαγγελέας έπρεπε να τους συλλάβει όλους και να τους
πάει κατευθείαν να απολογηθούν για το έγκληµα που έκαναν. Τι
θα πει η εταιρεία δεν ξέρει πόσους µετέφερε; Τι είναι; Φέρετρα
είναι; Γύρισαν άνθρωποι νεκροί µέσα σε φέρετρα. Είναι απί-
στευτο αυτό που συµβαίνει. 

Θα το πω, γιατί άκουσα και τον Πρωθυπουργό να λέει συγ-
γνώµη. Το συγγνώµη µε το δεν ήξερα δεν κολλούν µαζί. Όταν
ζητάς συγγνώµη, ζητάς συγγνώµη για κάτι που έκανες λάθος,
στραβά, αλλά όταν λες δεν ήξερα κιόλας, αυτοαπάλλασσεσαι
µόνος σου. Το «συγγνώµη που δεν ήξερα» δεν συγχωρείται ό-
µως. Το «συγγνώµη που δεν ήξερε» δεν συγχωρείται. Εκεί ήταν,
στο Μαξίµου ήταν, υποχρεούνταν να γνωρίζει, υποχρεούνταν να
πράττει και όχι να αγνοεί. Το να αγνοείς δεν είναι κακό, το να το
χρησιµοποιείς ως δικαιολογία, όµως, είναι το χείριστο, γιατί είπε
ότι δεν ήξερε. Δηλαδή, θα το πω έτσι αριστοφανικά και ας χαµο-
γελάσουν κάποιοι, ο Πρωθυπουργός παρακολουθούσε όλους
τους Υπουργούς του τι κάνανε και τι δεν έκαναν στις συναλλαγές
τους, αλλά τα υπόλοιπα δεν τα ήξερε. Πραγµατικά είναι ντροπή
και να το συζητάµε. 

Και επειδή δεν θέλω να σας πάρω παραπάνω χρόνο έχουµε και
άλλον ανήξερο. Βέβαια! Έχουµε τον κ. Τσίπρα. Και αυτός δεν
ήξερε. Ο κ. Τσίπρας δεν ήξερε. Ο κ. Μητσοτάκης δεν ήξερε. Ο
κύριος Υπουργός δεν ξέρει. Οι υπόλοιποι δεν ξέρουµε. Εγώ ξέρω
ένα πράγµα ότι οι άνθρωποι περιµένουν να επιστρέψουν οι άν-
θρωποι που έχασαν τις ζωές τους εκεί, οι συγγενείς τους, οι πα-
τεράδες, οι µανάδες. Εγώ τον φίλο µου δεν θα τον ξαναδώ. Η
µάνα, όµως, που µεγάλωνε ένα παιδάκι µέχρι τα είκοσι δύο, εί-
κοσι τρία, ένα κοριτσάκι, ο πατέρας περιµένει κάθε βράδυ το
παιδί να γυρίσει να του χτυπήσει την πόρτα του σπιτιού και να το
δει, περιµένει ένα τηλέφωνο να χτυπήσει να του πει «πώς είσαι
παιδί µου», ο Γιώργος, ο Νίκος, ο Σταύρος, ακόµη και ο Αχµέτ
και οποιοσδήποτε µέσα, ο λαθροµετανάστης ή παράνοµος µετα-
νάστης που πήγαινε από Θεσσαλονίκη στη Λάρισα, γιατί ήταν πε-
ρίπου είκοσι άτοµα από αυτά. Ούτε αυτά σας ενδιαφέρουν.
Τίποτα δεν σας ενδιαφέρει και στεναχωριέµαι. 

Θα πω, όµως, κάτι. Κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας και των υπό-
λοιπων κοµµάτων, έχετε ξεγελάσει πάρα πολλές φορές τον ελ-
ληνικό λαό. Εµείς, όµως, σας λέµε κάτι. Μπορείς να τους ξεγελάς
όλους για λίγο καιρό, λίγους για όλο τον καιρό, αλλά όχι όλους
για όλο τον καιρό. Ο Έλληνας κατάλαβε ότι δεν µπορείτε, δεν το
έχετε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα σας πω άλλη µία απόδειξη, επειδή είναι ο κ. Σταϊκούρας

εδώ, για να κλείσω. Έχουµε ένα παγκόσµιο τράνταγµα. Κύριε
Σταϊκούρα, ήσασταν εδώ που αρχές του 2020 σας είχα πει ότι
έρχεται παγκόσµια κρίση οικονοµική, επισιτιστική και ενεργειακή.
Δεν µε ακούγατε. Σας λέω και τώρα -εύχοµαι να κάνω λάθος- ότι
αυτός ο κλυδωνισµός της Credit Suisse δεν είναι ένας τυχαίος
κλυδωνισµός, είναι δοµικός. Οι µοχλεύσεις δηµιουργούν το πρό-
βληµα. Και η Deutsche Bank κινδυνεύει. Πολλές τράπεζες κινδυ-
νεύουν. Φοβούµαι ότι, αν δεν κάτσετε σοβαρά να κάνετε κάτι από
τώρα για τους επόµενους µήνες, πάλι θα έχετε δικαιολογία, λέ-
γοντας ότι δεν είµαστε ανίκανοι, όχι, η παγκόσµια κρίση, η πα-
γκόσµια πανδηµία, ο παγκόσµιος παράγοντας έφταιγε. Όχι. Σας
λέµε ότι φταίτε εσείς. Αν δεν µπορείτε να κυβερνήσετε, πάµε
τώρα σε εκλογές να αποφασίσει ο ελληνικός λαός ποιος µπορεί
να κυβερνήσει ορθά, ποιος µπορεί να κυβερνήσει χρηστά αυτή
τη χώρα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και επειδή κάνετε λάθη συνεχώς, πείτε µου, γιατί αλλάξατε

εξωτερική πολιτική. Ποιος δίνει το δικαίωµα στον κ. Δένδια, κύριοι
της Νέας Δηµοκρατίας, να συναντά τον δήθεν Πρωθυπουργό του
Κοσόβου; Ποιος δίνει το δικαίωµα στον κ. Δένδια να συναντά τον
κύριο τάδε, δήθεν Πρωθυπουργό του Κοσόβου, δηµιουργώντας
τεράστιο ρήγµα στην εθνική εξωτερική πολιτική; Τυχόν αναγνώ-
ριση του Κοσόβου ανοίγει κερκόπορτα για τα κατεχόµενα. Ποιος
είναι κ. Δένδιας που συναντάει τον κύριο αυτόν; Η Ελλάς δεν ανα-
γνωρίζει κανένα Κόσοβο, όσο και αν θέλει ο Δένδιας να το πρά-
ξει, επειδή του λένε κάποιοι άλλοι κάτι.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και εδώ είναι η φωτογραφία του. Το ανέβασε και ο ίδιος. Το

κακό είναι ότι το ανεβάζει και ο ίδιος. Το ανεβάζει και ο ίδιος στο
twitter. Συνάντησε τον Πρωθυπουργό. Ποιο Πρωθυπουργό; Τον
κανένα. Δεν υπάρχει Πρωθυπουργός του Κοσόβου. 

Και εδώ θα µου πείτε έχετε Υπουργό, ο οποίος βγήκε στο BBC
-έπαθα σοκ, τον είδα µε τα µάτια µου και είπα δεν µπορεί να είναι
Υπουργός αυτός ο άνθρωπος και είναι και συµπαθής, ο κ. Μητα-
ράκης- και είπε ότι έχουµε µετρό στη Θεσσαλονίκη. Έχουµε, λέει,
ένα άρτιο µετρό, το οποίο λειτουργεί στη Θεσσαλονίκη. Και εγώ
ο κακοµοίρης περίµενα στο κέντρο να πάρω το µετρό και δεν ερ-
χόταν. Περίµενα µία ώρα, δύο ώρες να πάρω το µετρό. Μα, εί-
µαστε µε τα καλά µας; Βγαίνουν οι Υπουργοί και λένε αυτά τα
πράγµατα; Στο BBC το είπε ότι έχουµε µετρό στη Θεσσαλονίκη
και γελάει µαζί του όλος ο Θερµαϊκός Κόλπος. Αυτά δείχνουν ότι
όσα κάνετε είναι ασόβαρα. Ασόβαρα! Όταν λέω «ασόβαρα», πιο
ασόβαρα δεν γίνεται. 

Εν πάση περιπτώσει, θέλω να σας πω και κάτι ακόµα. 
Κύριε Σταϊκούρα, είναι αλήθεια ότι φέρνετε ή φέρατε -δεν

ξέρω- µία ρύθµιση για να αυξηθούν στις ανεξάρτητες αρχές τα
bonus στο 15%; Κύριε Σταϊκούρα, θα φέρετε τέτοια ρύθµιση αύ-
ξησης των µισθών κατά 15%; Θα φέρετε ρύθµιση για αύξηση
15% στις ανεξάρτητες αρχές, που θα δίνει το δικαίωµα σε αυτούς
µόνους τους να αποφασίζουν τι λεφτά θα πάρουν; Αυτή την απά-
ντηση θα µου τη δώσετε. 

Το ίδιο κάνατε στο Ελληνικό. Δεν ξέρω αν το είδατε. Το µεγάλο
Ελληνικό µε τους ουρανοξύστες, σαν το µετρό της Θεσσαλονί-
κης! Το κάνουν «φιλέτα» τώρα και το πουλάνε. Αυτές είναι οι
επενδύσεις σας; Το µόνο έργο που φτιάξατε γρήγορα ήταν τα
εµβολιαστικά κέντρα, γιατί εκεί ήταν πολύ το χρήµα φαίνεται. 

Εν πάση περιπτώσει, προχωράω στον επίλογο. 
Κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, η Ελληνική Λύση έχει να σας

πει κάτι. Δηµιουργείτε µέσα στα «αποκαΐδια» που αφήνετε «κα-
µένα» σενάρια συνεργασιών. Για τα καηµένα σας αυτά σενάρια,
λοιπόν, σας απαντά η Ελληνική Λύση. Δεν σας εµπιστευόµαστε,
δεν µπορούµε να συνυπάρξουµε, δεν µπορούµε να συγκυβερνή-
σουµε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θέλουµε να συγκυβερνήσουµε. Δεν πρόκειται ποτέ µε κανέναν

από αυτόν τον καηµένο, απελπισµένο παράγοντα να συνεργαστεί
η Ελληνική Λύση, γιατί την πόρτα την έχουµε κλείσει εµείς και
στη Νέα Δηµοκρατία και στο ΠΑΣΟΚ και στον ΣΥΡΙΖΑ και σε οποι-
ονδήποτε κατέκαψε τη χώρα και τους Έλληνες. Δεν συµµετέ-
χουµε στο έγκληµα. 

Και τι κάνουν; Βάζουν κάτι εκδότες νέας κοπής, ας πούµε τον
Κουρτάκη. Ο Κουρτάκης! Έγινε παράγοντας ο Κουρτάκης!
Έκανε η Νέα Δηµοκρατία παράγοντα τον κ. Κουρτάκη, ο οποίος
όλη µέρα λιβανίζει τη Νέα Δηµοκρατία, κάνει και τα δικά του τα
παιχνίδια και βάζει και εµάς στο κόλπο. Ο Κουρτάκης ο Γιαννά-
κης! Ο Γιάννης ο Κουρτάκης, που τον είχαµε στο Κολωνάκι 8.00’
- 9.00’ και χαιρετούσε τον κόσµο που περνούσε. Το θυµάστε,
κυρία Αντωνίου. Ο Γιάννης ο Κουρτάκης! Κοίτα πώς γίνονται εκ-
δότες κάποιοι στην Ελλάδα! Με το να κουβαλάς τις βαλίτσες
άλλων. Εννοώ να βοηθάς έναν παράγοντα. 

Εγώ θα σας διαβάσω τι µου είπε ένας εκδότης. Όχι ο Κουρτά-
κης, άλλος. Πριν από ενάµιση χρόνο µού το είπε, κύριε Ρουσό-
πουλε, παρουσία δηµοσκόπου. Μου είπε: «Κύριε Βελόπουλε, θα
σας τελειώσουµε εµείς και οι δηµοσκόποι». Ωµά µού το είπε. Εκ-
δότης µαζί µε δηµοσκόπο! 

Τι του απάντησα εγώ; «Θα σας τελειώσει ο ελληνικός λαός, θα
σας τελειώσουµε και εµείς»! Με Κουρτάκηδες, µε «Μαλαµατίνες»
κ.λπ., δουλειά δεν µπορεί να κάνει κανένας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Κλείνω επικαλούµενος τον Μπρεχτ. Απευθύνοµαι σε όλους

τους Έλληνες απογοητευµένους ψηφοφόρους, σ’ όλους αυτούς
που νιώθουν πικρία για την προδοσία που ένιωσαν τις τελευταίες
δεκαετίες. Όταν λέω για προδοσία, αναφέροµαι στα όνειρα, τις
ελπίδες για το καλύτερο αύριο που θα ήθελαν να έχουν και κυ-
ρίως για το µέλλον των παιδιών τους. 

Ως προς το να είναι εναντίον της πολιτικής, αυτό καλλιεργείται
από τη Νέα Δηµοκρατία. Πρωτοσέλιδο της εφηµερίδας «ΤΑ ΝΕΑ»
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του κ. Μαρινάκη: «Τροµάζει τη Νέα Δηµοκρατία η αποχή». Μα,
τη βολεύει τη Νέα Δηµοκρατία η αποχή, δεν την τροµάζει. Πάλι
µε fake news επιχειρούν να αλλάξουν και να νοθεύσουν το εκλο-
γικό αποτέλεσµα. Δεν θέλουν τον κόσµο στις κάλπες. Εµείς του
λέµε να πάει στις κάλπες. Αυτοί που είναι εναντίον της πολιτικής
είναι υπέρ της πολιτικής που τους επιβάλλεται. Αυτό µπορούν να
το καταλάβουν οι ψηφοφόροι. Η αποχή θα οδηγήσει, δυστυχώς,
και πάλι να µας κυβερνήσουν οι ίδιοι. Πρέπει να πάνε να ψηφί-
σουν όλοι. Να ψηφίσουν ό,τι θέλουν, όποιο κόµµα θέλουν, αλλά
όχι αυτούς που τους κατέστρεψαν. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Σας εξαπατούν, σας κοροϊδεύουν. Μη γίνεστε συνυπεύθυνοι

οι Έλληνες. Αυτός που έχει εξαπατηθεί δύο φορές από τον ίδιο
άνθρωπο είναι συνεργός στην απάτη. 

Εµείς, λοιπόν, υποσχόµαστε ένα πράγµα. Θα πατάξουµε τη
διαπλοκή. Θα πατάξουµε τη διαφθορά. Θα κάνουµε ισονοµία,
ισοδικία, αυτοδύναµη και αυτεξούσια Ελλάδα, για µια Ελλάδα
που θα είναι περήφανοι οι Ελληνίδες και οι Έλληνες. Αυτή την
Ελλάδα οραµατιζόµαστε, αυτή την Ελλάδα θα κάνουµε και να ξα-
ναφέρουµε το χαµόγελο στους Έλληνες. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε τη διαδι-
κασία. 

Επειδή η κ. Αντωνίου µου ζήτησε τον λόγο, θα πω ότι η διαδι-
κασία -το είπα στην αρχή, έτσι προβλέπεται- είναι σύµφωνα µε
το άρθρο 108 του Κανονισµού, όπου προβλέπεται να µιλούν µόνο
όσοι έχουν αντίρρηση και έχουν εκφραστεί στην επιτροπή. 

Παρ’ όλα αυτά, εγώ θα σας δώσω τον λόγο και όποιος άλλος
εκ των άλλων συναδέλφων, δηλαδή από τον ΣΥΡΙΖΑ και από τη
Νέα Δηµοκρατία, θέλει, θα πάρει τον λόγο. 

Ορίστε, κυρία Αντωνίου. 
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξεκινώ την το-

ποθέτησή µου σήµερα χαιρετίζοντας την εικοσιτετράωρη απερ-
γία της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ, την απεργία των εργαζοµένων,
αλλά και των νέων ανθρώπων της πατρίδας µας, γιατί ζητούν
πάνω απ’ όλα τη διερεύνηση σε βάθος και την απόδοση ευθυνών,
καθώς βέβαια και τη λήψη µέτρων, για να µη θρηνήσουµε ανθρώ-
πινες ζωές σε τέτοιου τύπου δυστυχήµατα στις µεταφορές. Το
µήνυµά τους είναι «ως εδώ». Είναι στεντόριο, εκφράζει όλη την
ελληνική κοινωνία και απευθύνεται, αγαπητοί συνάδελφοι, σε όλο
το πολιτικό σύστηµα. 

Θέλω να πιστεύω και να είµαι αισιόδοξη ότι αυτή τη φορά η
Κυβέρνηση -αλλά και το ελληνικό Κοινοβούλιο- θα σταθεί στο
ύψος των περιστάσεων, στο ύψος των απαιτήσεων του ελληνικού
λαού. 

Δεν θα µπορούσα σήµερα, όµως, να µην εστιάσω την εισήγησή
µου µε την αναφορά στα εξαιρετικά ανησυχητικά νέα για το αί-
τηµα της Credit Suisse προς την ελβετική κεντρική τράπεζα για
στήριξη µετά από την άρνηση του βασικού µετόχου της να προ-
σφέρει κεφαλαιακή ενίσχυση. Το νέο προκάλεσε ένα σοκ στις
χρηµατοοικονοµικές αγορές παγκοσµίως και κόστισε, όπως γρά-
φτηκε, σε µία µόνο µέρα 60 δισεκατοµµύρια ευρώ χρηµατιστη-
ριακής αξίας στον ευρωπαϊκό τραπεζικό κλάδο. Η ελβετική κεντ-
ρική τράπεζα τελικά προσέφερε σωσίβιο ρευστότητας 50 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ στην τράπεζα. 

Ας µην ξεχνάµε ότι 50 δισεκατοµµύρια ευρώ χρειάστηκε το ελ-
ληνικό τραπεζικό σύστηµα στις τρεις ανακεφαλαιοποιήσεις του
την προηγούµενη δεκαετία. Τα νούµερα ζαλίζουν και προκαλούν
ρίγος. Όµως, ρίγος προκαλεί και η αναφορά του γνωστού οικο-
νοµολόγου Νουριέλ Ρουµπινί για τη νέα Lehman Brothers στην
Ευρώπη. Ειδικά σε εµάς τους Έλληνες πρέπει να χτυπάει «συνα-
γερµός», γιατί δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι µάλλον είµαστε ο λαός
που πλήρωσε τη χρηµατοοικονοµική κρίση του 2007 - 2008 πιο

ακριβά από οποιονδήποτε άλλον λαό στην Ευρώπη. 
Το τσουνάµι αυτής της κρίσης έφτασε στην Ελλάδα µε την κυ-

βέρνηση του κ. Κώστα Καραµανλή, που το 2008 - 2009 έκρυβε
κάτω από το χαλί µάλλον το µεγαλύτερο δηµοσιονοµικό έλλειµµα
στην ιστορία του δυτικού κόσµου µέχρι τότε. Δεν νοµίζω ότι το
αµφισβητεί κανείς αυτό το θέµα, ειδικά µετά και την προχθεσινή
δικαίωση του τέως διοικητή της ΕΛΣΤΑΤ κ. Γεωργίου από το Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωµάτων του Ανθρώπου. 

Κύριε Υπουργέ, στα «σκοτεινά νερά» του χρηµατοοικονοµικού
ωκεανού εξερράγησαν δύο «ηφαίστεια». Το ένα στην αµερικανική
ήπειρο µε την πτώχευση της Silicon Valley Bank και άλλων δύο
τραπεζών, ενώ ο οίκος «Moody’s» υποβάθµισε τις προοπτικές του
αµερικανικού τραπεζικού συστήµατος. Το άλλο «ηφαίστειο» της
Credit Suisse έσκασε στην καρδιά της ευρωπαϊκής ηπείρου. Δύο
«παλιρροιακά κύµατα» έρχονται. Το πόσο δυνατά θα χτυπήσουν
εξαρτάται προφανώς από την αντίδραση της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας, στην οποία είναι στραµµένα τώρα όλα τα βλέµ-
µατα. Όµως, αναταράξεις θα έχουµε. Γιατί τώρα ενώ η Ευρωπαϊ-
κή Κεντρική Τράπεζα ασκεί σταδιακή συσταλτική νοµισµατική πο-
λιτική για να περιορίσει τον πληθωρισµό, πιθανότατα θα κληθεί
να αλλάξει στρατηγική για να ενισχύσει τη ρευστότητα του τρα-
πεζικού συστήµατος. Σίγουρα δύσκολες εξισώσεις. 

Από εσάς, κύριε Υπουργέ, περιµένουµε, όχι µόνο σήµερα,
αλλά και τις επόµενες ηµέρες, τακτική ενηµέρωση µαζί µε τον Δι-
οικητή της Τράπεζας της Ελλάδος. Γιατί η πληροφορία και όχι η
απόκρυψή της είναι η βασική οδός που θα κρατήσει ψηλά τα επί-
πεδα εµπιστοσύνης για την οµαλή λειτουργία του τραπεζικού µας
συστήµατος αλλά και της ελληνικής οικονοµίας. 

Υπάρχει κάτι άλλο, όµως, από τη χθεσινή ειδησεογραφία που
προκάλεσε εντύπωση, κύριε Υπουργέ.

Σε χθεσινό δηµοσίευµα, το οποίο καταθέτω, αναφέρεται ότι
επιδιώξατε προεκλογικό ρουσφέτι σε συγκεκριµένες ελεγκτικές
εταιρείες οι οποίες θα έχαναν πελατεία από το 2024, καθώς θα
εφαρµοζόταν η αλλαγή ορκωτών ανά δεκαετία. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αντωνία (Τόνια) Αντωνίου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σύµφωνα µε το δηµοσίευµα, αλλά και το σχετικό κείµενο που
φέρατε ως τροπολογία, το οποίο επίσης καταθέτω.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αντωνία (Τόνια) Αντωνίου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Αντωνίου, δεν
έχουµε κοινοβουλευτικό έλεγχο σήµερα. Συγγνώµη, δηλαδή,
αλλά πρέπει να επανέλθουµε και στη διαδικασία.

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, αλλά
πρέπει να θέσουµε ερωτήµατα. Υπάρχουν ερωτήµατα που πρέπει
να απαντήσει ο κ. Σταϊκούρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Είστε εισηγήτρια. Σας
έδωσα τον λόγο κατά παρέκκλιση της διαδικασίας. 

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα κάνετε πα-
ρέµβαση στην τοποθέτησή µου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μου διαµαρτύρονται
συνάδελφοι που βρίσκονται στην Αίθουσα. Εν πάση περιπτώσει,
υπάρχει ανοχή, αλλά υπάρχουν και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι για γενικότερα θέµατα. Ολοκληρώστε, σας παρακαλώ.

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κύριε Σταϊκούρα, όταν οι ισο-
λογισµοί των τραπεζών παγκοσµίως κρύβουν σκελετούς και φα-
ντάσµατα που θα µπορούν να στοιχειώνουν τις αγορές και τα
κράτη για χρόνια, καλό είναι να µην υπάρχουν υπόνοιες για προ-
νοµιακή αντιµετώπιση ελεγκτικών εταιρειών και των σχέσεων µε
πελάτες. Όχι τουλάχιστον στη χώρα µας, µε πρόσφατο παράδει-
γµα αυτό της «Folli Follie». Γι’ αυτό, κύριε Σταϊκούρα, περιµένω
από εσάς να διαψεύσετε το δηµοσίευµα αυτό και το φερόµενο
κείµενο της τροπολογίας. 

Κύριε Πρόεδρε, περνάω στο νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Αντωνίου, σας

παρακαλώ. Έξι λεπτά ασκούσατε κοινοβουλευτικό έλεγχο. Κλεί-
στε, αλλά δεν ευθύνεται άλλος. Εγώ ευθύνοµαι που δεν εφάρ-
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µοσα απολύτως τον Κανονισµό. Τώρα καλά να πάθω! Ολοκληρώ-
στε, σας παρακαλώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έτσι είναι, κύριε

Σκανδαλίδη. Είστε εµπειρότατος. Είστε σύµφωνος, αλλά εγώ
πώς θα αντιµετωπίσω αυτή την κατάσταση; Γιατί µόλις παρεµ-
βαίνω, λένε «µου αφαίρεσε τον λόγο» κ.λπ.. Τα ξέρουµε αυτά.

Κλείστε, κυρία Αντωνίου.
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Εµείς προφανώς και στηρί-

ζουµε τη δηµιουργία του Κέντρου. Το είπαµε και χθες στην επι-
τροπή. Υπάρχουν κάποια ερωτήµατα που τα θέσαµε και περι-
µένουµε απάντηση από τον αρµόδιο Υφυπουργό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Ρουσόπουλε,
έχετε τον λόγο, όπως είπα από την αρχή. Κάποτε πρέπει να εί-
µαστε και εντός Κανονισµού.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα µείνω
µόνο στην ευγενή παρέκκλισή σας -κι ευχαριστώ πολύ γι’ αυτή-
αλλά στο ότι καλό είναι -βεβαίως οι Αρχηγοί των κοµµάτων,
όποιος συνάδελφος θέλει µπορεί να θέσει όποιο θέµα θέλει- όταν
έχουµε πάρα πολύ σοβαρά ζητήµατα, επειδή στο µέλλον θα τεθεί
«δεν το είπατε τότε που έπρεπε», εγώ θα µείνω στο νοµοσχέδιο.
Θα µείνω, δηλαδή, σε αυτό το οποίο θα έχετε την καλοσύνη να
µου δώσετε την ευκαιρία να πω. Γιατί δεν µπορεί να µην έχουµε
παρατηρήσει όλοι διαβάζοντας διεθνώς στον Τύπο ή στον ελλη-
νικό Τύπο ότι το µεγαλύτερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι
χώρες του λεγόµενου «ανεπτυγµένου κόσµου» -και η χώρα µας
από τις πρώτες- είναι το θέµα του δηµογραφικού. 

Σύµφωνα µε µια µελέτη του ΟΟΣΑ, το 2050 το 28% του πλη-
θυσµού στα δύο τρίτα των χωρών του ΟΟΣΑ θα είναι άνω των
εξήντα πέντε ετών. Στον αντίποδα παρατηρούµε µια εκρηκτική
πληθυσµιακή άνοδο των αναπτυσσοµένων χωρών που δηµιουρ-
γεί µεταναστευτικά ρεύµατα προς τις αναπτυγµένες χώρες. Οι
χώρες µέλη του ΟΟΣΑ δέχτηκαν 4,8 εκατοµµύρια νέους µόνι-
µους µετανάστες το 2021, εκ των οποίων τα 2,1 εκατοµµύρια
ήταν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Άρα είναι ένα µεγάλο ζήτηµα το
οποίο δεν µπορεί να διαφεύγει της προσοχής µας, ειδικά όταν
µας δίνεται η ευκαιρία να συζητήσουµε µε αφορµή αυτή την κύ-
ρωση σύµβασης, αυτό το νοµοσχέδιο που φέρνει το Υπουργείο
Οικονοµικών.

Ταυτόχρονα, αυξηµένη ήταν και η αίτηση για άσυλο σε χώρες
του ΟΟΣΑ, µε αιτούντες ασύλου να προέρχονται στο µεγαλύτερο
µέρος τους από το Αφγανιστάν, τη Συρία, τη Νικαράγουα. Η κα-
τάσταση γίνεται ακόµα πιο περίπλοκη αν λάβουµε υπ’ όψιν τις
διαπιστώσεις της Παγκόσµιας Τράπεζας που προβλέπει τον εκτο-
πισµό έως διακοσίων δεκαέξι εκατοµµυρίων ανθρώπων µέχρι το
2050 λόγω της κλιµατικής αλλαγής και µόνο. 

Αυτά, λοιπόν, τα φλέγοντα θέµατα έρχονται να µπουν στο τρα-
πέζι της έρευνας εδώ στην πατρίδα µας, την Ελλάδα, µε το Κέ-
ντρο του ΟΟΣΑ το οποίο δηµιουργείται. Και στο Κέντρο του
ΟΟΣΑ οι έρευνες θα οδηγήσουν σε απαντήσεις, σε ερωτήµατα,
ενδεχοµένως προτάσεις και λύσεις γιατί αυτά είναι που απασχο-
λούν την καθηµερινότητά µας. Όχι ότι τα υπόλοιπα που ειπώθη-
καν δεν την απασχολούν, να µην παρεξηγηθώ. 

Όµως, µιας και το νοµοσχέδιο µας δίνει αυτή την ευκαιρία, ας
µην την αφήσουµε να πάει χαµένη για να έρθουµε εκ των υστέ-
ρων και να πούµε ότι όταν έπρεπε να κουβεντιάζουµε για το πώς
συρρικνώνεται ο πληθυσµός της Ελλάδος εµείς λέγαµε για κάτι
άλλο -σηµαντικό, δεν λέω- αλλά πάντως όχι της παρούσης συ-
γκυρίας, τουλάχιστον σε αυτή τη συνεδρίαση της Βουλής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Κέντρο αυτό ξεκίνησε εδώ
και αρκετό καιρό. Υπογράφηκε στην Αθήνα στις 10 Ιανουαρίου
το 2023 από τον Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού τον Ματίας
Κόρµαν και τον παριστάµενο Υπουργό Οικονοµικών τον κ. Σταϊ-
κούρα και τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης τον κ. Πιερρα-
κάκη. Για την ίδρυση του Κέντρου αυτού ελήφθησαν υπ’ όψιν
παρόµοιες συµφωνίες που έχουν γίνει µεταξύ κρατών-µελών του
ΟΟΣΑ για ανάλογα κέντρα τα οποία υπάρχουν σε κάποιες άλλες
χώρες. 

Είναι πάνω από είκοσι τα κέντρα που υπάρχουν και ουσιαστικά

παγκοσµίως συζητούν για διάφορα θέµατα. Τα διεθνή κέντρα του
ΟΟΣΑ για παράδειγµα έχουν ως σκοπό είτε την ενηµέρωση σχε-
τικά µε το έργο του οργανισµού και την προώθηση της συνεργα-
σίας µε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, όπως είναι τα Περιφε-
ρειακά Κέντρα του ΟΟΣΑ στο Βερολίνο, στο Τόκιο και στην Ουά-
σιγκτον, είτε τη µελέτη συγκεκριµένων θεµατικών όπως είναι το
Κέντρο του ΟΟΣΑ στο Τρέντο της Ιταλίας για την τοπική ανά-
πτυξη. 

Αντιλαµβανόµαστε, λοιπόν, τη βαρύτητα που έχει η επιλογή
µιας χώρας όπως είναι η δική µας για την ίδρυση του επόµενου
διεθνούς κέντρου του οργανισµού, επιλογή που έρχεται κατόπιν
σχετικής πρότασης του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
προς τον Γενικό Γραµµατέα του ΟΟΣΑ τον Ιούλιο του 2021 και η
οποία κατέληξε στην υπογραφή αυτής της συµφωνίας. 

Η κύρωση της συµφωνίας έρχεται σήµερα στη Βουλή. Αυτή
είναι µια διαδικασία που την γνωρίζουν όλοι όσοι έχουν ασχολη-
θεί µε τον Κανονισµό της Βουλής. Γιατί άκουσα κάποιον συνά-
δελφο από κόµµα της Αντιπολίτευσης να λέει ότι εκ των υστέρων
έρχεται να συζητηθεί στη Βουλή. Είναι µια συµφωνία που κυρώ-
νεται από την Ολοµέλεια της Βουλής.

Η λειτουργία του Κέντρου θα στηριχθεί σε δύο βασικούς πυ-
λώνες: Σε ένα ψηφιακό παρατηρητήριο δυναµικής του πληθυ-
σµού το οποίο θα παρακολουθεί τη µεταβαλλόµενη σύνθεση και
κατανοµή του παγκόσµιου πληθυσµού και σε ένα διεθνές συνέ-
δριο στην Κρήτη για τον διάλογο για τον πληθυσµό. Η διεξαγωγή
του συνεδρίου στην Κρήτη και συγκεκριµένα στα Χανιά θα γίνεται
σε ετήσια βάση και θα έχει ιδιαίτερα σηµαντικά οφέλη για την το-
πική κοινωνία. Αντιστοίχως, σηµαντικά οφέλη είχε για την τοπική
κοινωνία των Δελφών το Συνέδριο των Δελφών, το οποίο είναι
πλέον παγκοσµίου φήµης και το οποίο αναλαµβάνει να συνδιορ-
γανώνει αυτό το συνέδριο που θα γίνεται κάθε χρόνο στα Χανιά
της Κρήτης. 

Οι εγκαταστάσεις του Κέντρου θα είναι στο Υπουργείο Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης. Προσωπικά εµένα µε συγκινεί η ιδέα, καθώς
ως Υπουργός Επικρατείας το 2004 είµαι εκείνος ο οποίος έχτισε
αυτό το κτήριο που παραµένει και σήµερα το πιο µοντέρνο κτήριο
Υπουργείου στην Ελλάδα. Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης το οποίο στεγάζεται σε αυτό το κτήριο, λοιπόν, θα αναλάβει
την παροχή λειτουργικής υποστήριξης για τις δραστηριότητες
του Κέντρου, για τον συντονισµό των εργασιών και για τη δηµι-
ουργία του Κέντρου αυτού. 

Αυτό φυσικά δεν αποκλείει, όπως τόνισε χθες ο Υπουργός Οι-
κονοµικών κ. Σταϊκούρας, τη συµµετοχή και άλλων Υπουργείων
στην όλη προσπάθεια, ενώ σε µεταγενέστερο στάδιο θα καθορι-
στεί και ο τρόπος συνεργασίας µε την πανεπιστηµιακή κοινότητα,
η οποία θα ωφεληθεί αναµφίβολα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θέλω µόνο λίγα δευτερόλεπτα ακόµα, κύριε Πρόεδρε, για να
απαντήσω κατ’ αρχάς σε συναδέλφους από την Αντιπολίτευση,
οι οποίοι µε εµβρίθεια κι έχοντας διαβάσει το νοµοσχέδιο ανα-
φέρθηκαν στο θέµα των πνευµατικών δικαιωµάτων. Τα πνευµα-
τικά δικαιώµατα σε έναν διεθνή οργανισµό ανήκουν στον οργα-
νισµό, αλλά δεν σηµαίνει ότι δεν µπορεί να τα χρησιµοποιήσει ο
οποιοσδήποτε. 

Ένας οργανισµός, λοιπόν, όπως ο ΟΟΣΑ διατηρεί τα πνευµα-
τικά δικαιώµατα για τις εκδόσεις. Όλα τα στοιχεία τα οποία θα
αποτελούν αποτέλεσµα της έρευνας που θα γίνεται είναι στη διά-
θεση της χώρας µας και δεν ισχύει αυτό που ειπώθηκε από συ-
νάδελφο του ΜέΡΑ25 ότι δεν θα είναι στη διάθεσή µας και θα
µπορεί να τα χρησιµοποιεί µόνο ο ΟΟΣΑ και όχι εµείς. Είναι σαν
τα βιβλία του κ. Γιάνη Βαρουφάκη που κυκλοφορούν διεθνώς.
Έχει το copyright ο συγγραφέας, όπως έχει το copyright και ο
εκδοτικός του οίκος και µπορούµε όλοι οι υπόλοιποι να το δια-
βάσουµε ή να χρησιµοποιήσουµε κάτι από όλα αυτά. Δεν απαγο-
ρεύεται σε κανέναν. Άρα, λοιπόν, θέλω να φύγει αυτή η εικόνα
που δηµιουργήθηκε σχετικά µε το ότι εδώ απαγορεύεται να χρη-
σιµοποιήσουµε τα στοιχεία τα οποία θα είναι αποτέλεσµα αυτής
της έρευνας στην Ελλάδα. 

Με αυτό και για να µην κουράσω το Σώµα, να ευχαριστήσω και
να ευχηθώ στο Κέντρο καλή αρχή και καλή επιτυχία.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9157



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ζήτησε και έχει τον
λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΜέΡΑ25 κ. Κλέων
Γρηγοριάδης.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Πρό-
εδρε, που µόλις µου δώσατε τον λόγο. Ευχαριστώ τον κύριο που
καθάρισε, ενώ δεν όφειλε να πάρει αυτό το υγειονοµικό ρίσκο. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Υπουργέ, αγαπητέ κύριε
Πρόεδρε, όπως όλοι στην Ελλάδα ξέρουν, σήµερα κλείνουν δύο
εβδοµάδες από τη µαζική δολοφονία πενήντα επτά µέχρι τώρα
συµπολιτών µας, νεότατων στη συντριπτική πλειοψηφία τους, οι
οποίοι δολοφονήθηκαν από το µνηµονιακό πολιτικό προσωπικό
της χώρας τα τελευταία δεκατρία χρόνια. Είναι πανθοµολογού-
µενο ότι δολοφονήθηκαν µε αυτόν ακριβώς τον τρόπο και ότι ευ-
θύνη πολιτική έχουν και τα τρία κόµµατα που έδωσαν παρατάσεις
στη «SIEMENS» για να µην έχει εγκατασταθεί ακόµα το σύστηµα
αυτόµατης αποφυγής σύγκρουσης. 

Δεν θα µείνω, όµως, σε αυτό αυτή τη στιγµή. Θα µείνω για ένα
λεπτό στην εµφάνιση πριν από µία εβδοµάδα του Πρωθυπουρ-
γού, του ανθρώπου που εκτελεί χρέη πρωθυπουργού και παράλ-
ληλα είναι και ανώνυµη εταιρεία της πατρίδας µας, του Κυριάκου
Μητσοτάκη, ο οποίος βγήκε µια εβδοµάδα, αφού είπε ότι είναι
ανθρώπινο λάθος και ότι φταίει ο σταθµάρχης, να πει τι στον ελ-
ληνικό λαό; Ότι τελικά φταίει κι αυτός, αλλά δεν φταίει µόνο
αυτός, φταίνε και όσοι κυβέρνησαν πριν, αλλά αυτά είναι ασήµα-
ντα, ούτε λίγο ούτε πολύ, µπροστά στη βασική ευθύνη την οποία
έχει -τι άλλο, ελληνικέ λαέ;- και ο συνδικαλισµός. Για το φονικό
είπε ο Πρωθυπουργός σου ότι φταίει ο συνδικαλισµός! Αυτό είπε
ο κ. Μητσοτάκης και µάλιστα κήρυξε και ανένδοτο αγώνα κατά
του συνδικαλισµού ο δήθεν υπεύθυνος Πρωθυπουργός της πα-
τρίδας µας. 

Έχω να πω στον κ. Μητσοτάκη και στα τρία µνηµονιακά κόµ-
µατα ότι η Κυβέρνηση αυτή έχει πέσει. Εδώ στη Βουλή δεν ξέρω
αν τυγχάνει ακόµα κάποιας στήριξης. Εκεί έξω, όµως, ελληνικέ
λαέ, αυτή η Κυβέρνηση έχει πέσει εδώ και δύο εβδοµάδες, είναι
στο πάτωµα και σέρνεται. Και απόδειξη ότι λέω την απόλυτη αλή-
θεια είναι ότι σήµερα για δέκατη φορά θα πήξει η Αθήνα µας,
όπως ακριβώς έγινε ακόµα και στη Νίσυρο. 

Και είναι χαρακτηριστικό αυτό, κύριε Πρόεδρε. Δεν είναι µόνο
η Αθήνα. Δεν είναι Θεσσαλονίκη. Δεν είναι η Πάτρα. Δεν τα
αστικά κέντρα. Είναι και οι εσχατιές της Ελλάδας. Είναι και οι
ακριτικές περιοχές. Η Πρόεδρος της Δηµοκρατίας σας. Ξέρετε
ποια. Αυτή που πήρε το προεδριλίκι, για να περάσει ότι οι Σκου-
ριές δεν βλάπτουν το περιβάλλον µας. Αυτή η Πρόεδρος της Δη-
µοκρατίας σας τόλµησε να πάει στη Νίσυρο πριν από µια εβδο-
µάδα. Είδατε τι της έκαναν οι µαθητές; Ξέρετε να είναι κοµµατι-
κοποιηµένοι οι µαθητές του δηµοτικού και του γυµνασίου στη Νί-
συρο; Εγώ ξέρω ότι δεν είναι. Ξέρω το γενικό αίσθηµα του ελλη-
νικού λαού. 

Η συγκέντρωση η µεγαλειώδης που έχει ήδη ξεκινήσει και θα
είναι όπως αυτές που γίνονται κάθε δύο µέρες και θα γίνονται
µέχρι να πέσετε, µέχρι να καταρρεύσετε µε πάταγο, αυτή η συ-
γκέντρωση δείχνει ότι η Κυβέρνησή σας και όλες οι ενδεχόµενες
µελλοντικές κυβερνήσεις µνηµονιακών κοµµάτων είναι επιτέλους
-δόξα σοι ο Θεός- ένα σκοτεινό, κατάµαυρο παρελθόν γι’ αυτή
τη χώρα. 

Ξέρετε τι σας ανέτρεψε; Κανένα κόµµα, κανένας Βαρουφάκης,
κανένας άλλος πολιτικός Αρχηγός, κανένας κοµµατικός σχηµα-
τισµός. Σας ανέτρεψε, όπως πάντα γίνεται στην ιστορία της αν-
θρωπότητας, ένα πλήρως ακηδεµόνευτο κίνηµα που πηγάζει από
τις καρδιές των νέων συνανθρώπων µας. Αυτό το κίνηµα σάς ανέ-
τρεψε και από αυτό θα ανατραπείτε.

Είπε ο επαγγελµατίας διαγγελµατίας-ανώνυµη εταιρεία Πρω-
θυπουργός σας ανερυθρίαστα, χωρίς ίχνος ντροπής για τις δο-
λοφονίες στις οποίες είναι απόλυτα συµµέτοχος, ότι µέχρι τον
Σεπτέµβρη θα το έχουν λύσει. Ξέρετε, κύριε Σταϊκούρα -µην το
παίρνετε προσωπικά, το λέω επειδή εκπροσωπείτε την Κυβέρ-
νηση ως Υπουργός- πόσο σας εξέθεσε έτσι; Αν µέχρι τον Σεπτέµ-
βριο θα το έχει λύσει ο Πρωθυπουργός σας, που δεν ξέρει καν
την άλλη εβδοµάδα αν θα είναι Πρωθυπουργός µας, τότε πώς
και δεν το έλυσε -έξι µήνες είναι µέχρι το Σεπτέµβρη- στα οκτώ
εξάµηνα που µεσολάβησαν της πρωθυπουργίας του; Γιατί δεν

είχε βούληση; Γιατί δεν τον ένοιαζε; Γιατί δεν τον ενηµέρωσαν;
Μάθετε και πείτε στον ελληνικό λαό. Εκτίθεται ο πρωθυπουργός
που λέει ότι είναι ζήτηµα πέντε µηνών, όταν κυβερνάει τέσσερα
χρόνια, και το καταλαβαίνουν και οι πέτρες αυτό. 

Με συγχωρείτε που είµαι ταραγµένος. Θα κοιτάξω να ηρε-
µήσω. Έχω όχι πολύ χρόνο ακόµα. Θα σας ζητήσω, κύριε Πρόεδ-
ρε, να µου δώσετε ένα-ενάµισι λεπτό. Ελπίζω να τύχω αυτής της
εξυπηρέτησης. Το έχω µεγάλη ανάγκη. Σας ευχαριστώ από καρ-
διάς. 

Ο Πρωθυπουργός σας εξετέθη, λοιπόν, ανεπανόρθωτα λέγο-
ντας ότι είναι ζήτηµα πέντε µηνών. Εξετέθη ο ίδιος. Εξετέθη ο
Αλέξης Τσίπρας, που κυβέρνησε τέσσερα χρόνια και κάτι. Εξε-
τέθη ο Αντώνης Σαµαράς. Εξετέθησαν όλοι όσοι από το 2008,
που έπρεπε να έχει εγκατασταθεί το καταραµένο σύστηµα της
«SIEMENS» αυτόµατης αποφυγής σύγκρουσης, έδιναν παρατά-
σεις. Με την απλή δήλωση του Πρωθυπουργού είναι ζήτηµα πέ-
ντε µηνών. Να το καταλάβει ο κόσµος. Το έχει καταλάβει πολύ
πριν από τα κόµµατα. 

Θα σας ανατρέψει ένα ακηδεµόνευτο κίνηµα που πηγάζει από
τις ψυχές και τις καρδιές των παιδιών σας. Το τρέµετε. Είναι εν-
δεικτικό ότι όχι µόνο ο Πρωθυπουργός δεν έχει έρθει στη Βουλή
δύο εβδοµάδες µετά το φονικό, αλλά δεν έχει έρθει ούτε ο Αρ-
χηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Τι πολιτικό σύστηµα είναι
αυτό και δεν ντρέπεται κανένας; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πριν κλείσω, θα φτάσουµε στο τι κάνετε σε αυτές τις περιπτώ-
σεις. Ξέρετε τι κάνετε; Ό,τι κάνατε χθες τη νύχτα στα δικαστήρια
του Βόλου. Θα καταθέσω στα Πρακτικά την επαίσχυντη διαδικα-
σία του Υπουργού δήθεν Προστασίας του Πολίτη, που είναι ο
Υπουργός που σκοτώνει τους πολίτες, του κ. Θεοδωρικάκου,
όταν δεν συγκαλύπτει τις οικογενειακές του ιστορίες. Αυτός είναι
ο Υπουργός σας. 

Ο κ. Γιάννης Μάγγος είναι ένας σπάνιος άνθρωπος, ένας άν-
θρωπος που έχει δηλώσει ότι συνάντησε τους δολοφόνους του
παιδιού του. Ξέρετε ποιοι ήταν αυτοί; Τρεις αστυνοµικοί και ένας
βαθµοφόρος, που συνέλαβαν το παιδί, επειδή είχε το θράσος να
συµµετάσχει µόνο και µόνο σε µια συγκέντρωση οικολογική της
πόλης του. Γύρναγε µε το παπί του, το άφησε στο πλάι, για να
συµµετάσχει ως υπεύθυνος πολίτης. Τον έσπασαν στο ξύλο, τον
πήγαν στο τµήµα µε σπασµένα πλευρά, όπως λέει η ιατροδικα-
στική έκθεση. Τον χτύπαγαν έξι ώρες µε γροθιές στα πλευρά.
Αυτός ο άνθρωπος πέθανε είκοσι οκτώ µέρες µετά, αν δεν κάνω
λάθος. Πέθανε, γιατί κατέρρευσε φυσικά από την αντιµετώπιση
του κράτους και του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη σας.
Χθες ο µπαµπάς του πήγε στο δικαστήριο και τον σκότωσαν στο
ξύλο τα ΜΑΤ σας και δεν ντρέπεται πάλι κανείς! 

Έχω φωτογραφίες στις οποίες είναι ο κ. Μάγγος χτυπηµένος,
να δει ο ελληνικός λαός. Είναι ο κ. Μάγγος στο πάτωµα, είναι η
γυναίκα του, που τον υποστηρίζει, είναι ο άνδρας των ΜΑΤ, κύριε
Υπουργέ, µε τα στοιχεία Δ1-2, για τον οποίο ζήτησαν από τη δι-
καστίνα της έδρας να διατάξει αµέσως αυτόφωρη σύλληψη και
αρνήθηκε να το κάνει. Το έχουµε, όµως, και τελικά θα περάσει
ΕΔΕ και θα συλληφθεί κάποια µέρα. Χτύπησε τον άνθρωπο. Και
θέλετε να δείτε και την τελευταία φωτογραφία, που αποκαλύπτει
ακριβώς τη λειτουργία του κράτους σας; Το τελευταίο που έχω
είναι µια φωτογραφία µε ένα πιστόλι στο πάτωµα ενός ανδρός
της Αστυνοµίας. Έµεινε κάτω και θα τη φέρω. Είναι εκεί στα έδ-
ρανά µου. Μου τη φέρνετε, αγαπητέ συνάδελφε, να την κατα-
θέσω; 

Καταθέτω στα Πρακτικά πώς πολτοποιείτε οποιονδήποτε πάει
να βρει το δίκιο του για το δολοφονηµένο παιδί του. Ο κ. Λογιάδης
τα κατέθεσε για λογαριασµό του ΜέΡΑ25. Είναι ένα περίστροφο
σαρανταπεντάρι, κύριε Υπουργέ. Μισή ώρα ήταν πριν το µαζέ-
ψουν οι περαστικοί. Ανήκει σε άνδρες των ΜΑΤ σας ανεκπαίδευ-
τους, ανήκει σε άνδρες που ξέρουν µια χαρά να τουλουµιάζουν
µπαµπάδες δολοφονηµένων παιδιών, όταν πάνε να µπουν στο δι-
καστήριο. Τον χτύπησαν. Δείτε το. Είναι ένα περίστροφο. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κλέων Γρηγοριάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
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σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Κύριε Πρόεδρε, δεν θα κάνω κατάχρηση. Ήσασταν ελαστικός

µαζί µου και το εκτιµώ απεριόριστα. 
Σταµατήστε. Ο αυταρχισµός θα επιταχύνει τη λαϊκή εξέγερση.

Η ρήξη είναι η µόνη απάντηση όχι στην κρίση, στον βόθρο του
παρακράτους που έχετε φέρει. Μην το παίρνετε προσωπικά. Τον
Κυριάκο Μητσοτάκη εννοώ. Έχει ονοµατεπώνυµο το παρακρά-
τος της χώρας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο κ. Σκανδαλίδης µή-
πως θέλει τον λόγο ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Θέλω να κάνω µια ερώτηση.
Κύριε Σταϊκούρα, νοµίζω ότι η κ. Αντωνίου έθεσε κάποια ερω-

τήµατα στα οποία πρέπει να απαντήσετε. Εκ των πραγµάτων πρέ-
πει να απαντήσετε σε αυτά τα ερωτήµατα και περιµένουµε την
απάντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κάνετε κι εσείς το ίδιο
λάθος, κύριε Σκανδαλίδη. Σήµερα έχουµε µια νοµοθετική διαδι-
κασία και όχι κοινοβουλευτικό έλεγχο. Υπάρχουν άλλες διαδικα-
σίες και από εκεί και πέρα ο κύριος Υπουργός θα πράξει αυτό
που νοµίζει. Εγώ, όµως, οφείλω να προστατεύσω έστω κατ’ ελά-
χιστον τη διαδικασία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Δεν είναι διαδικαστικό θέµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εγώ σας έδωσα τον

λόγο, προκειµένου να τοποθετηθείτε επί του σχεδίου νόµου. Δεν
είπατε ούτε µία κουβέντα. Αν θέλετε, πείτε. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Σέβοµαι και την προσήλωσή

σας στον Κανονισµό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το γνωρίζω. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Επειδή είµαι Κοινοβουλευ-

τικός Εκπρόσωπος, έχω δικαίωµα να κάνω οποιαδήποτε τοποθέ-
τηση και ας µην έχει σχέση µε το νοµοσχέδιο.

Άκουσα την κ. Αντωνίου που έκανε µερικές καταγγελίες οι
οποίες είναι σοβαρές και ζητώ από τον κύριο Υπουργό να απα-
ντήσει. Αυτό δεν είναι αντικοινοβουλευτική διαδικασία. Είναι πο-
λιτική. Θα µπορούσε θαυµάσια ο Υπουργός να ξεκαθαρίσει το
θέµα, ώστε να µην υπάρχει κανένα πρόβληµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πριν δώσω τον λόγο
στον κύριο Υπουργό, προκειµένου να ολοκληρωθεί η σηµερινή
διαδικασία, να κάνω µια ανακοίνωση στο Σώµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, α-
φού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της Αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», σαράντα
πέντε µαθήτριες και µαθητές και πέντε συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το Γενικό Λύκειο Γλαύκης Ξάνθης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο τώρα έχει ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊ-
κούρας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Σας ευχα-
ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Πράγµατι, άνοιξε µια πλατιά «βεντάλια» θεµάτων, στα οποία
θα προσπαθήσω να τοποθετηθώ.

Θέλω ξεκινώντας, αφού έγιναν αρκετές τοποθετήσεις επί
αυτού του θέµατος, να επαναλάβω και από το Βήµα της Βουλής
τη βαθιά µου θλίψη για το τραγικό δυστύχηµα των Τεµπών, µια
ανείπωτη τραγωδία που µας έχει συγκλονίσει όλους, απλώνοντας
πέπλο βαθιάς εθνικής οδύνης.

Η ελληνική Κυβέρνηση ανέλαβε την πολιτική ευθύνη. Ενηµε-
ρώνει θεσµικά και ουσιαστικά το ελληνικό Κοινοβούλιο και την
ελληνική κοινωνία για την κατάσταση στις µεταφορές και δε-
σµεύεται να κάνει τα πάντα, ώστε να ενισχύσει την ασφάλεια των
µετακινήσεων και να καταστήσει, όπως έχω πει και άλλη φορά
από αυτό το Βήµα, τη χώρα µας πατρίδα των υψηλών προσδο-
κιών.

Και επειδή µιλάµε για τον ΟΟΣΑ και χθες έγιναν συζητήσεις
επί αυτού, νοµίζω ότι όλοι συγκλίνουν ότι, τουλάχιστον στο πεδίο

της οικονοµίας, τα έχουµε καταφέρει τουλάχιστον ικανοποιητικά.
Διπλάσιοι ρυθµοί οικονοµικής µεγέθυνσης από τον µέσο ευρω-
παϊκό όρο, σηµαντική µείωση της ανεργίας, αν και επίµονος και
µεγάλο πρόβληµα σταθερά χαµηλότερος από τον µέσο όρο της
Ευρώπης πληθωρισµός, σηµαντικά µέτρα στήριξης της ελληνι-
κής κοινωνίας, το τρίτο υψηλότερο ποσοστό σε όλη την Ευρώπη,
σηµαντική δηµοσιονοµική βελτίωση και σταθερότητα και, ναι,
βελτίωση της σταθερότητας του χρηµατοπιστωτικού συστήµα-
τος.

Ερωτήθην και γι’ αυτό το θέµα. Πράγµατι, τις τελευταίες ηµέ-
ρες το παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα βιώνει αναταρα-
χές. Αναταραχές που πυροδότησε κυρίως η κατάρρευση της
Silicon Valley Bank και η κάθετη πτώση της τιµής της µετοχής
της Credit Suisse. Τα αίτια της κρίσης στις δύο µεριές του Ατλα-
ντικού είναι διαφορετικά. 

Στην περίπτωση της αµερικανικής τράπεζας, η κατάρρευση
προήλθε πρωτίστως από σοβαρά λάθη στην επενδυτική πολιτική
και στη διαχείριση κινδύνων της τράπεζας εν µέσω σύσφιξης της
νοµισµατικής πολιτικής, αλλά και στα κενά στις εποπτικές πρα-
κτικές για τράπεζες µικρού και µεσαίου µεγέθους στις Ηνωµένες
Πολιτείες Αµερικής.

Στην περίπτωση της ελβετικής τράπεζας, τα προβλήµατα όχι
µόνο σηµερινά, γνωστά εδώ και µεγάλο χρονικό διάστηµα, φαί-
νεται να σχετίζονται µε διάφορες ζηµιές στα προηγούµενα έτη
και µε τις προθέσεις του βασικού µετόχου για τη µη παραδοχή
πρόσθετης κεφαλαιακής ενίσχυσης, γεγονός που προκάλεσε την
κατάρρευση της εµπιστοσύνης καταθετών και επενδυτών και
ανάγκασε την κεντρική τράπεζα της Ελβετίας να προβεί σε δή-
λωση στήριξης.

Θα ήθελα να τονίσω ότι το παγκόσµιο τραπεζικό σύστηµα είναι
σε καλύτερη κατάσταση από το 2008, µε βελτιωµένα επίπεδα
ρευστότητας και κεφαλαιακής επάρκειας, αλλά και βελτιωµένο
θεσµικό και κανονιστικό πλαίσιο εποπτείας. Το ελληνικό τραπε-
ζικό σύστηµα είναι σήµερα σαφώς σε καλύτερη θέση απ’ ό,τι
ήταν πριν από τέσσερα χρόνια, ώστε να απορροφήσει τυχόν κλυ-
δωνισµούς από τις διεθνείς αγορές.

Εξηγούµαι: Πρώτον, οι τράπεζες έχουν εξυγιάνει τους ισολο-
γισµούς τους µε τη χρήση του προγράµµατος «ΗΡΑΚΛΗΣ», των
οποίων οι εγγυήσεις δεν µπαίνουν στο δηµόσιο χρέος, όπως µε
βεβαιότητα διάφορα πολιτικά κόµµατα υποστήριζαν εδώ στη
Βουλή, και διαθέτουν µονοψήφιους δείκτες µη εξυπηρετούµενων
δανείων. Τον Ιούλιο του 2019 τα κόκκινα δάνεια στο χαρτοφυλά-
κιο των τραπεζών ήταν περίπου στο 44%. Τα παραλάβαµε στο
44%, όσο τα παραδώσαµε τον Ιανουάριο του 2015. Σήµερα, είναι
στο 8,7%. Ήταν 8,7% τον Δεκέµβριο του 2022.

Δεύτερον, οι τράπεζες έχουν ενισχύσει σηµαντικά τη ρευστό-
τητα µέσα από δύο πυλώνες: αύξηση των καταθέσεων και πρό-
σβαση στις αγορές. Να είµαστε συγκεκριµένοι. Οι καταθέσεις την
τελευταία τετραετία έχουν αυξηθεί κατά 30% ή 50 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ και η πρόσβαση στις διεθνείς αγορές έχει ενισχυθεί µε
εκδόσεις τίτλων και κεφαλαιακών µέσων ύψους περίπου 12,5 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ.

Τρίτον, οι τράπεζες διατηρούν δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας
αρκετά πιο υψηλά του ελαχίστου ορίου. Το όριο αυτό είναι χα-
µηλό σε σχέση µε αυτό που έχουν οι ελληνικές τράπεζες, που
είναι 17,5% τον Δεκέµβριο του 2022.

Και, τέταρτον, οι τράπεζες έχουν επανέλθει σε κερδοφορία
µετά από µια σειρά ζηµιογόνων χρήσεων. Όλα αυτά είναι θετικά
στοιχεία, που αποδεικνύουν ότι το τραπεζικό σύστηµα σήµερα
είναι σε πολύ καλύτερη θέση από ό,τι ήταν πριν από τέσσερα
χρόνια.

Παρ’ όλα αυτά, δεν χωράει εφησυχασµός. Οι αβεβαιότητες πα-
γκοσµίως είναι πολλές και οι προκλήσεις νέες και µεγάλες. Η Κυ-
βέρνηση σε συνεργασία µε τις αρµόδιες εποπτικές αρχές παρα-
κολουθεί τις εξελίξεις και θα συνεχίσει να µεριµνά για τη διασφά-
λιση της αναγκαίας χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας.

Συνεπώς, όπως αποδεικνύεται από την παράθεση των στοι-
χείων που έχω κάνει, ενδεικτικά για την πορεία της ελληνικής οι-
κονοµίας αλλά και του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος έχουµε
κερδίσει ως Ελλάδα όλοι µαζί συλλογικά πολλές µάχες και µπο-
ρούµε να κερδίσουµε και τη µάχη του εκσυγχρονισµού του κρά-
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τους, αλλά µε ψυχραιµία, µε αποφασιστικότητα και µε δηµιουρ-
γική δράση. Μπορούµε να αποκτήσουµε ένα καλύτερο κράτος,
µε περισσότερη λογοδοσία, περισσότερη αποτελεσµατικότητα
και µεγαλύτερη διαφάνεια. Αυτό, όµως, απαιτεί ευθύνη, ατοµική
και συλλογική. Ευθύνη από όλους µας!

Να έρθω τώρα σε άλλα ερωτήµατα που ετέθησαν. Ακούω σή-
µερα και διαβάζω τις τελευταίες ηµέρες για διατάξεις, για διά-
φορες διατάξεις που δήθεν θα έφερνε το Υπουργείο Οικονοµικών
στη Βουλή. Το νοµοσχέδιο κατατέθηκε χθες το βράδυ, αυτές οι
διατάξεις δεν υπάρχουν. Συνεπώς, όπως καταλαβαίνετε, η πρα-
γµατικότητα διαψεύδει όλους αυτούς οι οποίοι έγραψαν ή είπαν
εντός Αιθούσης διάφορα. 

Άκουσα δε και για τροπολογίες, κύριοι συνάδελφοι. Αφού το
νοµοσχέδιο κατατέθηκε χθες, πώς θα έχουµε τροπολογίες ήδη; 

Άρα βλέπετε ποιο είναι το νοµοσχέδιο. Δεν ισχύει τίποτα από
όλα αυτά τα οποία ακούστηκαν σε αυτή την Αίθουσα.

Τώρα, επί του πυρήνα του νοµοσχεδίου. Σε τέσσερα ερωτή-
µατα θα προσπαθήσω να απαντήσω. Το πρώτο είναι ποια είναι η
σχέση µε τον ΟΟΣΑ και ποιος είναι ο ρόλος του ΟΟΣΑ. Έχει αξία
αυτός ο οργανισµός στις µέρες µας; Πέρα και πάνω από τις διά-
φορες τοποθετήσεις που µπορεί να ακούω σε αυτή την Αίθουσα,
το τελευταίο χρονικό διάστηµα ο ΟΟΣΑ έπαιξε έναν πολύ σηµα-
ντικό ρόλο. Έναν πολύ σηµαντικό ρόλο, που µου έθεσε χθες κατά
τη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή συνάδελφος από την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση, ο κ. Κουρουµπλής, και αναφέροµαι
στο διεθνές φορολογικό σύστηµα.

Πράγµατι, η ισχύουσα δοµή του διεθνούς φορολογικού συστή-
µατος δεν µπορεί να ανταποκριθεί στις νέες προκλήσεις της ψη-
φιακής εποχής. Το ζήτηµα της µεταφοράς κερδών σε χώρες µε
χαµηλή φορολογία δηµιουργεί εντεινόµενες προκλήσεις, µε τον
φορολογικό ανταγωνισµό να ενισχύεται, απαιτώντας νέους τρό-
πους σχεδιασµού του παγκόσµιου φορολογικού συστήµατος. 

Στο πλαίσιο αυτό, τον Οκτώβριο του 2021 επιτεύχθηκε συµφω-
νία σε επίπεδο ΟΟΣΑ για τη θέσπιση νέας διεθνούς φορολογικής
αρχιτεκτονικής, βασιζόµενη σε δύο πυλώνες. Ο πρώτος πυλώνας
θεσπίζει κανόνες για τη δικαιότερη κατανοµή δικαιωµάτων φο-
ρολόγησης στις χώρες επί των κερδών των µεγαλύτερων επιχει-
ρήσεων. Σε αυτόν τον πυλώνα υπάγονται όλες οι πολυεθνικές
εταιρείες, ανεξαρτήτου δραστηριότητας, πλην των εξορυκτικών
δραστηριοτήτων και των ρυθµιζόµενων χρηµατοοικονοµικών
υπηρεσιών, µε παγκόσµιο κύκλο εργασιών άνω των 20 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ και µε κερδοφορία -κέρδη προ φόρων προς έ-
σοδα- άνω του 10%.

Ο δεύτερος πυλώνας στοχεύει στην αντιµετώπιση του επιθετι-
κού φορολογικού σχεδιασµού, µε τη θέσπιση ελάχιστης φορο-
λόγησης των πολυεθνικών επιχειρήσεων, ώστε να αποτραπεί η
µεταφορά των κερδών σε φορολογικούς παραδείσους. Για επι-
χειρήσεις µε κύκλο εργασιών 750 εκατοµµύρια ευρώ προτείνεται
συντελεστής φορολόγησης τουλάχιστον 15%. 

Από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης ολοκληρώθηκε η υιοθέ-
τηση οδηγίας για την εφαρµογή του δεύτερου πυλώνα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. 

Άρα βλέπουµε έναν σηµαντικό ρόλο του ΟΟΣΑ για αυτά που
εκφράζετε και εσείς, τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης, πολλές
φορές σ’ αυτή την Αίθουσα ως εύλογη αγωνία.

Το Υπουργείο Οικονοµικών παρακολούθησε στενά και συµµε-
τείχε ενεργά από την αρχή σε ανώτατο επίπεδο στις σχετικές συ-
ζητήσεις του ΟΟΣΑ, ενώ µέσω των εντατικών και των αποτελεσ-
µατικών διµερών επαφών και της εξαιρετικής συνεργασίας µε τον
ΟΟΣΑ καταβάλαµε εντατικές προσπάθειες για τη διασφάλιση των
επιπτώσεων συµφωνίας σε ειδικότερες περιοχές του ευρωπαϊκού
φορολογικού πλαισίου, όπως είναι, για παράδειγµα, η ναυτιλία.

Σε κάθε περίπτωση, συµµετέχοντας στη συµφωνία η Ελλάδα
συνέβαλε στη διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας του ευρωπαϊ-
κού φορολογικού συστήµατος και της ευρωπαϊκής οικονοµίας,
δεδοµένου ότι οι πρωτοβουλίες επιβολής, όπως είχαν ακουστεί
εδώ µέσα, µονοµερών µέτρων φορολόγησης της ψηφιακής οικο-
νοµίας δεν διευκολύνουν την αντιµετώπιση των σηµαντικών οικο-
νοµικών προκλήσεων, που απορρέουν κυρίως από τα νέα επιχει-
ρηµατικά µοντέλα.

Άρα βλέπουµε ότι ο ΟΟΣΑ -ο ρόλος και οι µελέτες του- πολύ

πρόσφατα έχει αποκτήσει ιδιαίτερη σηµασία σε ό,τι αφορά το πα-
γκόσµιο φορολογικό σύστηµα.

Το δεύτερο ερώτηµα που τίθεται είναι το αντικείµενο το οποίο
συζητάµε σήµερα. Είναι σηµαντικό; Και αυτό έχει αξία για τη
χώρα µας; Όπως είπε ο κ. Ρουσόπουλος και ουσιαστικά θα κα-
ταθέσω και εγώ κάποια επιχειρήµατα, το αντικείµενο είναι εξαι-
ρετικά σηµαντικό σε παγκόσµιο επίπεδο και πανευρωπαϊκό επί-
πεδο -δεν είναι µόνο εθνικό- και για αυτό είναι επιτυχία ότι αυτό
το κέντρο έγινε στην Ελλάδα, όταν το πρόβληµα είναι παγκόσµιο.

Οι βασικές συνιστώσες της δηµογραφικής µεταβολής είναι η
αύξηση του πληθυσµού, οι αλλαγές στην ηλικιακή σύνθεση του
πληθυσµού και γήρανσης του πληθυσµού. 

Στο πρώτο, η ταχεία αύξηση του πληθυσµού θέτει πολλές και
µεγάλες προκλήσεις, όπως σίτιση, ένδυση, στέγαση, εκπαίδευση,
υποδοµές, ένταξη στην παραγωγική απασχόληση µεγάλου µέ-
ρους του πληθυσµού, περιβαλλοντική προστασία. Ο παγκόσµιος
πληθυσµός είναι οχτώ δισεκατοµµύρια και τα Ηνωµένα Έθνη
προβλέπουν ότι θα ξεπεράσει τα εννιά δισεκατοµµύρια έως το
2037, µε επιβραδυνόµενο, όµως, ρυθµό αύξησης. 

Σε άµεση συνάρτηση µε την πληθυσµιακή αύξηση, η ηλικιακή
σύνθεση ενός πληθυσµού αντανακλά κυρίως το ιστορικό γονιµό-
τητας και θνησιµότητας. Ο νεαρότερος πληθυσµός συντελεί θε-
τικά στην αύξηση της απασχόλησης και της αποταµίευσης. Αυτό
ενισχύει την παραγωγική ικανότητα της οικονοµίας σε κατά κε-
φαλήν βάση και ανοίγει ένα παράθυρο ευκαιρίας για ταχεία αύ-
ξηση του εισοδήµατος και για µείωση της φτώχειας. Μεταξύ των
κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης η υψηλότερη διάµεση
ηλικία το 2020 παρατηρήθηκε στην Ιταλία, µετά στη Γερµανία και
την Πορτογαλία και ακολουθεί η Βουλγαρία και η Ελλάδα, ενώ
κατά την περίοδο 2001 - 2020 η διάµεση ηλικία αυξήθηκε κατά
επτά έτη και άνω στη Ρουµανία, στη Λιθουανία, στην Πορτογαλία,
στην Ιταλία, στη Σλοβακία, στην Ισπανία και στην Ελλάδα. Αντι-
λαµβανόµαστε συνεπώς την ένταση και την έκταση του προβλή-
µατος σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.

Τέλος, η γήρανση του πληθυσµού είναι κυρίαρχη δηµογραφική
τάση του 21ου αιώνα. Η ηλικιακή οµάδα άνω των εξήντα πέντε
ετών έχει φτάσει παγκοσµίως τα επτακόσια εκατοµµύρια σήµερα.
Η πρόκληση που αντιµετωπίζουν οι χώρες µε ηλικιωµένο πληθυ-
σµό είναι κατά κύριο λόγο το εισόδηµα για τη φροντίδα των ηλι-
κιωµένων αλλά και την αποτελεσµατικότητα µε την οποία τα
θεσµικά όργανα και οι πολιτικές µπορούν να προάγουν την οικο-
νοµική και κοινωνική ασφάλεια µεταξύ των ηλικιωµένων µε οικο-
νοµικά βιώσιµο τρόπο.

Εξετάζοντας το ποσοστό των ατόµων ηλικίας εξήντα πέντε
ετών και άνω στον συνολικό πληθυσµό των κρατών-µελών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης η Ιταλία, η Ελλάδα, η Φινλανδία, η Πορτο-
γαλία, η Γερµανία και η Βουλγαρία έχουν τα υψηλότερα ποσο-
στά. Κατά την περίοδο 2001 - 2020 παρατηρήθηκε αύξηση του
ποσοστού ηλικίας των ατόµων ηλικίας άνω των εξήντα πέντε ετών
σε όλα τα κράτη-µέλη της Ευρώπης, από τη µεγαλύτερη αύξηση
στη Φινλανδία, κατά 7%, µέχρι τη χαµηλότερη στο Λουξεµβούρ-
γο, 1%. 

Όταν έχουµε, συνεπώς, αυτές τις προκλήσεις σε παγκόσµιο,
πανευρωπαϊκό και προφανώς εθνικό επίπεδο, είναι ιδιαίτερα ση-
µαντικό το ότι αυτό το κέντρο γίνεται στην Ελλάδα. Δηλαδή, οι
παγκόσµιοι και οι περιφερειακοί δηµογραφικοί δείκτες των
χωρών έχουν αλλάξει δραµατικά από τις αρχές της δεκαετίας
του 1950 και οδεύουν προς εξίσου δραµατικές αλλαγές τις επό-
µενες δεκαετίες.

Θεωρώ συνεπώς ότι, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τον ρόλο του
ΟΟΣΑ τα τελευταία χρόνια, και τοποθετήθηκα απαντώντας στο
πρώτο ερώτηµα και το µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε
σε παγκόσµιο, πανευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, απαντώντας
στο δεύτερο ερώτηµα, καταδεικνύεται γιατί είναι ιδιαίτερα σηµα-
ντικό να προχωρήσουµε σε αυτή την κύρωση, την κύρωση της
συµφωνίας που σήµερα συζητάµε.

Τι περιλαµβάνει συνεπώς η κύρωση; Είναι το τρίτο ερώτηµα.
Με το προτεινόµενο σχέδιο νόµου κυρώνεται η συµφωνία µεταξύ
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του ΟΟΣΑ για την ίδρυση κέ-
ντρου ΟΟΣΑ στην Κρήτη για τον πληθυσµό. Πράγµατι, αυτή η
συµφωνία υπεγράφη στις 10 Ιανουαρίου του 2023 µεταξύ αφ’
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ενός του ΟΟΣΑ, εκπροσωπούµενου από τον Γενικό Γραµµατέα
του, και αφ’ ετέρου από την Ελληνική Δηµοκρατία, εκπροσωπού-
µενη από τον Υπουργό Οικονοµικών και τον Υπουργό Ψηφιακής
Διακυβέρνησης.

Στόχος είναι και σκοπός η ανάδειξη πολιτικών για το δηµογρα-
φικό και τη µετανάστευση, η ανάλυση ζητηµάτων που αφορούν
τη διασπορά και η αντιµετώπιση προκλήσεων που αφορούν στην
αγορά εργασίας και τον πληθυσµό.

Όπως προβλέπεται στο προοίµιο της συµφωνίας, το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών αναλαµβάνει τον συντονισµό του έργου της δη-
µιουργίας του κέντρου και το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης αναλαµβάνει την παροχή υποστήριξης για τις λειτουργίες
και τις δραστηριότητες του κέντρου. Επίσης, προβλέπεται ότι το
νέο θεµατικό κέντρο του ΟΟΣΑ στην Κρήτη για τον πληθυσµό θα
υποστηρίζουν ενεργά ο Δήµος Χανίων και το Οικονοµικό Φόρουµ
των Δελφών. Προς τον σκοπό αυτό υπεγράφη µεταξύ αυτών, του
δήµου δηλαδή και του οικονοµικού φόρουµ και του ΟΟΣΑ, ξεχω-
ριστό µνηµόνιο συνεργασίας, το οποίο, όπως είχα δεσµευτεί χθες
κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή, το καταθέτω στα
Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Χρήστος Σταϊ-
κούρας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα πάµε νοµίζω στο τέταρτο ερώτηµα, ποιες είναι οι ωφέ-
λειες. Οι ωφέλειες νοµίζω είναι σηµαντικές. Τις ανέπτυξα και χθες
και τις επαναλαµβάνω κωδικοποιηµένα σήµερα. Για την Ελλάδα
όλα αυτά τα ζητήµατα του πληθυσµού είναι ζωτικά, αρχίζοντας
από το δηµογραφικό και φτάνοντας στην αξιοποίηση της διασπο-
ράς µας. Η λειτουργία αυτού του κέντρου θα φέρει στην Ελλάδα
γνώση και εµπειρία από όλο τον κόσµο, αναµένεται να διαδρα-
µατίσει ενεργό ρόλο στην ενίσχυση των µελετών του πληθυσµια-
κού και του µεταναστευτικού ζητήµατος και στη διαµόρφωση

προτάσεων πολιτικών, οι οποίες θα συµπεριλαµβάνουν τα απο-
τελέσµατα των µελετών αυτών. Επίσης, θα ωφεληθούν τα πανε-
πιστηµιακά και τα ερευνητικά ιδρύµατα της χώρας στη διασύν-
δεσή τους µε την παγκόσµια ακαδηµαϊκή και ερευνητική κοινό-
τητα, ενώ θα λειτουργήσει θετικά για την περιφερειακή ανάπτυξη
της Κρήτης.

Συνεπώς θεωρώ ότι η χώρα συνολικά και οι γεωγραφικές πε-
ριοχές αυτές θα βγουν ιδιαίτερα ωφεληµένες από την ίδρυση και
τη λειτουργία αυτού του κέντρου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υ-
πουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ορ-
γανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) σχε-
τικά µε τη δηµιουργία ενός κέντρου του ΟΟΣΑ στην Κρήτη για
τον πληθυσµό». 

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών και η
ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εφόσον έχετε ολο-

κληρώσει, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής
ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Οργανισµού Οικονοµικής Συ-
νεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) σχετικά µε τη δηµιουργία ενός
κέντρου του ΟΟΣΑ στην Κρήτη για τον πληθυσµό

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

9162 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση του Μνηµονίου
Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυ-
ξης (ΟΟΣΑ) σχετικά µε τη δηµιουργία ενός κέντρου του ΟΟΣΑ
στην Κρήτη για τον πληθυσµό» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενι-
αία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Οργανισµού Οικονοµι-
κής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) σχετικά µε τη δηµιουρ-
γία ενός κέντρου του ΟΟΣΑ στην Κρήτη για τον πληθυσµό

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο  Κύρωση Μνηµονίου 
Μνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής

Δηµοκρατίας και του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης σχετικά µε τη δηµιουργία ενός κέντρου του ΟΟΣΑ
στην Κρήτη για τον πληθυσµό

Άρθρο 1  Σκοπός
Άρθρο 2  Στόχοι του Κέντρου
Άρθρο 3  Ρόλοι των Μερών
Άρθρο 4  Προσωπικό του ΟΟΣΑ στην Ελλάδα και το Παρίσι
Άρθρο 5  Συνεισφορές σε είδος από την Ελληνική Δηµοκρατία
Άρθρο 6  Συµβουλευτική Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων
Άρθρο 7  Κάλυψη δαπανών και Προϋπολογισµός
Άρθρο 8  Πνευµατική ιδιοκτησία
Άρθρο 9  Μη δηµοσιοποίηση
Άρθρο 10  Ευθύνη

Άρθρο 11  Ονοµασία, σήµατα, λογότυπα
Άρθρο12  Διάρκεια
Άρθρο 13  Τροποποίηση
Άρθρο 14  Περιορισµός των εργασιών και καταγγελία
Άρθρο 15  Διάσταση απόψεων
Άρθρο 16  Καθεστώς του ΟΟΣΑ
Άρθρο 17  Βασικοί υπεύθυνοι επικοινωνίας
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι  Προσωπικό που θα διατεθεί στο Κέντρο
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ  Αµοιβαία Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης

της Ελληνικής Δηµοκρατίας (η «Κυβέρνηση Υποδοχής») και του
Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ο «ΟΟ-
ΣΑ») σχετικά µε τα Προνόµια, τις Ασυλίες και τις Διευκολύνσεις
που χορηγούνται στον ΟΟΣΑ για τις δραστηριότητες του Κέ-
ντρου του ΟΟΣΑ στην Κρήτη για τον Πληθυσµό

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ  Ενδεικτικός ετήσιος προϋπολογισµός για την
ετήσια Εθελοντική Συνεισφορά του 2023

Άρθρο δεύτερο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Μνηµονίου

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου 28
του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Οργανισµού Οικονο-

µικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), για την ίδρυση
Κέντρου ΟΟΣΑ στην Κρήτη για τον πληθυσµό, που υπεγράφη
στην Αθήνα, στις 10 Ιανουαρίου 2023, το πρωτότυπο κείµενο

του οποίου στην αγγλική γλώσσα και η µετάφραση στην ελλη-
νική έχουν ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9163



9164 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9165



9166 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9167



9168 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9169



9170 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9171



9172 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9173



9174 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9175



9176 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9177



9178 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9179



9180 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9181



9182 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9183



9184 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9185



9186 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9187



9188 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9189



9190 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9191



9192 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9193



9194 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9195



9196 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9197



9198 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9199



9200 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9201



9202 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9203



9204 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα,                                  2023

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ 5. ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

6. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

7. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 8. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ

9. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

10. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ  11. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Στο σηµείο αυτό διακόπτουµε τη συνεδρίαση για τις 13.00’.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Θα προχωρήσουµε τώρα µε τα επόµενα δύο νοµοσχέδια τα
οποία είναι γραµµένα στη σηµερινή συµπληρωµατική ηµερήσια
διάταξη, δηλαδή τα νοµοσχέδια του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού: 

1. Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού: «Κύρωση του Εκτελεστικού Προγράµµατος Πολιτι-
στικής Συνεργασίας µεταξύ της Εθνικής Επιτροπής Πολιτισµού
και Τεχνών της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων και του Υπουργείου
Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τα
έτη 2022-2025» και 

2. Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού: «Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας στους τοµείς
του Πολιτισµού και της Εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµο-
κρατίας του Μπαγκλαντές».

Τα παραπάνω νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή
κατά πλειοψηφία και εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη
διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντιρρήσεις επί των κυ-
ρώσεων των συµφωνιών για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την
προϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής τους Οµάδας. Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συ-
ζήτησης.

Το Σώµα συµφωνεί;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει τον λόγο; Η Νέα Δηµο-

κρατία είναι υπέρ, ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν απών, νοµίζω.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Εγώ θέλω να µι-

λήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Από τον ΣΥΡΙΖΑ

θα µιλήσει ο κ. Σκουρολιάκος Παναγιώτης για πέντε λεπτά.
Η Νέα Δηµοκρατία και το ΜέΡΑ25 είναι υπέρ. Όµως, έχουµε

πει ότι για ένα δίλεπτο µπορούν να µιλούν όλοι, το έχουµε καθιε-
ρώσει. 

Κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά µε ανοχή,
όπως σε όλους, για να µιλήσετε και για τις δύο κυρώσεις ταυτό-
χρονα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Βεβαίως, κύριε
Πρόεδρε, µε γενναία ανοχή. Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζητούµε σήµερα τις κυρώσεις
αυτών των δύο συµβάσεων µέσα στην πάνδηµη κινητοποίηση του
λαού µας εδώ, έξω ακριβώς από την Αίθουσα της Βουλής, στην
πλατεία Συντάγµατος και όχι µόνο, αλλά παντού στο κέντρο της
Αθήνας, για την καταστροφική πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας,
ζητώντας να ριχθεί άπλετο φως στο έγκληµα των Τεµπών. 

Δεν δέχεται αυτός ο κόσµος που είναι έξω -ακούστε τον- τη
διάχυση των ευθυνών και απαιτεί απόδοση ευθυνών εκεί που πρέ-
πει, συγκεκριµένα. Όλοι οι κλάδοι που συµµετέχουν, εργαζόµε-
νοι, φοιτητές, άνεργοι, συνταξιούχοι, βρίσκουν την ευκαιρία να
αναδείξουν και τα δικά τους προβλήµατα.

Οι γιατροί µιλάνε για την κατάρρευση του τοµέα της υγείας,
φέρνοντας ως παράδειγµα την εγκληµατική µετατροπή του
Ογκολογικού Παιδιατρικού Νοσοκοµείου σε νοµικό πρόσωπο
ιδιωτικού δικαίου. Οι εκπαιδευτικοί απαιτούν την ενδυνάµωση του
κοινωνικού κράτους, που εξασφαλίζει υψηλού επιπέδου δηµόσια
και δωρεάν παιδεία.

Όπως ακριβώς δηλώσαµε στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέ-
σεων για τα σχέδια νόµων που συζητάµε, η εθνική κυριαρχία στο
διαχρονικό πολιτισµικό πλούτο, από αρχαιολογικούς χώρους και
µνηµεία µέχρι τα πιο λιτά κτερίσµατα, το τελευταίο µαρµάρινο
θραύσµα, είναι καθοριστικός παράγοντας για τη βιώσιµη ανά-
πτυξη της κοινωνίας µας.

Κοινός τόπος της πολιτικής σας, κυρίες και κύριοι της κυβερ-
νητικής πλειοψηφίας, είναι η επιλεκτική ιδιωτικοποίηση, είτε πρό-
κειται για τα µουσεία είτε για κοινωνικά αγαθά του πολιτισµού
µας, για το νερό, για καθετί που µπορεί να φέρει κέρδος στις µε-
γάλες επιχειρήσεις. Έτσι το δήθεν επιτελικό κράτος σας αντιµε-
τωπίζει χωρίς σοβαρότητα κάθε ζήτηµα που απασχολεί τον
πολιτισµό, που αφορά τον πολιτισµό.

Αναφερθήκαµε στην επιτροπή διεξοδικά για τα προβλήµατα
που δηµιούργησε η Κυβέρνηση στα θέµατα των µουσείων, των
αρχαιολόγων, των καλλιτεχνών, των πολιτισµικών υποδοµών, τη
χαοτική και µικροπολιτική κυβερνητική πολιτική αντιµετώπιση στο
µείζον θέµα της πραγµατικής επιστροφής των γλυπτών του Παρ-
θενώνα. Τελευταία µάθαµε ότι βάλατε µια ΜΚΟ να συνδιαλεχθεί,
αντί για το αρµόδιο ελληνικό κράτος.

Αυτή ακριβώς η σηµασία ενός πραγµατικά δοµηµένου, υπεύ-
θυνου και σοβαρού κράτους είναι, όπως τονίσαµε και σας το ξα-
ναλέµε τεκµηριωµένα, η απαραίτητη προϋπόθεση, για να εφαρ-
µόσουµε επί της ουσίας προγράµµατα και δράσεις πολιτιστικής
συνεργασίας τόσο σε διµερές επίπεδο, όσο και µε σηµαντικούς
εµβληµατικούς διεθνείς φορείς και οργανισµούς.

Και επιµένουµε σε αυτό, γιατί είναι η δική µας προτεραιότητα,
η δική µας αξιόπιστη πρόταση, η ανάπτυξη έργων και δράσεων
πολιτισµικής συνεργασίας και δικτύωσης µε όλους τους φορείς
του πολιτισµού και είναι χιλιάδες, κρατικοί, συλλογικοί, µέσα από
την τοπική αυτοδιοίκηση, από τα πανεπιστήµια και τους επιστη-
µονικούς και πολιτισµικούς φορείς κύρους και προσφοράς σε
όλη τη χώρα. Όλοι αυτοί είναι που θα δώσουν πλούτο και συνέ-
χεια σε αυτό που το κράτος θα πρέπει να υποστηρίζει, την πολι-
τισµική συνεργασία σε διεθνές επίπεδο, δράσεις συνέργειας µε
τον τουρισµό, τη δηµιουργία σύγχρονων υποδοµών και ψηφια-
κών, έργα εξωστρεφούς προβολής του πολιτιστικού µας πλού-
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του, που να διασυνδέουν τον πολιτισµό µε την τοπική κοινωνία.
Και σε αυτό το πλαίσιο χρειάζεται να υπάρχει συνέχεια του κρά-
τους σε όλα τα κρίσιµα ζητήµατα του πολιτισµού. Είναι αναγκαία
η εθνική κυριαρχία του πολιτισµικού µας πλούτου και η κατάλ-
ληλη θεσµική -από το κράτος και από το Κοινοβούλιο δηλαδή-
στήριξη για σοβαρή και αξιόπιστη διεθνή παρουσία και συνεργα-
σίες, που είναι ο ανταγωνιστικός λίθος της ελληνικής, εθνικής,
πολιτισµικής, πολιτιστικής πολιτικής µας.

Οραµατιζόµαστε µια µεταρρύθµιση αναπτυξιακή σε όλα τα µέ-
τωπα µε τη σφραγίδα του πολιτισµού. Βεβαίως, θα αποχωρή-
σουµε, όπως έχουµε αποφασίσει, δεν θα παραµείνουµε στην
ψηφοφορία γι’ αυτές τις δύο κυρώσεις.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Σκουρολιάκο.
Τον λόγο έχει ο κ. Δηµήτριος Κωνσταντόπουλος, ο ειδικός αγο-

ρητής του Κινήµατος Αλλαγής.
Κύριε Κωνσταντόπουλε, παρακαλώ να µιλήσετε και για τις δύο

κυρώσεις ταυτόχρονα, µε την ανοχή του χρόνου που πάντοτε
υπάρχει.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, να χαιρετίσω µε
τη σειρά µου τη µεγάλη πανεργατική απεργία όλων των συνδικά-
των και των σωµατείων και των πολιτών που σήµερα φωνάζουν
στο Σύνταγµα για δικαίωση των αιτηµάτων τους, σε ό,τι αφορά
τα δικαιώµατα των εργαζοµένων τα οποία η Κυβέρνηση σήµερα
συνθλίβει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανείπωτη η τραγωδία των Τε-
µπών. Η Ελλάδα έχει βυθιστεί σε ένα µεγάλο πένθος. Στενοχώρια
σε κοινωνία και πολίτες. Χάθηκαν ανθρώπινες ψυχές, νέοι άνθρω-
ποι, και οι ευθύνες ουσιαστικά πρέπει να καταλογιστούν. Αυτό
περιµένουµε. Όλα στο φως!

Θερµά συλλυπητήρια στις οικογένειες των θυµάτων. Γρήγορη
ανάρρωση στους τραυµατίες.

Ωστόσο, ένα µεγάλο «γιατί» θα πλανάται πάνω απ’ όλες τις
σκιές που δηµιουργήθηκαν αυτόν τον καιρό και η ευχή όλων είναι
«Ποτέ ξανά!». Ωστόσο, η κοινωνία απαιτεί καταλογισµό και όχι,
θα έλεγα, έναν απολογισµό και µόνο. Αναπαυµένα όλα αυτά τα
νέα παιδιά εκεί που σήµερα κείτονται, µε ευθύνες άλλων. Γι’
αυτό, λοιπόν, βαθύ το πένθος και να φτάσει το µαχαίρι στο κόκ-
καλο σε ό,τι αφορά τις ευθύνες, όπου κι αν βρίσκονται, όσο ψηλά
κι αν βρίσκονται.

Αγαπητοί συνάδελφοι, σήµερα στις δύο κυρώσεις έρχεται κι
ένα θέµα που αφορά τον πολιτισµό και θα σταθώ στην πρόσφατη
δήλωση του Βρετανού Πρωθυπουργού κ. Σούνακ, ότι δεν τίθεται
θέµα επιστροφής των γλυπτών του Παρθενώνα στην Ελλάδα.

Αγαπητοί συνάδελφοι, το τελευταίο διάστηµα η συζήτηση αυτή
για την επιστροφή των γλυπτών στη χώρα µας είναι πολύ έντονη.
Να θυµίσω ότι πριν από λίγους µήνες ο Πρωθυπουργός κ. Μη-
τσοτάκης έλεγε ότι υπήρχαν συστηµατικές σιωπηρές διαπραγµα-
τεύσεις για την επιστροφή των γλυπτών, ενώ από την άλλη
βλέπουµε ένα πινγκ-πονγκ ανάµεσα στο βρετανικό συµβούλιο και
τη βρετανική κυβέρνηση. Τώρα ήρθε βέβαια ο κ. Σούνακ να κλεί-
σει τις συζητήσεις για την επιστροφή των γλυπτών.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο επαναπατρι-
σµός των γλυπτών του Παρθενώνα αποτελεί πλέον µια οικουµε-
νική απαίτηση και αυτό πρέπει να τονιστεί. Πάγια η εθνική θέση
όλων µας ότι η επιστροφή των γλυπτών πρέπει να είναι το σηµα-
ντικό γεγονός, να γυρίσουν δηλαδή τα γλυπτά στη γενέτειρά
τους, θέση που έχει διατυπωθεί επί δεκαετίες στην UNESCO, η
οποία µάλιστα το 2021 αναγνώρισε ότι το θέµα είναι διακυβερ-
νητικό και όχι απλή διαφορά µεταξύ µουσείων.

Δεν αναγνωρίζουµε, λοιπόν, στη Βρετανία δικαιώµατα επί των
λαφύρων µιας κλοπής, δεν αναγνωρίζουµε καµµία κυριότητα,
καµµία νοµή και καµµία κατοχή στη Βρετανία. Είναι ένα θέµα που
µας ενώνει όλους τους Έλληνες και δεν πρέπει να εργαλειοποι-
είται από κανέναν.

Προτείνω, λοιπόν, αυτό το θέµα, αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε
Υπουργέ, να έρθει στη Βουλή προς συζήτηση άµεσα.

Τώρα, στις σηµερινές κυρώσεις, εισάγουµε προς κύρωση δύο

διεθνείς συµβάσεις της χώρας µας στον χώρο του πολιτισµού.
Συγκεκριµένα, κυρώνεται το εκτελεστικό πρόγραµµα της πολιτι-
στικής συνεργασίας µεταξύ Ελλάδας και Φιλιππίνων, µιας συµ-
φωνίας που υπεγράφη τον Μάιο του 2022 και ήρθε προς κύρωση
σχεδόν έναν χρόνο µετά, µε καθυστέρηση σηµαντική, θα έλεγα,
αν αναλογιστεί κανείς ότι η συµφωνία αυτή ισχύει για την περίοδο
2022 - 2025.

Οι δύο χώρες υπέγραψαν το 1997 συµφωνία για µορφωτική
συνεργασία και σήµερα θέτουν τις βάσεις για περαιτέρω ανά-
πτυξη και ενίσχυση των επαφών τους στον χώρο του πολιτισµού.

Ελλάδα και Φιλιππίνες, λοιπόν, θα ενθαρρύνουν την άµεση συ-
νεργασία σε τοµείς, όπως είναι η µουσική, ο χορός, το θέατρο, η
αρχιτεκτονική, η αρχαιολογία. Για τον σκοπό αυτό, προβλέπεται
η ανταλλαγή ειδικών, καλλιτεχνών και η διοργάνωση εκθέσεων,
διαλέξεων και εργαστηρίων. Τέλος, προβλέπεται ότι τα µέρη θα
ενεργοποιήσουν τη µεικτή επιτροπή Ελλάδος-Φιλιππίνων που
προβλεπόταν στη Συµφωνία του 1997.

Εδώ θα πρέπει να σηµειωθεί ότι δεν τιµά καµµία κυβέρνηση να
συνάπτονται συµφωνίες και τελικά να µην ενεργοποιούνται ποτέ,
όπως δηλαδή καταλαβαίνουµε ότι έγινε και στη Συµφωνία του
1997.

Περνάω στη δεύτερη σύµβαση, στη Συµφωνία Συνεργασίας
Ελλάδας και Μπαγκλαντές στον χώρο του πολιτισµού και της εκ-
παίδευσης. 

Πριν αναφερθώ, αγαπητοί συνάδελφοι, στις διατάξεις της συµ-
φωνίας, να υπογραµµίσω ότι η γενικότερη κατάσταση που επι-
κρατεί στο Μπαγκλαντές δεν µπορεί να µας αφήνει αδιάφορους.
Άκουσα και τον Υπουργό, τον κ. Γιατροµανωλάκη, στην επιτροπή
να αναγνωρίζει αυτά τα προβλήµατα.

Καταδικάζεται απερίφραστα απ’ όλα τα κόµµατα και τις παρα-
τάξεις η παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, η υπονόµευση
της ελευθερίας του Τύπου και της ελευθερίας της έκφρασης και
φυσικά η παρακώλυση των θρησκευτικών και πολιτιστικών ελευ-
θεριών.

Να θυµίσω, άλλωστε, το ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου του 2018 σχετικά µε την κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων στο Μπαγκλαντές. Ο σεβασµός στα ανθρώπινα δικαιώ-
µατα είναι αδιαπραγµάτευτος και είναι ένα ιδιαίτερο ζήτηµα, που
χρειάζεται συλλογική και άµεση απάντηση από τη διεθνή κοινό-
τητα.

Όσον αφορά τώρα τον χώρο του πολιτισµού και τη σηµερινή
διεθνή σύµβαση, να σταθώ στα ακόλουθα. Με τη σύµβαση συ-
νεργασίας οι δύο χώρες αναγνωρίζουν τη σηµασία του πολιτι-
σµού και την ενδυνάµωση των διµερών σχέσεών τους και κατα-
γράφουν τη θέλησή τους για συνεργασία σε τοµείς, όπως η λο-
γοτεχνία, η µουσική, οι εικαστικές και παραστατικές τέχνες, αλλά
και η εκπαίδευση και η έρευνα.

Προβλέπεται, λοιπόν, η ανταλλαγή βιβλίων, εκδόσεων, έργων
τέχνης και µουσικών προγραµµάτων, καθώς και η διοργάνωση
εκθέσεων και εκδηλώσεων, στις οποίες θα υπάρξουν ανταλλαγές
εκπαιδευτικού προσωπικού, επιστηµόνων και µελών του διδακτι-
κού προσωπικού, ιδιαίτερα από τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύ-
µατα.

Ιδίως για τον χώρο της εκπαίδευσης, προβλέπεται η χορήγηση
υποτροφιών αλλά και η µελέτη προϋποθέσεων για την αναγνώ-
ριση της ισοτιµίας πτυχίων και σχολικών πιστοποιητικών.

Τέλος, στο άρθρο 5 της συµφωνίας προβλέπεται η συνεργασία
των µερών στο πλαίσιο της σύµβασης της UNESCO απέναντι
στην παράνοµη διακίνηση των πολιτιστικών αγαθών, ένα γεγο-
νός, αγαπητοί συνάδελφοι, σηµαντικό, καθώς όλοι γνωρίζουµε
το τεράστιο πρόβληµα που προέρχεται από την λαθραία ανα-
σκαφή στη χώρα µας και την παράνοµη εµπορία στη διακίνηση
ελληνικών αρχαιοτήτων τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτε-
ρικό.

Αγαπητοί συνάδελφοι, ο πολιτισµός είναι ένα εργαλείο υψηλής
στρατηγικής και ήπιας ισχύος για την εµπέδωση των δηµοκρατι-
κών αξιών. Οι διεθνείς συµβάσεις της χώρας µας συµβάλλουν,
µε τον τρόπο αυτό, στην ανάπτυξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς,
της δραστηριότητας αλλά και ιδιαίτερα στην προστασία της πο-
λιτιστικής κληρονοµιάς, όπως ανέφερα. Επίσης, ενισχύουν τη
θέση της χώρας µας και συµβάλλουν στην ανάπτυξη των διεθνών
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συνεργασιών, των φιλικών σχέσεων µε τους πολίτες και τις κοι-
νωνίες άλλων χωρών. 

Γι’ αυτό, το ΠΑΣΟΚ, το Κίνηµα Αλλαγής, ψηφίζει θετικά και τις
δύο συµβάσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Κωνσταντόπουλε.
Εκ µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος τον λόγο

θα πάρει ως ειδικός αγορητής ο Αντιπρόεδρος, ο κ. Γιώργος Λα-
µπρούλης. 

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επιτρέψτε µου, πριν περάσω στα των συµβάσεων, να απευθύ-

νουµε έναν χαιρετισµό στους χιλιάδες εργαζόµενους και εργα-
ζόµενες, στους νέους και τις νέες, που σε όλη τη χώρα, από άκρη
σε άκρη, σε όλες τις πόλεις, όπως και εδώ στο Σύνταγµα, στην
Αθήνα, αυτές τις ώρες βροντοφωνάζουν ενάντια στην εγκληµα-
τική πολιτική που θυσιάζει όλες τις λαϊκές ανάγκες στον βωµό
του κέρδους, τον πραγµατικό δηλαδή ένοχο, που µετράει τις
ζωές του λαού ως κόστος και συγχρόνως απαιτούν να µην υπάρ-
ξει καµµία συγκάλυψη στο προδιαγεγραµµένο έγκληµα των Τε-
µπών. Διεκδικούν µέτρα προστασίας της ζωής, ασφαλείς υπο-
δοµές, την ικανοποίηση των σύγχρονων αναγκών, αλλά και ξεκα-
θαρίζουν πως δεν είναι διατεθειµένοι να επιτρέψουν να ξεχα-
στούν ή να συγκαλυφθούν οι αιτίες αυτής της τραγωδίας.

Τώρα, σε ό,τι αφορά τις δύο συµβάσεις, κύριε Πρόεδρε, η
πρώτη µε το Μπαγκλαντές αφορά στον πολιτισµό αλλά και σε κά-
ποιες πλευρές της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Έχει έναν γενικό
χαρακτήρα. Αποτυπώνεται, δηλαδή, ένας γενικός χαρακτήρας
στη σύµβαση αυτή, ενώ η κατεύθυνση υλοποίησης εξαρτάται
από τα επιµέρους προγράµµατα, τα οποία θα διαµορφωθούν
σύµφωνα µε τα όσα ορίζονται στο άρθρο 9, στο οποίο περιγρά-
φεται µε γενικόλογο τρόπο η υλοποίηση των δεσµεύσεων των
άρθρων 1 έως 6. Συγχρόνως, η διάρκεια των προγραµµάτων
όπως αναφέρεται, θα είναι τριετής και από εκεί και πέρα τίποτα
περισσότερο.

Όµως, δεν µπορούµε να µη λάβουµε υπ’ όψιν το γεγονός ότι
στο Μπαγκλαντές σήµερα η εργατική τάξη βιώνει την άγρια εκµε-
τάλλευση, που την πληρώνει µε εκατόµβες θυµάτων, θυσία στον
βωµό του κέρδους των εκµεταλλευτών και της αδιαφορίας της
κυβέρνησης της χώρας.

Συγχρόνως, στην ίδια χώρα αποτελεί η εργατική τάξη, τα ερ-
γατικά χέρια, µια πηγή φτηνών εργατικών χεριών τόσο για το ελ-
ληνικό κεφάλαιο όσο και για το ευρωπαϊκό. Και απόδειξη γι’ αυτό
αποτελεί η συµφωνία των δύο κυβερνήσεων, Μπαγκλαντές δη-
λαδή και Ελλάδας, το προηγούµενο καλοκαίρι, που αφορούσε
τους εποχικούς εργάτες και ψηφίστηκε από την Κυβέρνηση, τη
Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ και η οποία µάλιστα
παρουσιάστηκε ως υπόδειγµα κανονικής µετανάστευσης, ενώ
στην ουσία πρόκειται για σύγχρονο σκλαβοπάζαρο εργατών, νο-
µιµοποιώντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τις απαράδεκτες, απάνθρω-
πες και πολλές φορές σοκαριστικές συνθήκες εργασίας χιλιάδων
µεταναστών εργατών γης στη χώρα µας.

Με βάση, λοιπόν, τις συνθήκες που επικρατούν στο Μπαγκλα-
ντές, σε τι θα ωφελήσει µια σύµβαση τους δύο λαούς; Κατά τη
γνώµη µας, σε τίποτα. Συνεπώς µε βάση τα ανωτέρω, θα κατα-
ψηφίσουµε τη συγκεκριµένη συµφωνία µε το Μπαγκλαντές. 

Αναφορικά µε τη δεύτερη συµφωνία-σύµβαση µε τις Φιλιππί-
νες, αφορά σε ένα εκτελεστικό πρόγραµµα πολιτιστικής συνερ-
γασίας στο πλαίσιο της συµφωνίας µορφωτικής συνεργασίας της
Ελλάδας µε τις Φιλιππίνες, που έχει υπογραφεί εδώ και είκοσι
πέντε χρόνια. Όµως, το παρόν εκτελεστικό πρόγραµµα που έρ-
χεται µε τη σηµερινή συµφωνία στέκεται κυρίως στις ανταλλαγές
µέσω πολιτιστικών δράσεων, οι οποίες όµως ανάµεσα στα όσα
αναφέρουν περί εκθέσεων ανταλλαγής, τεχνογνωσίας, πολιτιστι-
κών δράσεων, δεν ξεχνούν να ασχοληθούν, αλλά το αντίθετο,
υπογραµµίζουν αυτές οι κατευθύνσεις την ανάπτυξη και την προ-
ώθηση των λεγόµενων πολιτιστικών βιοµηχανιών. Είναι µια
δράση, λοιπόν, στην οποία βρίσκεται φυσικά όλο το ζουµί, όλη η
ουσία αυτής της συµφωνίας.

Μην ξεχνάµε πως και για τις Φιλιππίνες ισχύουν τα ίδια που ει-
πώθηκαν για το Μπαγκλαντές, σε ό,τι αφορά δηλαδή την κατά-
σταση της εργατικής τάξης και του λαού των Φιλιππίνων. Είναι
και αυτές µια πηγή απ’ όπου το ελληνικό κεφάλαιο µπορεί και
αντλεί φθηνά εργατικά χέρια. Και φυσικά και στις δύο περιπτώ-
σεις, Μπαγκλαντές και Φιλιππίνες, αξιοποιείται τελικά τι; Εν προ-
κειµένω, ο πολιτισµός. Γιατί τελικά αυτό γίνεται, αξιοποιείται ο
πολιτισµός ακόµα και ως µέσο προσέγγισης, µε στόχο όµως την
εκµετάλλευση των λαών και εν προκειµένω αυτών των δύο λαών.

Έτσι, λοιπόν, στη βάση όλων αυτών, κύριε Πρόεδρε, καταψη-
φίζουµε και τη δεύτερη συµφωνία µε τις Φιλιππίνες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Τον λόγο έχει από την Ελληνική Λύση η ειδική αγορήτρια, η κ.

Σοφία Ασηµακοπούλου. 
ΣΟΦΙΑ - ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξεκινώντας µε το εκτελεστικό

πρόγραµµα πολιτιστικής συνεργασίας µεταξύ της Εθνικής Επι-
τροπής Πολιτισµού και Τεχνών της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων
και του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνικής
Δηµοκρατίας για τα έτη 2022 - 2025 θεωρούµε ότι οι συµφωνίες
αυτού του είδους, όπως αναφέραµε και κατά την διάρκεια της
επιτροπής, συνήθως µένουν ανεφάρµοστες ή ισχύουν ουσια-
στικά για πολύ λίγα χρόνια.

Το παρόν εκτελεστικό πρόγραµµα πολιτιστικής συνεργασίας
για τα έτη 2022 - 2025, που υπογράφηκε στις Φιλιππίνες στις 5
Μαΐου του 2022, αποτελεί ουσιαστικά συνεπακόλουθο της υπο-
γραφής της µορφωτική συµφωνίας µεταξύ των δύο χωρών του
έτους 1997 που κυρώθηκε µε το ν.2625/1998.

Όπως σηµειώνεται ειδικά στην παράγραφο 1 υποπαράγραφος
7, η προβλεπόµενη στη συγκεκριµένη συµφωνία µεικτή επιτροπή
των δύο χωρών είναι ουσιαστικά ανενεργή. Στην παράγραφο 1
αναφέρεται ότι οι συµµετέχοντες θα ενθαρρύνουν την άµεση συ-
νεργασία µεταξύ σχετικών ενώσεων ή φορέων στους τοµείς της
µουσικής του χορού, του θεάτρου, της λαϊκής τέχνης, της φωτο-
γραφίας κ.λπ., µε σκοπό την υλοποίηση έργων από κοινού. Για
τον σκοπό αυτό, οι συµµετέχοντες θα ανταλλάσσουν ειδικούς
καλλιτέχνες από διάφορους τοµείς. Δεν µας απαντήσατε, όµως,
µε ποια κριτήρια θα επιλέγονται όλα αυτά τα πρόσωπα και ποιες
προϋποθέσεις θα πρέπει να καλύπτουν; 

Λέτε στην παράγραφο 2 ότι η χώρα αποστολής θα καλύπτει τα
έξοδα διεθνών ταξιδιών και τα έξοδα µεταφοράς των προσώπων
και των αντικειµένων για τις ανταλλαγές που προβλέπονται στο
παρόν πρόγραµµα. Όµως, ούτε και εδώ µας είπατε κατά πόσο
θα επιβαρυνθεί ο κρατικός µας προϋπολογισµός. Αν δεν υπάρχει
ένα µέτρο, τότε η αυθαιρεσία δεν αργεί να κάνει την εµφάνισή
της. Πρόκειται για ευέλικτες και αόριστες διατάξεις και το γεγο-
νός ότι οι όροι διοργάνωσης των εκθέσεων θα συµφωνούνται
απευθείας µεταξύ των φορέων επιτείνει την αοριστία.

Αναφορικά µε την κύρωση της συµφωνίας συνεργασίας στους
τοµείς του πολιτισµού και της εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής
Δηµοκρατίας του Μπαγκλαντές, είναι προδήλως θεωρητικό και
αόριστο το άρθρο 1, στο οποίο και αναφέρεται ότι τα µέρη θα
ενθαρρύνουν και θα προωθούν τη συνεργασία στους τοµείς της
λογοτεχνίας, µουσικής, εικαστικών και παραστατικών τεχνών, χει-
ροτεχνιών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων, εκπαίδευσης και
έρευνας. Θεωρείτε, πράγµατι, ότι όλα αυτά είναι υλοποιήσιµα µε
ένα κράτος όπως αυτό;

Αναφορικά µε την εκπαίδευση στο Μπαγκλαντές, θα πρέπει να
αναφέρουµε ότι σύµφωνα µε τον διεθνή Τύπο τα περισσότερα
παιδιά ξεκινούν το σχολείο σε ηλικία πέντε, έξι ετών και η φοίτηση
τείνει να µειώνεται, καθώς τα παιδιά γίνονται πιο παραγωγικά,
στο νοικοκυριό η γυναίκα και στην αγροτική οικονοµία οι άρρε-
νες. Περίπου το 75%-80% των παιδιών πηγαίνουν στο δηµοτικό
σχολείο. Σχετικά λίγες οικογένειες µπορούν να αντέξουν οικονο-
µικά να στείλουν τα παιδιά τους στο γυµνάσιο και στο λύκειο, πε-
ρίπου το 17%. Ακόµη λιγότερα παιδιά φοιτούν στο πανεπιστήµιο.
Όσοι µπαίνουν στο πανεπιστήµιο συνήθως προέρχονται από σχε-
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τικά εύπορες οικογένειες, ενώ η φοίτηση στο σχολείο µειώνεται
συνολικά καθώς αυξάνονται οι βαθµοί. Οι γυναίκες σταµατούν να
πηγαίνουν στο σχολείο νωρίτερα από τους άντρες. Έτσι, φαίνε-
ται πως η χώρα µας δεν έχει ανάγκη να υπογράψει συµφωνίες
ειδικά στον τοµέα της εκπαίδευσης µε κράτος, όπως το Μπα-
γκλαντές.

Στο άρθρο 7, όπως αναφέραµε και κατά τη συνεδρίαση της
επιτροπής, προβλέπεται ότι τα µέρη θα µελετήσουν τις προϋπο-
θέσεις που απαιτούνται για την ισοδυναµία των εκπαιδευτικών
πτυχίων και σχολικών πιστοποιητικών. Η αναγνώριση ισοδυνα-
µίας πτυχίων θα επιφέρει και άλλες συνέπειες: διορισµούς, διεκ-
δίκηση θέσεων σε µεταπτυχιακά και διδακτορικά προγράµµατα
από πολίτες του Μπαγκλαντές, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Δεν
φαίνεται να υπάρχουν σοβαρά κίνητρα για τη σύναψη τέτοιου εί-
δους συµβάσεων. Δεν φαίνεται, επίσης, να εξυπηρετείται απ’
αυτή το εθνικό µας συµφέρον.

Μια ακόµη µεγάλη πληγή, την οποία µε κάθε ευκαιρία οφεί-
λουµε να επισηµάνουµε, είναι ότι όσοι νέοι µας -περίπου εξακό-
σιες χιλιάδες- έφυγαν στο εξωτερικό στα χρόνια της κρίσης και
των µνηµονίων, για να βρουν δουλειά σε χώρες εκτός Ελλάδας,
ζητούν κίνητρα και ευκαιρίες να επιστρέψουν πίσω στην πατρίδα
µας. Εµείς στην Ελληνική Λύση πιστεύουµε ότι όλα τα κράτη
έχουν πάρει σηµαντικά στοιχεία από τον ελληνικό πολιτισµό και
τον γνωρίζουν καλύτερα απ’ ό,τι πιστεύουµε. Γι’ αυτό, διαρκής
στόχος πρέπει να είναι η Ελλάδα να µην αλλοιώσει τον δικό της
πολιτισµό. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ, κυρία Ασηµακοπούλου. 
Ολοκληρώσαµε µε τους εισηγητές και τους ειδικούς αγορητές.

Υπάρχει κάποιος από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους
που θέλει τον λόγο; 

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Εγώ θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Χρηστίδου,

έχετε τον λόγο.
ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα στην Αίθουσα

της Ολοµέλειας την κύρωση δύο διακρατικών συµφωνιών στους
τοµείς του πολιτισµού και της εκπαίδευσης, ενώ στη χώρα εξε-
λίσσεται µία πολύ µεγάλη απεργία. Έξω από το κτήριο της Βου-
λής, στην πλατεία Συντάγµατος, ένα τεράστιο πλήθος διαδη-
λώνει, ζητώντας αυτά που θα έπρεπε να θεωρούνται αυτονόητα.
Πρώτον, ζητά ειλικρινείς απαντήσεις και όχι συγκάλυψη για το
έγκληµα στα Τέµπη. Δεύτερον, ζητά ασφάλεια στα µέσα µετακί-
νησης και στους χώρους εργασίας. Τρίτον, ζητά να οριστεί επι-
τέλους ηµεροµηνία εκλογών.

Ο Πρωθυπουργός, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οφείλει να
ανακοινώσει ποια Κυριακή µέσα στον Μάιο θα στηθούν οι κάλπες.
Αυτό το παιχνίδι της αοριστίας, της ασάφειας, πρέπει επιτέλους
να τελειώσει. 

Το να αναζητά η Κυβέρνηση το κατάλληλο χρονικό περιθώριο
για να κάνει εκλογές, ώστε η οργισµένη νεολαία να δυσκολεύεται
να ψηφίσει -όπως γράφεται στα διάφορα έντυπα και sites- είναι,
το λιγότερο που µπορούµε να πούµε, ντροπιαστικό για την ίδια
τη δηµοκρατία. Ακόµα και η Τουρκία ξέρει πότε θα γίνουν εκλο-
γές, αλλά η Ελλάδα δεν ξέρει. Αυτό είναι ντροπή. Ο κ. Μητσοτά-
κης έχει υποχρέωση να προβεί σε συγκεκριµένες ανακοινώσεις,
για να πάψει, επιτέλους, αυτός o ευτελισµός των θεσµών.

Μεταξύ εκείνων που διαδηλώνουν έξω είναι και οι άνθρωποι
του πολιτισµού. Δεν βγήκαν στους δρόµους µετά τα Τέµπη, αλλά
πολύ πιο πριν. Και ξεσηκώθηκαν από τις δικές σας πολιτικές. Πο-
λιτικές που τους άφησαν χωρίς εισόδηµα τα χρόνια της πανδη-
µίας, πολιτικές που τους άφησαν χωρίς πτυχίο, απόφοιτους
λυκείου πιο πρόσφατα, πολιτικές που τους άφησαν χωρίς µεγάλα
δηµόσια µουσεία, πολιτικές που τους άφησαν έτσι όπως τους
άφησαν, και αυτό είναι το τελευταίο σας κατόρθωµα.

Θα έχει πραγµατικά ενδιαφέρον, εσείς οι φανατικοί αναγνώ-
στες και θιασώτες των δηµοσκοπήσεων να κάνατε µια δηµοσκό-
πηση σε ανθρώπους των τεχνών. Θα επιβεβαιωνόταν ότι µε
µεγάλη διαφορά θεωρείστε η χειρότερη ηγεσία στο Υπουργείο

Πολιτισµού µεταπολιτευτικά.
Τι απαντάτε σε αυτή τη διαπίστωση; Τι απαντάτε;
Διάβασα τι ειπώθηκε στην επιτροπή. Οι καλλιτέχνες, ουσια-

στικά, είπατε ότι παρασύρονται, ότι δεν έχουν καταλάβει και ότι
γι’ αυτό φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ. Το ίδιο ακριβώς µε άλλα λόγια είπε και
ο κ. Πλεύρης χθες, ότι η Αντιπολίτευση -όχι τόσο η Αξιωµατική,
αλλά η Αντιπολίτευση- έχει πρόβληµα κατανόησης κειµένου. Το
ίδιο λένε και οι µεγάλοι δηµοσιογράφοι, πολλοί γνωστοί δηµο-
σιογράφοι, που υποστηρίζουν ακόµα και σήµερα όποιο αφήγηµα
επιλέγει να υποστηρίξει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας.

Λέτε, δηλαδή, τον κόσµο και τους καλλιτέχνες γι’ ακόµη µια
φορά ανόητους. Τους λέτε ανόητους, τους λέτε αµόρφωτους και
ξανακάνετε αντιπολίτευση στην αντιπολίτευση γιατί θέλετε να ξε-
χνάµε ότι επί τέσσερα χρόνια κυβερνάτε και ότι η παράταξή σας
κυβερνούσε και πριν το 2015 και ότι εκείνη ήταν που οδήγησε τη
χώρα στη χρεοκοπία.

Δυστυχώς για εσάς, οι πολίτες και ειδικότερα οι άνθρωποι του
πολιτισµού δεν είναι ούτε αµόρφωτοι ούτε ανόητοι και θυµούνται
όλα σας τα έργα και τις ηµέρες σας. Θυµούνται το ότι µονίµως
υπήρξατε µέρος του προβλήµατος και ποτέ µέρος της απάντη-
σης. Το ότι αντιµετωπίσατε τον πολιτισµό ως εµπόρευµα, ως πλέ-
γµα δηµοσίων σχέσεων και εξυπηρετήσεων προς «ηµετέρους»,
ότι επί των δικών σας ηµερών δεν υπήρξε κανένας σχεδιασµός,
κανένας σοβαρός προγραµµατισµός και προφανώς -το σηµαντι-
κότερο- κανένα όραµα και καµµία αποστολή για να υπηρετήσετε,
εκτός από το να τοποθετηθεί µία πλακέτα µε το όνοµα της
Υπουργού στην Ακρόπολη. Ως εκεί έφτανε ο ορίζοντας των φι-
λοδοξιών σας!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Αυτό που δεν πρέπει να παραλείψω είναι ότι πρέπει να πούµε
ότι στηρίζουµε το αίτηµα-πρόταση της ΠΟΘΑ, της Πανελλήνιας
Οµοσπονδίας Θεάµατος Ακροάµατος, έτσι όπως ενσωµατώθηκε
σε τροπολογία από το ΚΚΕ. Προφανώς, αφορά το γενικότερο
πλαίσιο της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης µε εστίαση στη θεραπεία
των συνεπειών που απορρέουν από το π.δ.85 στα επαγγελµατικά
δικαιώµατα των καλλιτεχνών. Άλλωστε, έχουµε δεσµευτεί ότι η
επόµενη κυβέρνηση, η προοδευτική διακυβέρνηση µε κορµό τον
ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία έχει δεσµευτεί για νέο νόµο που
θα τροποποιήσει και θα λύσει συνολικά το ζήτηµα.

Για τις συµβάσεις, σάς τα είπε ο εισηγητής µας στην επιτροπή.
Παρά τις επιµέρους ενστάσεις µας, όπως για παράδειγµα στο ζή-
τηµα της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στο Μπα-
γκλαντές, µε δεδοµένη την ύπαρξη µεγάλης αριθµητικά κοινό-
τητας και από τις Φιλιππίνες και από το Μπαγκλαντές στη χώρα
µας, αυτές οι συµβάσεις, εάν υλοποιηθούν, είναι επωφελείς.

Όσο, όµως, αρνείστε να ρίξετε φως στη δυσώδη υπόθεση των
υποκλοπών, επειδή θα βρεθεί υπόλογο το Μαξίµου, εµείς θα πα-
ραµένουµε στην άποψή µας για αποχή από τις ψηφοφορίες. 

Βλέπετε, επίφαση δηµοκρατίας εµείς δεν θα νοµιµοποιήσουµε,
ούτε θα δεχτούµε ως κανονικότητα το να παρακολουθεί ο Πρω-
θυπουργός τους πάντες, παραβιάζοντας κάθε έννοια δικαίου.
Εσάς ως µέλη Υπουργικού Συµβουλίου, όπως φαίνεται, δεν σας
ενοχλεί αυτή η σύσταση παρακράτους. Άρα, δικαιούµαστε να θε-
ωρούµε πλέον ότι είστε συνένοχοι στη συγκάλυψη που επιχει-
ρείτε. Μάταιη συγκάλυψη γιατί όχι αργά αλλά πολύ γρήγορα η
αλήθεια θα φανερωθεί και δεν θα δικαιούστε να λέτε «δεν
ήξερα», ότι δεν ξέρατε. Αλλά ο λαός γνωρίζει και γι’ αυτό διαδη-
λώνει εκεί έξω και γι’ αυτό τον φοβάστε και γι’ αυτό τρέµετε τις
εκλογές, γιατί θα έρθει η ώρα που θα αποδοθούν ευθύνες και για
τις υποκλοπές και για τα Τέµπη και για τις νοµιµοποιήσεις και για
τη διασπάθιση δηµοσίου χρήµατος και για όλα τα χαριστικά σας
ρουσφέτια.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Δεν υπάρχει άλλος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος που να έχει

ζητήσει τον λόγο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για να κλείσουµε τη συζήτηση

και να αρχίσει η ψηφοφορία.
ΝΙΚΟΛΑOΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού
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και Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πρώτα απ’ όλα, θέλω να τοποθετηθώ επί των συµβάσεων, γιατί

εξάλλου αυτό είναι και το, κυρίως, θέµα σήµερα.
Χαίροµαι ότι η πλειοψηφία των κοµµάτων τάσσεται υπέρ αυτών

των συµβάσεων. Συζητήσαµε τις συµβάσεις επί µακρόν και χθες
στην επιτροπή. Θεωρώ ότι είναι συµβάσεις αµοιβαία επωφελείς
και για την Ελλάδα αλλά και για τις άλλες χώρες οι οποίες συµ-
βάλλονται, τις Φιλιππίνες και το Μπαγκλαντές. Θεωρούµε ότι
υπάρχει πολιτιστικός πλούτος στις χώρες µε τις οποίες συµβαλ-
λόµεθα και προφανώς, υπάρχει προστιθέµενη αξία σε αυτές τις
συµβάσεις.

Τα υπόλοιπα ζητήµατα τα οποία ετέθησαν, νοµίζω ότι απαντή-
θηκαν και από χθες στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. 

Επιτρέψτε µου, όµως, να τοποθετηθώ επί των όσων ανέφερε
η κ. Χρηστίδου.

Πρώτα απ’ όλα, ποτέ δεν έχω πει ότι παρασύρθηκαν οι καλλι-
τέχνες και σας παρακαλώ πολύ να µη βάζετε λόγια στο στόµα
µου. Δεν σας τιµά.

Ας πούµε όµως...
ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Η κ. Μενδώνη...
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Η κ. Μενδώνη το

είπε.
ΝΙΚΟΛΑOΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού

και Αθλητισµού): Είπατε ότι ακούσατε τι είπαµε χθες στην επι-
τροπή και είπατε ότι είπαµε ότι παρασύρθηκαν οι καλλιτέχνες. 

Ουδέποτε έχω πει αυτό το πράγµα, κυρία Χρηστίδου. Σας πα-
ρακαλώ πάρα πολύ!

ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Εκπροσωπείτε το Υπουργείο σας.
ΝΙΚΟΛΑOΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού

και Αθλητισµού): Χθες στην επιτροπή ήµουν εγώ. Αναφερθήκατε
στη χθεσινή µας συνεδρίαση στην Επιτροπή Μορφωτικών Υπο-
θέσεων. Βρείτε το σηµείο από τα Πρακτικά, όπου εγώ υπονόησα
-όχι είπα, δήλωσα, αλλά υπονόησα έστω- κάτι τέτοιο.

Σας παρακαλώ!
Να πάµε λίγο παρακάτω;
ΡΑΛΛΙΑ ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ: Εγώ σας παρακαλώ!
ΝΙΚΟΛΑOΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού

και Αθλητισµού): Είπατε ότι αφήσαµε τους καλλιτέχνες χωρίς ει-
σόδηµα στην πανδηµία. Να θυµίσω ότι εν µέσω πανδηµίας,
επειδή επί των ηµερών του ΣΥΡΙΖΑ έκλεισαν οι καλλιτέχνες τα βι-
βλία τους, αναγκαστήκαµε να δηµιουργήσουµε ένα µητρώο καλ-
λιτεχνών, ένα µητρώο στο οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ στην αρχή αποθάρ-
ρυνε τους καλλιτέχνες να εγγραφούν γιατί έλεγε ότι είναι «φακέ-
λωµα» και τελικά, άλλαξε γνώµη µετά την πίεση και της ΠΟΘΑ -
του Σωµατείου- µέσα από το οποίο δώσαµε απευθείας στους
καλλιτέχνες 105 εκατοµµύρια ευρώ στήριξη στην πανδηµία, συν
τα υπόλοιπα 400 περίπου εκατοµµύρια ευρώ, µε τα οποία στηρί-
χθηκε ο κλάδος την περίοδο αυτή.

Είπατε, επίσης, ότι είναι αυτή η Κυβέρνηση και αυτό το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού που δεν έχει σταθεί δίπλα στους καλλιτέχνες.

Ας φρεσκάρουµε λιγάκι τη µνήµη όλων και ειδικά στο θέµα της
καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, στο οποίο αναφερθήκατε. Ας ξεκινή-
σουµε µε µια πάρα πολύ απλή ερώτηση: Τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ για
την καλλιτεχνική εκπαίδευση; Ένα πράγµα να µου ονοµατίσετε,
δεν θέλω παραπάνω. Ένα πράγµα!

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: ...στον νόµο του
2017...(Δεν ακούστηκε)

ΝΙΚΟΛΑOΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού
και Αθλητισµού): Θα πάω και στο 2017, κυρία Αναγνωστοπού-
λου. Θα πάω. Σας διέκοψα; Διέκοψα την κ. Χρηστίδου; Δείξτε µία
σχετική εγκράτεια. Σας παρακαλώ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, µη
διακόπτετε τον κύριο Υπουργό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού
και Αθλητισµού): Καταθέτω, λοιπόν, τις επιστολές της παρούσας
ηγεσίας του Υπουργείου Πολιτισµού, πολύ πριν από το προ-
εδρικό διάταγµα και οτιδήποτε συµβεί το 2021, προς τις δηµό-
σιες σχολές -κρατικές- καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, όπου ζητάµε
τις προτάσεις τους προς την ανωτατοποίηση των σπουδών στην
καλλιτεχνική εκπαίδευση. Έχετε να επιδείξετε κάτι αντίστοιχο;
Δεν νοµίζω.

Δεύτερο ερώτηµα: Ζήτησε ο Αρχηγός σας να συναντήσει τους
καταληψίες στη κατάληψη Τσίλλερ, οι οποίοι αρνήθηκαν. Έβγα-
λαν µια ανακοίνωση και είπαν το εξής: «Έχετε κάποια πρόταση
να µας κάνετε;». Εσείς είπατε: «Όχι, θέλουµε να κάνουµε κουβέ-
ντα». Και είπαν: «Ευχαριστούµε, κουβέντα δεν θέλουµε, θέλουµε
µια τεκµηριωµένη πρόταση».

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κάναµε πρόταση…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού

και Αθλητισµού): Ναι, κάνατε µε τους καλλιτέχνες. Θα πάµε κι
εκεί.

Τρίτον, λέτε ότι στηρίζετε αυτή την πρόταση για τροπολογία,
ούτως ώστε οι καλλιτέχνες να ονοµάζονται «ΤΕ». Εάν είναι αυτό
σηµαντικό ως προς την πρόσληψη καλλιτεχνών στο δηµόσιο,
γιατί πρώτον δεν αντιδράσατε όταν ήσασταν κυβέρνηση, όταν
έβγαιναν προσλήψεις «ΔΕ» ηθοποιών από διάφορους δήµους, θα
κατατεθούν και αυτές. Δεν αντιδράσατε ούτε εσείς ούτε τα σω-
µατεία. Γιατί η συλλογική σύµβαση εργασίας του Εθνικού Θεά-
τρου µε το Σωµατείο Ελλήνων Ηθοποιών δεν αναφέρει πουθενά
«ΤΕ» ή «ΔΕ» ή οτιδήποτε; Διότι ξέρουν οι καλλιτέχνες ότι δεν πρέ-
πει να εµποδίζουµε την καλλιτεχνική ελευθερία και τον τρόπο
πρόσληψης των ανθρώπων. Άρα, γιατί;

Επίσης, πάµε να δούµε αυτή την πρόταση που βασίζεται σε µια
διάταξη που έγινε επί ΣΥΡΙΖΑ. Η διάταξη 4325/2015 επί ΣΥΡΙΖΑ
τι λέει ουσιαστικά; Έλυνε τα εκπαιδευτικά ζητήµατα των µουσι-
κών; Γιατί θυµίζω ότι αυτή η διάταξη πάνω στην οποία βασίζεται
η πρόταση για την τροπολογία, αφορά στην πρόσληψη µουσικών
σε ΟΤΑ, σε δήµους. Έλυνε τα εκπαιδευτικά ζητήµατα των µουσι-
κών; Όχι. Αδιαβάθµητοι έµειναν επί ΣΥΡΙΖΑ. Κάποια στιγµή κατέ-
θεσε µια πρόταση ο τότε Υπουργός Παιδείας, ο κ. Γαβρόγλου.
Μετά από τις σφοδρές αντιδράσεις των µουσικών εκπαιδευτη-
ρίων, απέσυρε στις 18-4-2019 τις προτάσεις και δεν επανήλθε
ποτέ ξανά στο θέµα αυτό. Έλυσε, λοιπόν, κάτι σε εκπαιδευτικό
επίπεδο; Όχι. Μπορούν, λέγοντας οι µουσικοί των ΟΤΑ ότι είναι
«ΤΕ», να πάνε να διεκδικήσουν µεταπτυχιακά, να κάνουν οτιδή-
ποτε; Όχι. Μπορούν να πάνε µε αυτό σε κατατακτήριες εξετάσεις
σε πανεπιστηµιακά τµήµατα µουσικών σπουδών; Όχι. Γιατί; Διότι
αυτό δεν σχετίζεται καθόλου µε τα εκπαιδευτικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Παρακαλώ, την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, για να απαντήσω
στα ερωτήµατα.

Τώρα, µε τη δική µας οµάδα εργασίας για τη µουσική λύνουµε
αυτό το θέµα και διαµορφώνουµε για πρώτη φορά ένα εθνικό
πλαίσιο για την ωδειακή εκπαίδευση. Τώρα γίνεται αυτό! Λυπάµαι
που γίνεται τώρα. Είναι αργά. Λέγοντας αργά, εννοώ ότι έπρεπε
να είχε γίνει πάρα πολλά χρόνια πριν και όχι το 2023, αλλά του-
λάχιστον γίνεται τώρα.

Επίσης, η τροπολογία αυτή λέει στο σηµείο 3, ότι καταργείται
κάθε διάταξη που προβλέπει τη δυνατότητα καθορισµού ειδικού
µισθολογίου για το καλλιτεχνικό προσωπικό. Ερώτηµα: Είστε
υπέρ του ενιαίου µισθολογίου για τους καλλιτέχνες; Θα ήθελα
µια απάντηση. Άλλο ερώτηµα: Εάν είσαστε τόσο υπέρ των συλ-
λογικών συµβάσεων -θα το καταθέσω κι αυτό-, γιατί το 2018 κα-
τήγγειλε η ΠΟΘΑ την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντας ότι στο
Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος δεν υπάρχει συλλογική σύµ-
βαση εργασίας; Να θυµίσω ότι τώρα υπάρχει.

Άλλο ερώτηµα. Κυρία Χρηστίδου, ενώ εσείς επαναφέρετε το
θέµα, οι άνθρωποι που υπέβαλαν το σχέδιο της τροπολογίας δεν
το λένε πια, δεν λένε για εξίσωση µε απολυτήριο λυκείου, προς
τιµήν τους, γιατί η κουβέντα έχει µετακινηθεί από εκεί. Αλλά
εσείς, όµως, φέρνετε ξανά πίσω το θέµα. Γιατί τότε -να το φέρω
και εγώ- το 2017 και το 2018 η ΠΟΘΑ διαδήλωνε µαζί µε τους
καλλιτέχνες έξω από το Υπουργείο Παιδείας -επί κ. Γαβρόγλου
πάλι- και έλεγε ότι εξισώνονται τα πτυχία των δραµατικών σχολών
µε απολυτήριο λυκείου; Το 2017 και το 2018 το έλεγε αυτό, τότε
ξεκίνησε να το λέει. Γιατί, εάν όλα αυτά προέκυψαν από το προ-
εδρικό διάταγµα;

Όγδοο ερώτηµα: Είπατε, κυρία Αναγνωστοπούλου, για τη διά-
ταξη Κονιόρδου. Είστε ευχαριστηµένη µε τη διάταξη Κονιόρδου;
Σας αρέσει η διάταξη Κονιόρδου; Θεωρείτε ότι η διάταξη Κονιόρ-
δου που λέει «άλλο είναι πριν το 2003 άλλο είναι µετά το 2003»,
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είναι δίκαιη για τους καλλιτέχνες; Κάποια στιγµή -θα το καταθέσω
και αυτό- η ΠΟΘΑ ήταν σύµφωνη µε αυτό. Μάλιστα, όταν πρω-
τοεξελέγη η Νέα Δηµοκρατία το 2019, έστειλε η ΠΟΘΑ µια επι-
στολή στην κ. Κεραµέως και στην κ. Μενδώνη, τις δύο Υπουρ-
γούς, δηλαδή, Παιδείας και Πολιτισµού και είπε: «Είµαστε εντάξει
µε αυτό, δεν πειράζει να έχουµε τους µεν και τους δε, δώστε µας
λιγάκι µια παρατασούλα να βάλουµε µερικούς ακόµα που δεν
πρόλαβαν να κάνουν αυτή την ιστορία και είµαστε εντάξει». Τώρα
ξαφνικά, αυτό µε το οποίο ήσασταν εντάξει εσείς, ήταν εντάξει η
ΠΟΘΑ, ξαφνικά αποτελεί το µείζον θέµα, προεκλογικά. Θα ήθελα
και µια απάντηση σε αυτό.

Επίσης, θεωρείτε ότι το θέµα των σπουδών στην καλλιτεχνική
εκπαίδευση που είναι το µείζον -και ελπίζω ότι σε αυτό το επίπεδο
συµφωνούµε όλοι- λύνεται µε την τροπολογία αυτή που έκανε ο
ΣΥΡΙΖΑ, η οποία ήταν ένα αεροβάπτισµα µουσικών σε «ΤΕ», γιατί
ακριβώς τους είχε αδιαβάθµητους και µέσα γράφει ότι µπορείς
να είσαι «ΤΕ» ακόµη και χωρίς απολυτήριο λυκείου; Γιατί αυτό
λέει η διάταξη µέσα. Είναι αυτό σοβαρή, ουσιαστική απάντηση
στα χρόνια ζητήµατα της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης; Θεωρώ
πως όχι.

Θεωρώ ότι πρέπει να συνεργαστούµε όλοι. Σας το έχω ξανα-
πεί, κυρία Αναγνωστοπούλου, ότι έχουµε οµάδες εργασίας, θέ-
λουµε τις προτάσεις σας. Εάν ετοιµάζετε σχέδιο νόµου για την
καλλιτεχνική εκπαίδευση όταν γίνετε κυβέρνηση, όπως είπε η κ.
Χρηστίδου, ελάτε και δώστε µας ουσιαστικές προτάσεις. Μην κά-
νετε απλώς εργαλειοποίηση του ζητήµατος. Ελάτε να το δούµε.
Είµαστε εξαιρετικά ανοιχτοί. Βλέπουµε όλα τα σωµατεία, βλέ-
πουµε όλους τους φορείς, βλέπουµε τους ακαδηµαϊκούς, βλέ-
πουµε τους συνδικαλιστές. Τους έχουµε δει στις οµάδες
εργασίας όλους και θέλουµε να τους δούµε όλους, γιατί θέλουµε
να λύσουµε το θέµα. Δεν υπάρχει καµµία κρυφή ατζέντα από
πίσω. Εποµένως, θέλουµε και αυτή τη βοήθεια από εσάς.

Με αυτά, λοιπόν, τα εννέα ερωτήµατα τοποθετούµαι επάνω σ’
αυτά τα οποία ανέφερε η κ. Χρηστίδου. Η πρόθεσή µας για διά-
λογο παραµένει και, προφανώς, όλα τα στοιχεία τα οποία ανέ-
φερα, θα τα καταθέσω αυτή τη στιγµή στα Πρακτικά.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού,

κ. Νικόλαος Γιατροµανωλάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µια
κουβέντα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Όχι, δεν υπάρχει
προσωπικό.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Μας ρώτησε κάτι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν γίνεται τώρα

αυτό. Έχουµε έναν Κανονισµό. Να µην τον λασκάρουµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Μα, κύριε Πρόεδρε,

µε ρώτησε. Να απαντήσω σε κάτι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κηρύσσεται περαι-

ωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συ-
νόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού: 1. «Κύρωση του Εκτελεστικού Προγράµµατος Πο-
λιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της Εθνικής Επιτροπής Πολιτι-
σµού και Τεχνών της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων και του Υ-
πουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας για τα έτη 2022-2025» και 2. «Κύρωση της Συµφωνίας Συ-
νεργασίας στους τοµείς του Πολιτισµού και της Εκπαίδευσης
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του Μπαγκλαντές» και η ψή-
φισή τους θα γίνει χωριστά.

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού: «Κύρωση του Εκτελεστικού Προγράµµατος Πολιτι-
στικής Συνεργασίας µεταξύ της Εθνικής Επιτροπής Πολιτισµού
και Τεχνών της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων και του Υπουργείου
Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τα
έτη 2022-2025» 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Εκτελεστικού Προγράµµατος Πολιτιστικής Συνερ-
γασίας µεταξύ της Εθνικής Επιτροπής Πολιτισµού και Τεχνών της
Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων και του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τα έτη 2022-2025

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού: «Κύρωση
του Εκτελεστικού Προγράµµατος Πολιτιστικής Συνεργασίας µε-
ταξύ της Εθνικής Επιτροπής Πολιτισµού και Τεχνών της Δηµο-
κρατίας των Φιλιππίνων και του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τα έτη 2022-2025»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Εκτελεστικού Προγράµµατος Πολιτιστικής Συ-
νεργασίας µεταξύ της Εθνικής Επιτροπής Πολιτισµού και Τε-
χνών της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων και του Υπουργείου
Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τα
έτη 2022-2025

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Εκτελεστικού Προγράµµατος
Εκτελεστικό Πρόγραµµα Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της

Εθνικής Επιτροπής Πολιτισµού και Τεχνών της Δηµοκρατίας των

Φιλιππίνων και του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού της
Ελληνικής Δηµοκρατίας για τα έτη 2022-2025

Παράγραφος 1 Πολιτιστικές και καλλιτεχνικές ανταλλαγές
Παράγραφος 2 Οικονοµικές διατάξεις
Παράγραφος 3 Διάφορες διατάξεις
Παράγραφος 4 Τελικές διατάξεις
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Εκτελεστικού Προγράµµατος

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου 28
του Συντάγµατος το Εκτελεστικό Πρόγραµµα Πολιτιστικής Συ-
νεργασίας µεταξύ της Εθνικής Επιτροπής Πολιτισµού και Τεχνών
της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων και του Υπουργείου Πολιτισµού
και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τα έτη 2022-
2025, που υπογράφηκε στο Makati City των Φιλιππίνων, στις 5
Μαΐου 2022, το πρωτότυπο κείµενο του οποίου στην αγγλική και
η µετάφραση στην ελληνική γλώσσα έχουν ως εξής:

9212 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9213



9214 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9215



9216 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9217



9218 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 9219



9220 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Εκτελεστικού Προ-
γράµµατος που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων
της παρ. 4.1 αυτού.

Αθήνα,                                  2023

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΥΓΕΙΑΣ 4. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και έξι συνοδοί εκπαιδευ-
τικοί από το 5ο Δηµοτικό Σχολείο Κω,  από το Δηµοτικό Σχολείο
Βαριάς Λέσβου και το Δηµοτικό Σχολείο Ξινού Νερού Φλώρινας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παιδιά, ήσασταν λίγο άτυχοι, γιατί είχαµε νοµοθετική εργασία
σήµερα. Έχει γίνει η συζήτηση στα νοµοσχέδια και τώρα είµαστε
στο τέλος της ψηφοφορίας. Θα δείτε όµως τους άλλους χώρους
της Βουλής, για να πάρετε µια εικόνα για τον ναό της δηµοκρα-
τίας, που είναι το Κοινοβούλιό µας.

Να µην απορείτε, γιατί δεν είναι όλοι οι Βουλευτές εδώ. Όταν
δεν υπάρχει ονοµαστική ψηφοφορία, δηλαδή, δεν έχουν θέσει
αίτηµα τα κόµµατα να γίνει ονοµαστική ψηφοφορία µε όλους
τους Βουλευτές εδώ, ψηφίζουν µόνο οι εισηγητές των κοµµάτων
οι οποίοι, σύµφωνα µε την αρχή της δεδηλωµένης, εκφράζουν
τα κόµµατά τους και η πλειοψηφία προκύπτει σύµφωνα µε τις δυ-
νάµεις των κοµµάτων.

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού: «Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας στους τοµείς
του Πολιτισµού και της Εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµο-
κρατίας του Μπαγκλαντές».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση Συµφωνίας Συνεργασίας στους τοµείς του πολιτισµού
και της εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του
Μπαγκλαντές

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο δεύτερο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: -
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: -

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

9222 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού: «Κύρωση
της Συµφωνίας Συνεργασίας στους τοµείς του Πολιτισµού και
της Εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του Μπα-
γκλαντές» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας στους τοµείς του Πο-
λιτισµού και της Εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµο-
κρατίας του Μπαγκλαντές

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο  Κύρωση Συµφωνίας συνεργασίας
Συµφωνία συνεργασίας στους τοµείς του πολιτισµού και της

εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας του Μπαγκλα-
ντές

Άρθρο I  Αντικείµενο συνεργασίας
Άρθρο ΙΙ  Εκπαιδευτικό προσωπικό
Άρθρο III  Χορήγηση υποτροφιών
Άρθρο IV  Συνεργασία στους τοµείς της µουσικής και της λο-

γοτεχνίας
Άρθρο V  Συνεργασία στον τοµέα της πολιτιστικής κληρονο-

µιάς και στο πλαίσιο των συµβάσεων της UNESCO

Άρθρο VI  Συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης
Άρθρο VII  Αναγνώριση ισοδυναµίας πτυχίων και απολυτηρίων

τίτλων 
Άρθρο VIII  Υποχρέωση συµµόρφωσης µε νόµους και κανονι-

σµούς που αφορούν την είσοδο, την παραµονή και την αναχώ-
ρηση των αλλοδαπών κάθε χώρας

Άρθρο IX  Προγράµµατα πολιτιστικών και εκπαιδευτικών
ανταλλαγών

Άρθρο X  Επίλυση διαφορών
Άρθρο XI  Έναρξη ισχύος - Τροποποίηση - Καταγγελία
Άρθρο δεύτερο  Έγκριση προγραµµάτων πολιτιστικών και εκ-

παιδευτικών ανταλλαγών
Άρθρο τρίτο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας συνεργασίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου 28
του Συντάγµατος η Συµφωνία Συνεργασίας στους τοµείς του πο-
λιτισµού και της εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας
του Μπαγκλαντές, η οποία υπεγράφη στην Αθήνα, στις 16 Μαρ-
τίου 2022, το πρωτότυπο κείµενο της οποίας στην αγγλική
γλώσσα, καθώς και η µετάφρασή του στην ελληνική έχουν ως
εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έγκριση προγραµµάτων πολιτιστικών 

και εκπαιδευτικών ανταλλαγών

Τα προγράµµατα πολιτιστικών και εκπαιδευτικών ανταλλαγών
του άρθρου IX της Συµφωνίας εγκρίνονται µε κοινή απόφαση των
κατά περίπτωση αρµόδιων Υπουργών.

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του άρ-
θρου ΧΙ αυτής.

Αθήνα,                                 2023

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                     2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ                           4. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ.                ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

5. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.57’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 17 Μαρτίου 2023 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.

9230 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


